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A.t\lExos

Convocatoria y Orden del Día.

Primer debate del Proyecto de Ley Orgánica de Tierras Rurales
y Territorios Ancestrales.

2.1 Oficio número CSADSAP-P-2A14-O474 de 1,7 de
diciernbre de 2o14, suscrito por el asambleísta Miguetr
Canrajal Aguirre, Presidente de la Comisión
Especializada Permanente de Soberanía Alimentaria y
Desarrollo del Sector Agropecuario y Pesquero,
remitiendo el informe para el primer debate.

Resurnen Ejecutivo de.la sesión del Pleno.

Voto Electrónico.

Listado de asistencia de los asambleístas a la sesión del Pleno.
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En la Sala de Sesiones de la Asamblea Na.cional, ubicada en la

ciudad de Qr-r.ito, Distrito Metr:opolitano, a las diezhoras tres minutos del.

día veintinueve de enero del ano dos mil quince, se reinstala la sesión cle

la Asarnblea Nacionai, dirigida por su Fresidenta, asambleista Gabriela

Rivadeneira Burbano. -------

En la Secretaría actúa el abogado Christian Proaño Jurado, Prosecretario

General de la Asamblea Nacional.

LA SEÑORA PRESIDENTA. A los señores asambleístas les solicitamos

ubicarnos en nuestros respectivos curules, para dar inicio a la sesiórt

número trescientos once del Pleno de ia Asamblea Nacional. Señor

Secretario, por favor, rrerifique quórum en la sala.

EL 'SENOR SECRETARIO. 'Enseguida, señora Presidenta. Señores y

señorás asambieÍstas, muy buenos días. Con el fin de verificar el quórum,

previo a la reinstalación de Ia sesión número trescientos once del Pleno

de la Asambiea Nacional, señóras y señores asambleístas, por favor,

sírvanse registrar la asistencia en sus curules electrónicos. Si tuvieran

alguna novedad, por favor, hacerla conocer en Secretaría General. Ciento

cuatro señoras y señores asambleístas presentes en la sala. Señora

Presidenta, sí tenemos quórum. ------

il
LA SEÑORA PRESIDEINTA. Continúe, señor Secretario. --------
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t R SBÑORA PRESIDENTA. Con su autorízación, señora Presidenta, cloy

lectura a la Convocatoria: "Por disposición de la señora Gabriela

Rivadeneira Burbano, Presidenta de la Asamblea Nacional, y de

conformidad con el artícr.llo 12, nurrreral 3 de la Ley Orgánica de la

Función Legislativa, se convoca a las y los asambleístas a la Continuación

de la Sesión No. 311 del Pleno de la Asamblea liacional, arealizarse el

día jr..leves 29 de enero de 2015 a las 9H30, en 1a sede de la Función

Legislativa, ubicada en la Avenida 6 de Diciembre y Piedratrita en el

cantón Quito, provincia de Pichincha, con el objeto de continuar con el

tratarriento del siguiente Orden del Día aprobado: Primer Debate del

Proyecto cle Ley Orgánica de Tierras Rurales y Territorios Ancestrales".

Hasta aqui el texto, señora Presidenta.---------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor Secretario. Vamos a continuar

con el debate que fue suspendido la sesión anterior. Darnos la palabra a

la asambleísta Isabel Mosquera

IV

LA ASAMBLEÍSTA MOSQUERA YÁÑEZ ISABEL. Buenos días, compañera

Presidenta, compañera Vicepresidenta, compañeros y compañeras

asambleístas: Un saludo mr.ly especial a mi quericlo pueblo montuvio del

Ecuador al cual pertenezco más de "¿einticinco años. También quer'ía

felicitár a los compañeros g-ure participan en Ia Comisión, más que toclo,

porque ellc,s han hecho un consenso a nivel nacional y que hoy tanto las

organizaciones, por muy pequeñas qLle sean o muy grandes, han
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participado en este proyecto de ley que es muy importante para nosotros

los agricultofes, aquellos que alimentamos al paÍs y aquellos que hemos

sido hace años los más olvidaCos. El pueblo montuvio durrante toda

nuestra historia patria ha sido reconocirlo .o*o un sector marginado del

desarrollo de las urbes respecto a salud, a educación, a vivienda, a

tecnología, a deportes, a cultura, etcétera. Es así que mientras las

ciudades de las urbes evolucionan hacia el desarrollo, el pueblo montuvio

se ha quedado en el subdesarrollo, reflejando ser el Ec'uador un país no

equitativo. La revolución ciudadana, gestora de la Constitución de

Montecristi, revoluciona al modo tradicional del vivir de los ecuatorianos,

conduciendo a la sociedacl hacia una estru.ctura, reconociendo como

d.erecho del buen vivir la salud, la vivienda, la educación, el trabajo, la

comunicación, el medio ambiente, el deporte,la cultura, etcétera Y, For

otra párté, el Esta.do asume dichos séctores óonro parte cle su régimen.

Desde el año dos mil ocho, que entró 
"., 

o;ig"r"ia la nueva Constitución

<lel Ecuador, todo el marco jurídico se vio obligado a armonizarsecon la

nueva'Constitución; por 1o tanto, la AsamLrlea Nacional cor.nenzó a

derogar, extingliir, reformar leyes y, sin excepción al§una, todas son

obligatoriamente vinculantes con el buen vivir. Ahora que debemos

legislar respecto a una nueva estructura en materia agraria, en materia

rural, siendo e1 órgano rector el Ministerio de Agricultura y Ganaderia,

A.cuacultura y Pesca, y que eS necesario derogar las normas agrarias

actuales para evoiucionar ...(vácÍo de grabación)... que corresponden

tanto al buen vivir, iorno a ios derechos del buen vivir, no tendríamo§ ley

eqüitativa en caso de que no legislemos a favor de laS cornuniclades y de

los pueblós montuvio§. Los poblaclos montuvios dulante toda nuestra

historia patria se han asentado y han creciCo si.n planificación; por 1o

tanto sin ios servicios básicos, sin la asistencia eslatal para un buen
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desarrollo, por 1o tanto es necesario planificar los nuevos poblados e

incentivarlo,s tanto a la producción como al desarrollo, cultura, respecto

al modo dei buen vivir, para que se desarrollen a la par de las grandes

urbes y de esa manera tendremos un desarrollo equitativo, armónico

entre el sector rural y el sectrcr urbano. Es necesario que la nueva Ley de

Tierras estabiezca normas que obliguen al organismo rector para que en

cada nueva adjudicación que haga, .tanto a cooperativas agrícoias,

asociaciones, corporaciones y más gremios similares, se destine una área

para vivienda rural, con la coorclinación de todos los ministerios

vincuiantes con el régimen del buen vivir y como son vivienda, salud,

educación, deporte, cultura, medio am}¡iente, etcétera. Es de vital

importancia que cada nueva adjudicación que haga el organisnro rector

obligue a crear poblados, ya que en la actual legislación agraria no se

contempla y cada campesino levanta su vivienda en cada lote,

distanciándose entre ellos y sin cultura solirlaria, cada familia mejora su

vivienda y su situación económica y académica sin importar el bienestar

comunitario. El desarrollo de la vivienda rural planificadamente ileva, a

la par, el desarrollo de una cuitura solidaria, que siendo guiada por los

ministerios vinculantes al buen vivir nos brindará mejores ciudadanos y,

por ende, un puebio montuvio digno y solidario. Para hacer posible e1

nLlevo marco legal reSpecto a los centi'os poblados de los pueblos

móntuvios, es preciso que ¡jara las adjudicaciones de 1os solares no se

exija tiempo cle posesión, la actual legislación exige cinco añós de

posesión, pero tratándose de adjudicaciones específicas donde no existe

poblado, solo deberá exigirse ser socio de las organízaclones beneficiadas.

Actualmente el Ministerio de Vivienda exige título del iirmueble donde se

aspira a construir la vivienda y, por otra parte, el Magap a través de la

Suüsecretaria de Tierras y Reformas Agraria exige cinco años de posesión
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paia poder adjudicar, estableciendo trabas para que los pueblos

tnontuvios vivan decorosamente. Por tal maáera la nueva Ley Agraria no

debe exigir tiempo de posesión para adjudicar terrenos para vivienda

rural. De alcanzar esta noble conquista el pueblo montuvio tendrá una
razón más para querer a esta flamante revolución ciudadana. Por 1o

expuesto he solicitado mediante oficio a la Comisión que para informe dei

segundo debate, de considerarlo, se agregue un capÍtulo al proyecto que

se exprese de la siguiente manera: "Artículo. De las adjudicaciones a
grernios. En adjudicaciones que se hagan a favor de miernbros de gremios

como cooperativas de producción, agrícolas, asociaciones, corporaciones

u otras similares, se exigir:á que se destine determina"da área para la
construcción de vivienda, ta.nto para los socios como para los

esparcimientos futuros de los lamiliares. Ai:tículo. Del requisito para la

acljuciicación de 1os solares para vivienda. Nc¡ se exigirá a los mierribros

de ios gremios adjudicados en los lotes agrícolas, tiempo de posesión para

la adjudicación de los solarés destinados a las viviendas rurales. Artículo.

De la coordinación del Magap con los ministerios vinculantes el régimen

del buen vivir. Ei Magap a través de sus organismos encargados de las

adjudicaciones de tierra coordinará la participación permanente de todos

los ministerios de gobierno centrales, vinculados al régimen del buen
,¿ivir, a fin de planificar la participación y el desarrollo social y productivo

de las áreas destinadas a viviendas rurales y de sus moradores".

Coni.pañeros, reiordem.od que tenemos una deuda agrdría y hoy, dentro

de este proyecto de ley, podemr:s hacer mucho por nuestros hefmanos

montuvios. MuchÍsimas gracias. ----------- -------------------'-------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra asarn.bleísta Omar

Juez. Tiene la palabra asambleísta Ángel Rivero. -----------
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EL AsAMBLBÍSre RIVERO DOGUER ANGEL. Gracias, compañera

Presidenta. Compañeros asambleístas: Un saludo muy especial y muy

cord"ial á to<lc,s los hombres y rnujeres de nuestra querirla patria; a esos

hornbres y mujeres que hacen producir la tierra, muchas veces en

condiciones precarias y que prácticamente vienen subsidiando la

alimentación de 1os ecuatorianos. Antes de mi intervención, compañera

Presidenta, compañeros asambleístas, quiero hacer una reseña de un

acontecimiento que ocurrió justamente un veintiocho de enero, que fue

el asesinato de uno de 1os hombres más ilustres de nuestra patria, un

incansable luchador como fue el general Eloy Alfaro. El día de ayer,

veintiocho de enero, se conmemora ese vil crimen cornetido por esa

derecha reca.lcitrante que aún está viva en nuestra patria. Hay una

simhiosis entre el campesino y 1a tierra que muchas personas no la

entienden porque no han tenido un fuerte contacto con la tierra. Porque

para. hablar de agricultura hay que conocerla, hay que haberse enlodado

los pies, como hemos dicho síempre, quemarse la espalcla y recibir la

inclémencia del tiempo. Que esta ley que estamos debatiendo el día de

hoy sea un homenaje a esos hombres y mujeres, héroes anónimos de 1a

patria, para esos hermanos indígenas que fueron víctinias del

huasipungo cuando luchaban por su peclazo de tierra, que les daban su

pedazo de tierra, pero cuando reclamaban condiciones justas erall

asesinados por los terratenientes de ese entonces. Hay que recordarles a

los asarnbleístas que en el Ecuador aún está vigente 'el modelo

agroe*portador, cuya base significa la producción para la exportación.

Un mod.elo cuyas características son la reconcentración de tiefra, los

factores productivos en pocas manos e incluso, no se permite la

d.emocratización de ese meclio productivo que hace falta para los

pequeños y pequeñísimos agricultores, es importante 1o que estamos
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d"ebatiendo el día de hoy porque esta ley recoge las aspiraciones históricas

de los campesinos, y de manera especial, de los pequeñísimos y pequeños

agricultoies. Es importante que esta 1ey vaya de acuérdo a 1o que

establece el buen vir¡ir. No creemos que los ca.mpesinos estén

prácticamente en contra de esta ley, estamos convencidos que a través

de la intbrmación que 1es estamos.proporcionando a los compañeros,

están viendo que se está llegando a esa luz al final del túnel, rlna lucha

histórica de los crcmpañeros y cornpañeras. Esta revolución ciudadana

no qu-iere un modelo agroexportador, 1a revolución ciudadana aspira a

una ley compatible, como digo, con el buen vivir. Por eso este modelc,,

este nuevo modetro que apunta la ley, tiene que estar sustentado sobre

bases fundamentales como por ejemplo transferencia de tecnologÍa,

proceso de valor agregado a la pequeña y mediana producción,

infraestructuras de riego, como también una adecuada comercializacíón.

Compañera Presidenta, compañeros asambleístas, en días pasados

presenté mis observacionbs a esta ley, ratificándome en 1o que establece

el artículo trescientos treinta y cuatro de esta Constitución, tionrle se

prohíbe el acaparamiento y también el latifun,Cio. Yo sé que es imposible

fijar ellirnite áel latifundio, perc) tarnbién es preocupante si se deja abierta.

la posibiliclad. de que exista una ventana para que se siga reconcentrando

la tieria. Es importante también señalar'que nosotros los campesinos

necesrtamos que se fije en la ley un costo referencial, un costo social de

la tierra para que 1os compañeros y compañeras puedan ácceder a la

tierra. Otro terna importante que creemos que esta ley tiene que

contemplar es el fondo de tierra, eue sería también un instrumento

necesario para que hombres y mujeres puedan acceder a la tierra, y de

manera éspecial la mujer. Si revisamos la estadÍstica del sector

campesino, las compañera-s campesinas por falta de acceso a la tierra, no
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son süjetas, de crédito y, por 1o tanto allí tenemos que trabajar, para que

estas cornpañeras también puedan insertarse a esa transformación o a

ese cambio de la matríz productiva. Quiero decirles, compañeros;

finalmente y recoger 1o que seña1ó Eduardo Galeano en una de sus obras

importantes. Las venas abiertas de América Latina, cuando dice que la

pobreza del hombre radica en la riqueza de la tierra.

Efectivamente, así es, porque históricamente 1a tierra solamente fue

-uttilízada para generar ríqueza para los grancles grupos de poder, pero

siempre sumiendo en más pobreza a los campesinos y a las carnpesinas

de la patria. Hago un llamado a la Asamblea Nacional, a los compañeros

de la bancada y a los compañeros de 1a oposición, el momento histórico

ha llegado para poner fin a esa reconcentración cle tierra, el momento

h.istórico ha llegado para democratizar ese medio de producción, que hace

falta para los que nos dan diariamente nuestra alimentación.

Muchísirria.s gracias, compañera President a. ------'-

LA SEÑORA PRESIDENTA. Muchas, gracias. Tiene la palabra

asambleísta Magali Orellana. --------

LA ASAMBLEÍSTA ORELLANA MARQUÍNEZ MAGALI. Un saludo al

ptreblo bcuatorianb, a mi provincia de Orellana. Quiero solidarizarme con

los hr:rrranos de la Conaie, con los hermanos huaoranis que han sidc

deterridr¡s por este Régimen, que'utilizó a la izquiercla como caballo de

Troya para llegar al poder, ahora vemos cómo se protegen los intereses

petroleros y se deja a un lado la vida, el derecho de nuestros'hermanos.

Ya entranclo en materia este proyecto de Ley de Tierras, como toclo 1o que

hace el Régimerr, no tiene un conocimiento profundo cle'las realidades del

paÍs que son distinta.s, creen que pueclen sentarse en un escritorio y
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tomar. decisiones desde allÍ, por tros demá.s aunque esto irnplique violar

derechos; No se ha hecho diferenciación entre la Sierra, la Costa y la
Amazonia, ya mis compañeros han hablado desde la perspectiva andina,

pero es mi obligación corno Asambleísta amazónica, dar a conocer las

observaciones que se hicieron en la provincia de Orellana en los cuatro

cantones: Francisco de Orellana, Sacha, Loreto, Aguarico y en parroquias

corno Dayuma, como San Carlos y Daguano, también provincias como

Sucumbíos, con el compañero Arcadio, provincias como Napo, con el

compañero César, y también el compañero en Morona, el compañero Pepe

y tarnbién aquí nuestro compañero que el día de ayer estuvo en Morona

también. Es importante que el país sepa las propuestas de la Arnazonia

ecuatoriana, las verdacleras propuestas de la Amazonía, no trabajadas

desde un escritorio. En el artículo seis literal g) donde establece, eL literal

fl, en donde hace mención al trabajo rural. "El Estacio inrpuls ará la

§eneración de empleo rural digno, de la agricultura familiar campesina,

el respeto a los clerecho§ laborales y la redistribución equitativa cle la.

rí,queza". AquÍ se desprecia el d'erecho consuetudinario, no se considera

los principios de equiclad, de solidariclad que se practican en las

comunidades, pueblos y nacionalidades. Hay una pregunta desde la

prorrincia de Orellana que me gustaría que el Presidente de la Comisión,

cuando 1e toque su intervención, le responda a la provincia referente a

este literal f) del artículo seis, a qué se refiere precisamente, si es que se

tiene que pagar un sueldo y afiliar al IESS, en cuanto, hablanclo

especÍficamerrte de la esposa, del esposo o de los hijos de nuestros

ágricultores; pero una pregunta Qure aquí no quedaba claro, había una

ducJa, entonces seria importante que la de'speje. En este niismo'árticulo

literal g, e§tablece la eficiencia económica ¡r socia.l como un principio, el

proyecto expresa que "EI Estado garantizarála producción agropecuaria,
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sujetándose a 1as. normas de calidad, rentabiliCad e incremento del

ingreso familiar". ¿A qué se refieren con normas de calidad?, ¿acaso será

la uttlización de semillas transgénicas para mejorar Ia rentabilidad, la

utíIízación de maquinaria pesada?, ¿será a,caso la afectación de los

minifurrdios que son los que realmente garantízan la soberanía

alimentaria del país? Preocupa, porque se ve en este prol,ecto de ley córno

se protege al gran poder económico y se aplasta a ios peqtieños

agricultores, para beneficiar a los grandes agroexportadores. Aclaramos

que no están mal las grandes inversiones, al contrario, eI

emprendimiento, el desarrollo, legítimo, normal está bien, 1o que está mal

es que se proteja al que más dinero tiene para aplastar al que no tiene,

al que con esfuerzo y trabajo tiene su pedacito de tierra. Otro tema que

preocupa es la función social, establecida en el artículo diez,literal a que

dice que cuando las tierras rurales destinadas a cultivos que

requieran períodos de descanso debidamente justificados". ¿A qué se

refieren con debidamente justificados, bajo qué criterios, bajo qué

parámetros se van a determinar? ¿Acaso se ha considerado a la

Anaazomía, eue su capa de cultivo es distinta ala Sierra y ia Costa?, ¿I:.an

considerado los escasos nutrientes que tiene nuestra región, que' el

potencial de retención de esos nl.:trientes es extrernadamente b a1o?, ¿han

previsto 1as altas temperaturas de la zonay las continuas precipitaciones

qr.re no 1es permiten ser productivas, aunque se ponga abono? Y aquí

viene el Magap, a aconsejar a nuestros agricultores, inVentores del agua

tibia, a decir que se ponga urea, y repito las palabras de nuestros

agricultores, de nuestros campesinos, cuando se pone urea la mata se va

en vicio, crece, absorbe todos los nutrientes y no da fruto, más o menos

el ejemplo de la revolución ciudadana. iQué sucede cuando no se

justifica debidamente? Que estaría cayendo en incumplimiento de la
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función social y eso explica ya una causal de expropiación, como 1o

estipula el artÍculo noventa y cinco de este proyecto. otro tema

importante, como en todo quieren tener dioses, aquí también está la
autoridad agraria nacional, con poderes centralizados desde el Ejecutivo

para expropiar, para declarar de utilidad pública cuando se incumpla con

esta función social y ambiental. También el artículo ciento tres, inciso

dos, que determina el latifundio, y aquí ponen dos parámetros, uno para

la sierra y otro para la Costa y la Amazomia. Nuevamente no se hace

consideración, no se toma en cuenta la fragiiidad de nuestro ecosistema

amazónico, pero esto le demuestra al pa.ís que no hay capacidad para

legistrar, porqLte se mete a todas las regiones en un mismo saco, sin darse

cuenta 1o delicado, 1o sensible que es el ecosistema arnazóníco. Por eso la
Alrrrazonta hace la propuesta de que "se exceptúe a tierras menores cle

doscientas hectáreas y a las comunidades, pueblos y nacionalidádes". Y

como si esto fuera poco, ei artÍculo noventa y nueve, en doncle hace

mención a la sanción a los predios rurales improductivos, un diez por

ciento del avalúo comercial municipal, en el informe anterior tenÍan el

veinte por ciento, pero ahora está en eL díez por ciento; es decir que si el

avalúo está en diez rrril dólares el primer año se tendría que pagar Llna

muita, un desincentivo, como le dicen, de mit dólares; el segundo año,

otros mil dólares y, e1 tercer año ya estarían entrando a este programa cle

expropiación. Quiénes, ¿a quiénes 1es van a ex6iropiar á los que tienen
i. " 

¡

dinero para producir cien, doscientas,'hasta mil hectáreas o al que no

tiene dineró para produbir?, no porque no quiere sino porque no puede,

hablanclo ex'clusivamente de la. Amazoniaecuatoriana, que la realidad es

distinta. Esta. ley está diseñada, ojo, puehl.o ecuatóriano, está diseñada

para proteger a.la gente adinerada, mientras que a los pbbres de mi patria

se los sanciona y se les quita, Ia realidad arrrazónica es diferente y eso
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debe considerar. Por eso nuevar.nente pedimos qLle Se exceptúe, se haga

una consideración con la Arnazonia, con los pueblos, con las

nacionalidades, con las comunidades, colt las tier:ras destinadas al

ecoturismo, con 1as tierras que necesitan Cescanso proiongado, con las

áreas protegidas; caso contrario, este proyecto de ley como otros, estarán

incrementando la pobreza en el país. Da mucha pena porque no ha

cambiado nada, 1o único que ha cambiado es de dueño el pais,

continuamos igual, la historia se repite, pero el pueblo ecuatoriano no se

va a resignar a vivir sin derechos y sin libertad. Hacemos un llamado y

vamos a seguir en las calles porque juntos, unidos, valientes saldremos

más fuertes de esta tragedia llamada revolución ciudadana. Gracias al

pueblo que me ha escuchado.

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la'palabra, asambleísta Alberto

Z,ambrano.--------_-:...-.

EL ASAMBI-EÍSTA ZAMBRANO CHACHA ALBERTO. Compañera

Presidenta,' compañéras asambleíStas, compañeroS asambleÍstas, pueblo

del Ecuador que nte escucha: Quiero dejar constancia de mi

reconocimiento a la Comisión que integran todos los compañeros de

Soberanía Alimentaria, presidida por el compañero Miguel Carvajal, por

este árduo trabajo que 1o ha hecho en beneficio de los sectores más

olvidados de esta patria. Sin lugar a duda este Proyecto de Ley de Tierras

y Territorios Ancestrales, que analizamos en este primer debate, eS muy

importante e histórico para e1 Ecuador, puesto que nuestro Movimiento

Alianza PAIS, considera este proyecto de ley como una de las veintidós

leyes estructurales para la patria. Aquí estatnos realmente las personas

Que hemos trabaja.do por nuestras provincias y conocemos la realidad,
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porque hemos estado al frente más de veinte años en la adrninistración

con nuestros pueblos, con nuestras comunidades inclígenas, día a dÍa

caminando y resolviendo los problemas que ellos han tenido. El Ecuador

es u.n.o de los países más pequeños de América de Sur, sin embargo tiene

uno de los indices más alto de ineqtridad en el acceso a la tierra. La

Cc¡nstitución cie la República de1 dos mil ocho recogeen buena meclida

garantia de derechos, como aquellos relacionados con el buen vivir,

introduce conceptos importantes como la soberanía alimentaria y el país

clebe transitar hacia la construcción de un rruevo modelo de agricultura,

basado en la soberanía alimentaria, en el buen vivir y en el derecho que

tienen todos los ecuatorianos a tener un pedazo de tierra, compañeros.

El artículo doscientos ochenta y uno, sobre la soberanía alimentaria, nos

dice que es un objetivo estratégico y una obligación del Estaclo para

garantizdr a las personas, comunidades, pueblos y nacionalidades que

alcancén la autosuficierrcia de alimentos sallos, culturalmente

a.propiados de una forma permanente para el buen vivir y la salud buena

del pueblo ecuatoriano. Con el retorno a la democracia en el Ecuador, los

grupos 'de poder se repartieron las funciones del Estado, sus

instituciones, organismos de control imponiendo el modelo'neoliberal,

profundizando así el hambre y la pobrezaen el Ecuador. El modelo de

libre mercado hicieron de la Constitución de mil novecientos noventa y

óbho, quebrantaron el sistema financiero nacional a fines de los noventa,

cuyo salvataje costó a los ecuatorianos más cie ocho mil millones de
:,

dólares; crearon la AGD para proteger a los banqueros, sobrevaloraron

las haciendas de los grandes poderosos y de La oligarquía de este país,

para garantizar enormes créditos vinculados, que beneficiaron incluso a

muchos de sus grandes ámigos bancarios. En junio de mil novecientos

noventa y cuatro, el gobierno conservador expidió la Ley de Desarrollo
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Agrario, profundizancio aún más el modelo neoliberai. De esta manera

sepultó cualquier resquicio, de reforma agraría, promoviendo el

acaparamiento de ,los recursos naturales, mercantílizad,o como era la
tierra, el agua y concentrando en pocas manos el poder. Pocas familias

poderosas aquí, en e1 país, tuvieron la oportunidad de tener grandes

extensiones de tierras mientras que los pobres, muchos ecuatorianos, no

podían tener ni una hectárea. La amarga realidad que después de

cincuenta años de legislaciones agrarias, de reforma, de contrarreformas

agrarias, en mil novecientos sesenta y cuatro al dos mi1 catorce, el

Ecuador sigue siendo uno de los países más inequitativos en el acceso a

la tierra rural del continente; 1o que pone en manifiesto la enorme brecha

entre ricos 
-u'- 

pobres de esta patria. La legislación neoliberal, la política de

ajustes, impuestos, nuestros países de Latinoamérica quieren salir de

esta'pobr eza, poni..r.io políticas públicas que tengan derechos cada uno

de nuestras famiiias que trabajan en el campo, y que han sido olvidadas

y pisoteadas por muchos años por esta oligarquía del Ecuador. El objetivo

de este proyecto de Ley de Tierras Rurales y Territorios Ancestrales son

normar el uso y el acceso a la tierra rural; exigir el cumplimiento de la

funcjón social y ambiental; redistribución de la tierra; mejorar la
productividad agraria; se crea el Fondo Nacional de Tierras; prohibición

del latifundio y concentración de la tierra. A continuación, compañera

Presidenta y compañero Presidente de la Comisión, me permito exponer

algunos, acogiéndome a ese reclarno de muchos compañeros que hemos

tenido sendas'reuniones en mi qtrerida proiincia cie Orellarrá, y decirie a

esta Asamblea Nacional que el noventa y 'cincb por ciento de los

agri'cultores,'de los campesinos de la provincia de Orellana tienen sus

tincas'que tienen setenta y cinco y ochenta hectáreas; no hay ningún

campesino que tenga rnás allá de las cien hectáreas, compañeros. Esta
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es la realidad que vive 1a provincia, porqu e7a conozco y he estado al frente

de estos pueblos por más de v'einte años, y aqui se tiene que hablar con

la verdad, compañeros. En las reuniones que hemos mantenido con los

grupos campesinos, los ganaderos de la provincia de Orella.na, el1os han

hecho un pedido, y que sea realmente cien hectáreas que queden exentas

del procedirniento de esta 1ey, porque más allá de cien hectáreas no tiene

n.ingún carnpesino, ningún agricultor en la provincia de Orellana. Clarcr

que las doscientas, trescientas, cuatrocientas y quinientas hectáreas

tendrán aquellos gamonales y aquellas personas qLIe toda la vida han

estado acirninistrando aquellas provincias, y que se han hecho los

grandes líderes en benefici,o de los sectores más desposeídos de la

provincia. Por eso, compañero Presidente, en el articulo noventa y cinco

quiero que se agregue un literal f) que diga: "Se excluya de la afectación

a lirs predios cuya superficie sea inferior a las cien hectáreas en la

Amazonia ecuatoriana y estribaciones y en los territorios ancestrales;

setenta y cinco hectáreas en ia Costa ecuatoriana y veinticinco hectáreaS

en la Sierra"; compañero Presidente. ¿Por qué digo esto, compañeros?

Porque los agricultores de la Arnazonía" ecuatoriana, los agricultores de la

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

EL ASAMBI,EÍSTA ZAMtsRANO CHACFIA ALBERTO. ...que hemos

conocido Ia labor, sabemos que las tierras del Orien.te no son iguales a

las de la Costa, es verdad, no estamos negando eso, porque son tierras

arcillodas y también hay sectores que se inundan cada mes. porque en la

región amazónica la lluvia es constante. Debido a estas precisiones, que

hemos mantenido en estas reuniones, hemos hecho este pedido en
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consenso con los compañeros amazónicos, incluso de algunos

compañeros de la oposición, como son Pepe Acacho, como es el

iompañero césár solórzano, como es el compañero Arcadio Bustos, eue
hemos conversado de esta realidad de la ArnazonÍa y están de acuerdo,

cornpañeros. Por tal razón, compañero, mi pedido es qlre sea cle cien

hectáreas que quede exento de esta situación de esta Ley de la Tierra,

compañero Presidente. Esto 1o vo5, a hacer llegar por escrito a la"

Comisión, compañero. I/Iuchas gracias y much.as gracias pueblo

ecuatoriano por escucharme. ------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

EL ASAMBLEÍSTA AGUILAR ARMANDO. Muy buencs días, señora

Presidenta, señoras y señores asambleístas. En primer lugar quisiera

empezar felicitando a la Comisión de Soberanía Alimentaria, por este

gran esfuerzo de preparar esta ley que hace justicia y que va a hacer

jr"rsticia, precisamente a qúienes alimentan al territorio, a la población del

territorio ecltatoriano. Antes de iniciar esta presentación quisiera, con su

autorización, a ver si le pasa una presentación. Siga.mos, por favor. En la

sesión a.nterior mucho se habló del tema de la preseútación por iniciativa

ciuclaciana de este Proyecto de Ley cie Tierras y Territorios, pero creo que

necesariamente deberÍamos iniciar conociendo el contenido del articulo

ciento tres de la Constitución de la República que textualmente, me

permito, con su venia, señora Presidenta, leer: "Quienes propongan la

iniciativa popular participarán, mediante representantes, en el debate del

proyecto en el órgano correspondiente que tendrá un plazo de ci'ento

ochenta días para tratar la propuesta; si nó 1o hace, la propuesta entrará
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artícu1oen vigencía". La Ley Organica de la Función Legislativa, en su

sesenta y seis, en el segundo inciso, tambiérr recoge la aclaración de 1a

iniciativa popular en el sentido cle que se debe iniciar el tratamiento luego

de los ciento cchenta días de presentado este pro-yecto de ley. Pero de

manera clara, concreta, que no da lugar a confusiones como las que se

presentaron en la sesión anterior, la Ley Orgánica de Participación

Ciudadana establece en su artÍculo diez, en el segundo inciso, respecto

de la iniciativa ciudadana, de la iniciativa de proyectos de ley de iniciativa

ciudadana de manera clara, no hay dónde confundirse: "EI órgano con

competencia normativa deberá erÍ\pezar a tratar la iniciativa popular

normativa en el pLazo máximo de ciento ochenta días, contados desde la

fecha en que fue notificado por el Consejo Nacional Electora.l; si no 1o

hace, la propuesta entrará en vigencia de confbrmidacl con la
Constitución". Pero, ojo, dice que se inicia el trámite, deberá empezar a

tratar la iniciativa legislativa, es decir, 1á iniciativa legislativa se empezó

a tratar'a partir'del siete de rnayo del dos mil doce en que éfectivamente,

el CAL dispone que se inicie su tratamiento, de tal manera que está

dentro de 1o que manda la Constitución y las leyes que está.n vigentes en

ei paÍs. Es importante resaltar que en este proyecto de ley se prohíbe el

latifundio y ia concentración de la tierra, así como el acaparamiento o

prívatiiacrón del agua y sus fuentes. Para ello quiero presentarles, en la

región Costa se presenta la mayor concentración de tierra, eso no

significa que no haya pequeñas propiedades de agricüitores que hacen

economía campesina o agricultura familiar, y son estos pequeños

ágricultores los que están solicitanrlo precisarnente, arreglo con el Banco

Nacional cle Fómento. T'énemos ahí un n'r.apa t1e la ubicación de la
concentración de las tierras, de las pequeñas unidades de producción de

agricultura; trescientas'veintiséis UPA privadas de más de quinientas
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hectárea.s, s€ encuentran en Guayaquil, Pedernales y Naranjal,
representan e1 mayor número de. gran.des propiedacles privadas, La

mayoría de la superficie donde se expresa tra concentración de tierra se

destina a la producción de agroexportación. La concentración de la tierra,
fundamentalmente se da en la región Costa. Aunque en el centro del país

y en toda 1a Sierra se concentra la mayoría de parcelas menores de cinco

hectáreas, es decir de minifundios; de esta región sale la mayor
producción agrícola para la soberanía alimentaria del resto del país. Esto

es una realiclad incontrastable y que debe ser tomada en cuenta para un
real cambio de estructura agraria en el Ecuador. En la región Cesta se

presenta la mayor concentración. En la Amazonia no hay un análisis,

pues responde a criterios de estructura agrarta distintos al resto del país,

pero sin embargo en la Arrrazonía, esta tierra está entregada a pueblos,

nacionalidades, pero eso no se 1o quita que hayan cooperativas o

empresas privadas como palmicultoras d.entró del territorio cle las

nacionalidades indígenas. El buarenta y dos por ciento de la superficie

explotado pbr ias UPA de rnenos de cinco hectáreas está dedicado a

cultivos transitorios, es decir a cutrtivos que gan'antizan la sob eranía

alimentaria, y el dos por cientó, .n caso de las unidades de producción

agrÍcola de más de quinientas hectáreas, es decir hay una cliferencia

abismal entre 1as propiedades pequeñas dedicadas a la soberanÍa

alimentaria, y las grandes propiedades dedicadas a 1a agroexportación.

Ahí tenemos la presentación de los productos que se cultivan en las

propiedades pequeñas y en las mayores a quinientas hectár'eas,

precisamente están dedicadas a la agroexportación. Las pequeñas

parcelas del país producen con un nivel de diversificación muy grande

para la soberanÍa alimentaria. La gran propiedad está dedicada a

producir para el consumo nacionatr" En corrclusión es urgente una
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revolu.ción agraria en el país, pero esta no puede, sino debe basarse en

una entrega de tierras, La concentración de tierras contradice el texto

constitucionai que prohíbe el latifundio, y orienta a la proclucción de la

tier¡a a la soberanía alimentaria de manera prioritaria, agua y las obras

de infraestructura pública, construidas en las últimas clécadas vemos

que están orientadas a beneficiar a la agroexportación y mantener una

concentración de las ti.erras muy alta. El artículo ciento ochenta y dos,

precisarnente prohíbe el latifundio, por eso es que solicito a la Comisión

de Soberanía Alim.entaria que tengarnos muy en cuenta que la

Constitución prohíbe el latifundio, que la Constitución ordena qu'e la

propiedad sí, la propiedad pero en función social y ambiental. Es

importante que en esta ley también se promLreva la integración y

reagrupación minifundista; es importante qlre aquí, en esta ley, se

establecen procedimiehtos claros respecto de la afectación, los procesos

de expropiación para entregar a lo§ campesinos sin tierra, para entregar
r , I L.- - L:^,.:-^a qulenes Vayan a hacer producir estás tierras de una lnanera muy

adecuada. Es fundamental también, que en esta. ley incorporemos una

disposición transitoria, en la que se establezca Ia suspensión de los
r - 1- ^-,-:procesos de remate de las propiedades rurales dedicadas a la agricultura

farniliar, hasta que se implemente un mecanismo adecuado de

refinánciaóión de deudas o se iáplementen convenios de pago, a favor de

los campesinos dedicados a la agiiculttrra farniliar y que gararrtízan la

soberanía alimentaria en el país. Que en lbs procesos, si es que se

llegaren a ctar, proceSos cle remate por déudas'impagas sea esto en el

Banco Nacionai de Fomento o en la banca privad,a,' que los remates estén

dedicados o estén direccionaclos para aumentar el fondo de tierras, es

decil', que este fondo de tierras tenga preferencia para adjudicar estas

tierras y eue , a su vez, las pueda readjudicar a campesinos que laS hagan
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producir, Es fundamental también, que se incorpore una disposición

general o transitoria para dar un tratamiento más hdecuado al tema de

los,impue§tos a las tierras'rurales irnpro<1ucti.vas, porque no es lo mismo

las tierras amazónicas que las tierras de Sierra o de la Costa. Es necesario

tener visiones diferentes en el concepto de la improductividad.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

EL ASAMBLEÍSTA AGUILAR ARMANDO. Muchas gracias. Y

fundamentalmente también y para ir concluyendo, propongo que a más

de la agricultura familiar se incorpore "agroecoiogía", y que incorporemos

articulados que definan adecuadamente la agroecología. Tengo otras

r:bservaciones que las haré Llegar a su debido mornento a la Comisión.

Mu.chas gracias. ----------- ------------- ----------------------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la paiabra,

asambleísta Fanny Uribe. Tiene la palabra, asambleísta Mary

----.----------Veiduga. -----------

LA ASAMBLEISTA VERDUGA CEDENO MARY. Compañeros, muy

buenos días. Felicitar primero a la Comisión de Soberanía Alimentaria

por presentárnos este proyecto de ley, que hoy nos permite mirar que

estamos llegando a un sector muy importante de la población y, a
propósito de que ayer, precisamente se recorclaban los Ciento tres años

de Ia muerte de Alfaro, eü€ fue en realidad arrastrado y sacrificado por

una turba enloqttecida, por'una turba que tenía ansias de sangre, de

poder, algo que tro estamos viendo en estos momentos, porque hay ciertos

grupos que también están procurando y moviendo a ciet'tos ciudadanos,
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para que desestabilicen al gobierno de la revolución ciudadana y es

precisamente con esta ley que están buscando ese mecanismo, esta y

otras leyes, porque solo escuchar los discursos diciendo que, como todo

lo que hace el gobierno de ia revolución ciudadana es malo, entonces es

incitar a los ciudadanos a qlre salgan en contra de nuestro Gobierno.

Esta es la historia qrre quieren repetirla pero que no se 1o va a perrnitir,

porque hasta" ahora e1 Gobierno de la revolución ciudadana 1o que ha

hecho es dar respuesta a esas necesidades del pueblo ecuatoriano. Fu.e

precisamente Eloy Alfaro quien, en mil novecientos ochr¡, al inicio de su

período presidencial, expropió amplios, vastos terrenos, que eran d"e la

Iglesia, para sembrar productos alimenticios y poder darle tranquiliclad y

sobre todo alimentación segura. a los ciudada.nos. Desde ese m.cmento ya

se pensaba en la gente, desde ese momento ya se empezó a hacer

revolución por los ciudadanos. Reiién, en mil novecientos sesenta y

cua.tro se iirstala la reforma agraria ecuatoriana. Hasta ahora es que

empezarnos este debate que es el inicio cle una verdadera revolución

agraria y alimentaria. Esta ley es absolutamente necesaria por su

connotación social, por el reconocimiento a la labor del campesino, a

aquei que madruga día a día para atender sus terrenos, para atender sus

animales y poder brindarnos los prodüctos nécesarios para nuestia

alimentacién. Solaimenté cua.ndo sentimos, cuando éstarhos al lado del

cannpesinado, cuando mira.mos sus realidades es que nos clambs cuenta

que e§ia ley es necesaria, eue es absolutameáte parte de una conviición

ideológica; que las medidas que se toma en esta ley son justas, necesarias

y beneficiosas para nuestra patria, medidas que tienclen a poner fin a
una situación que nos legaron oLros gobiernos. Las esta.dísticas nos dicen

que el obhenta y seis punto dos por ciento de los territorios rurales están

en manos privadas, el cuatro punto veintiocho, en manos cornunales y el
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ocho punto cincuenta pertenece al Estado; esto tomado de una muestra

muy pequeña, sin embargo nos hace mirar que de ese grupo, en manos

privadas, el cero punto cuarenta por ciento tiene propiedades mayores a

cien hectáreas. Estos, de pronto, son ios que se sienten, se sentirían

afectados, por tanto esta ley nos demuestra que es para la gran rnayoria;

de esa mayorÍa de propietarios de fincas a quienes se les permitirá

resolver la situación económica que viven, más del noventa y ocho puirto

cincuenta y nueve por ciento de propietarios de predios que son familias,

que con el modelo de unidad productiva van a lograr cambiar su situación

económica, stt situación de producción. Pero también hay que aclarar,

que este cero punto cuarenta por ciento que tiene más de cien hectáreas,

no es por ningúu motivo sacrificado, porque conservaría l.a tierra q.ue sí

produce, pero también hay que rnirar que en un sentido solidario tendrán

que entregar la tierra al Estado, paÍa ayudar a resolver el problema de

una parte considerable de nuestro pueblo, precisamente, esa parte que

ha sido más sacrificada, la más pobré, la parte que más ha requerido

apoyo y soluciones desde este gobierno revolucionario, y otros que han

estado liderando el Estado ecuatoriano pero que jamás se acordaron de

ellos. Por ctro lado, no sé les dejará a los propietarios con mayores

extensiones sin reconocer económicamente las tierras que cedan, porque

estas serán entregadas a quienes quieran trabajarlas. El Estado

reconocerá de acuerdo a lo que los municipios pongan como valor a los

predios. Respondemos con esta ley a postulados constitucionales,

solamente hay que revisar los artículos tres veinticuatro, tres dieciséis,

tres veinte, tres treinta y 
".ru.i.o, 

cuatrocientos nueve, cuatrocientos díez,

que nos motivan a actuar con reSponsabilidad por garantizar la'igrraldad

y los derechos cle todos. Con esta ley vamos hacia Ia organizacióh, la

redistribución de la tierra, la producción eficiente, las acciones de
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desarroilo ,le ciudadanos. El Plan dei Buen Vivir también establece que

la revolución agraria es un proceso que no puede postergarse, y significa
redistribución de la tierra, fomento al crédito, asistencia al crédito,

comercio ¡usto y acceso al riego. En nuestro país, al rnomento, ya hay
varias organizaciones a la espera de las tierras. Solo en Santo Domingo

tenemos más de diez organizaciones que no han podicio acce,ler toda'¡ía

a1 derecho a tener una propiedad, un predio aunque sea pequeño, pero

hay que rnirar que los gobiernos autónomos municipa.l.:s valoren el costo

real de los predios para permitir el acceso a los mismos, porque ese es

uno de los grandes pr:oblemas que tenernos en nuestras provincias,

donde el costo de la tierra es demasiaclo alto y ni el mismo Estado cie

pronto va a poder acceder a estos. La Ley órea organisrrros técnicos como

la autoridad agraria nacional, que tiene como misión trabajar
técnicamente y determinar Ia zonificacíón del país a la infraeStructura, al

tipo de cultivo'y actirridarl productiva para determinar c{.óncle funciona
también el latifundio. No más concentración de ia tierra sin prod,ucir. Lo

importante es que no quede ni una hectárea de terreno sin estar
produciendo, pero no a cualquier tipo de explotación, sino a ra

explotación económica, a aquellos productos que puedan venderse, eue
tengán rnercado seguro, a aquellos productos que permitan no solo la

satisfaccion de necesidades diarias sino la obtención de ingresos

fanriliares, que permitán a nuestras familias convertirse en

consumidores, pero sobre todo asegurar la seguridad alimentaria. Por

otro lado, esta ley reconoce las tierras comunales y ancestrales

intocables, porque es necesario dar seguridad a Ia'propiedad de ia tierra.

A 1os indígenas, a los negros y a más organizaciones que son'sujetos de

derechos'colectivos, se les asegurala adjudicación y la titulación de la

tierra y los territorios en posesión ancestral. El objeto de'la ley diríamos
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que es este, pero a esto se acompaña el incentivo a producir mejor. Se

regula la obserrlancia de'derechos colectivos, por eso apoyamos que se

haga la consulta prelegislativa, es parte del proceso de la legislación

ecuatoriana, que los sectores que sientan que de pronto no se está

cumpliendo con 1o que elJ.os aspiran...

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

LA ASAMBLEÍSTA VERDUGA CEDEÑO MARY. ...Sean consultados. SC

apla"ude la preocupación de la ciudadanía en el análisis de la ley. Todos

están siendo involucrados. Esos proyectos qure fueron presentados han

sido analizaclos to«los y de ahí sale este docrrmento. Importante aplauclir

que también se reconoce, incluye a las mujeres, a las personas con

discapacidad en los procesos de redistribución y moclos de producción.

Recordemos que el setenta y cuatro por ciento de ia tierra, de acuerdo al

Censo Agrario del dos mil, los propietarios son hombres, las mujeres son

responsabies del cultivo de gran parte de los alimentos, aLln sin tener

acceso reai a recursos productivos ni participación en las decisiones que

afectan sus vidas y la de sus familias. El dieciocho punto seis por ciento

de hogares mrales está bajo responsabiU.dad tle mujeres; ellas, abuelas,

madres, hijas son expertas en unir tareas productivas efl fincas y

negocios familiares con el cuidado de suS familias, contribución no

remunerada y poc.o visible. Por último, se justifica esta ley cuando mejora

procedimientos de escrituración. Creo, compañero Presidente de la

Comisión, que hay que dejar claro el hecho de que si no se cumple con la

escrituración en un determinado tiempo debe haber sanciones, como se

lo ltizo con la Ley de Límites, que se pone tiernpo, dos años para que se

arreglen los problemas, de 1o contrario habrá revocatorias de mandato.
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Asimismo, en e,sta.Jey la escrituración debe tener sus tiempos y sancionar

a quienes no 1o hagan. Muchas'gracias, compañera Presidenta. --r------'

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

asambleísta Marisol Peñafiel. ---------

LA ASAMBLEÍSTA PEÑAFIEL MONTESDEOCA MARISOL. Compañera

Presidenta, compañeras y compañeros: Creo que el debate de la Ley de

Tierras tiene que entenderse como la ruptura de esas estructuras

capitalistas, qlre centraron los medios de producción en pocas manos.

Aquí, en esta Asamblea, se ha manifestado que 1os principios cle la norma

jurídica quie estamos creando atentan los derech.os de los y cie las

ciudadanas, y me voy a permitir decirles que los principios de esta

norrnativa rompe aquella estrüótura, y crea un nuevo paradigma para

garantizar los derechos establecidbs en laiConstitución. Y voy a partir de

un concepto elemental del Derecho Agrario y del nuevo paradigma del

Derecho Ambiental; y en ese axioma estos principios no son otra cosa

que la valoración de justicia de una sociedad, sobre la que se construye

sus instituciones jurídicas. Por eso creo que quienes argumentaron que

los principios atentan a los derechos, y que queremos atentar a quienes

tienen poca tierra no han leído la ley y tampoco saben cómo se construye

una norirrativa. Con absoluta clari.dad, esos principios también dan

cuenta de que esas instituciones, en stl momento, cómo se las crea,

inst-ituciones que en el rnomento histórico deterrninadc, 1o que conllevan

és a informar el coi"rténido de únas normas jurídicas, en la cual un Estado
'..' : "

crea los principios, como este Estado social, este Estado solidario, este

Estado de justicia 1o crea y 1o plasma en la norma jurídica. Porque

recordemos entotrces, cuál erá el principio de la famosa Ley Agraria de
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mil novecientos noventa y cuatro, ¿cuái era el principio? Tierra,. Estado y

mercado, ese fue el principio. Hoy, nuestra ley propone avances

sustanciales y por eso qrriero felicitar a la Coneisión, y traer al debate una

de las teóricas discusiones que 1o implantaba Teod oro Zarni, y é1 decía

qué es el campesinado o qué representan las campesinas en la discusión

del a-cceso a la tierra; y decÍa, si los campesinos y las campesinas,

conceptualmente hablando, representan un modo de producción, una

forma de economía o una clase social. Esos son ios conceptos que

tenemos que debatir. Pero otra de las tratadistas, desde el punto de vista

del acceso de las mujeres a la tierra y el derecho a la tierra, nos dice

Josefa Calvaniti, nos dice: "Todas esas formaciones económicas y sociales

dominantes, hegemónicas, son aquellas que se plasman cuando el

modelo capitalista ha propinado el desprecio al sector campesino, al

sectoi' agrario, al sector indígena, al sector afrodescendiente y al sector

montubio". Por eso quiero reconocer 1o que la Comisión nos plantea en

su articulacio y cuando se refiere al artículo seis, a los principios y

fundamentos, porque en ellos avarLzarnos sustancialmente y veamos 1o

que drce en su Capítulo tres, que 1o complementa en su artícuio nueve,

en sü artÍcuio diez, en su artÍculo once, cuando ha.ce referencia a 1á

tenencia de la tíerraen relación a los derechos de'las mujeres, en relación

a los d.erechos del principio intergeneracional y también de la agrupación

familiar y de las personas con discapacidarl. Eso significa los principios

de una rrormativa jurídica. Y yo quiero rescatar, pero tarnbién abonar

para que esta normativa que consagra estos principios, sea debirlamente

definida en esta normativa, y me refiero al principio generacional. Mary

Verduga, con justa razón, nos decía que las unidades de producción, de

acuerdo al ú1timo censo, están concentradas en los hombres, sin

embargo de considerar que, por ejemplo, el cuarenta y dos por ciento de
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la población económicamente activa es responsable de la producción y

son las mujeres. Creo que si bien es cierto se récogen principios del

derecho de1'acceso de las mujeres a la tierra, creo que hay ampliar esa

definición, compañeros de la Comisión, para que ese acceso real se

encuentre establecido en la norrnativa. Además, creo que uno de los

elementos furrdamentales que desde las organizaciones de mujeres

también nos han planteado es, por ejemplo, reconocer que por un lado,

las mujeres que realizan la economía social del cuidado, es decir,

dedicarse a las tareas del hogar, que son inr¡isibilizadas, eue no son

cuantificadas, que no son cuaLificada-s, por otro lado, la tarea agrícola

que realizan las mujeres también es invisibllízada.. Por eso es irnportante

que en los principios Ia normatíva recoja esos principios, porque además

otros resultados, de acuerdo al Programa Mundial cle Alimentos, solo por

recordar, más del treinta y ocho por ciento de los hogares ecuatorianos,

es decir, alrededor del sesenta y ocho por ciento, en los casos de la

población indígena, se vive en niveles de pobreza extrema. Es decir,

cuando la anemia, por ejemplo, afecta al sesenta por ciento cle las niñas

y niños menores de cinco años, cuando el veintibéis por ciento de niñas

y niños menores de cinco años, sufren desnutrición crónica, por eso,

apostarle a otro de los principios que recoge esta normativa y que creo

que hay que ampliarla, que es la agricultura familiar. Para nosotros,

desclé los sectores campesinos, desde lós sectores rurales, donde 1as

mr.;jeres realizarrros esta función, creemos que es imirortante Qrie la

normativa. recoja y resuelva esta ausencia de la perspectiva de génei'o y

generacional, en la construcción de las normas porque c:laro, cómo se

construyeron las normas, desde la visión andocéntrica y desde la visión

adultocéntrica, y el tema del acceso a la tierra tampoco quedó al margen

de esta- estructüra de normativas y de legislación. Creo que además, en
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ese marco, compañera Presidenta, decirles que cuando la definición de Ia

ñrnción social y de la funcióri ambiental esté claramente determiñada en

la normativa jurídica que queremos aprobar, r,ainos a avanzar a' esa

verdadera revolución agraria. Reconozco el esfuerzo y et avance

sustancial que tiene ia normativa, pero creo que también esas

definiciones, en el artículo diez y en el artículo once, tienen que estar

claramente determjnadas. Haré llegar mi aporte por escrito. Pero hay otro

tema sustancial que tiene que resolver la Ley de Tierras. Qué pasa con

estas definiciones que crearían una confusión cuando hablamos de ia

tierra estatal, de ia tierra pública, de la tierra.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

LA ASAMBLEÍSTA PEÑAFIEL MONTESDEOCA MARISOL. ... POT 1O tANtO,

planteo a Ia Comisión tener claramente definidos estos conceptos en la

ley, pero además avarrzar a otr:os. Qué pasa con el tema de la prescripción

extraordinaria de dominio cle las tierras rurales, qué pasa con otras

figuras jurídicas que la ley también tiene que resolver, por 1o tanto me

parece importante que podamos resolver sobre estas prescripciones, que

podamos resolver sobre esas causas de adquisición fraudulenta, que en

i" .ror*u"tiva iambién debe estar clarambnte definido. Y, finalmente,

referirme en 1o que complementaremos en 1a Comisión de Biodiversidad.

El nuevo paradigma de 1a teoría de1 Derecho Ambiental, nos obliga a las

legislaturas, a saber cuál es ese principio de la función ambiental y de 1a

función social, y en ese paradigma nos dice uno de los grandes

tratadistas nos dice, cuál es el fin de esa promulgación de norrrrativa que

las legislaturas, en un proceso de ciudadanización se la debe tomar y nos

dice el bien colectivo de la esfera social, y ese 
"* 

bl principio de la Ley de
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Tierras y del nuevo Código Ambiental, que garantice verdaderamerite el

principio de soberanÍa alimentaria, producir 1o .mejor para consumir en

nuestros territorios, pero no producir.lo.mejor para comprar fideo y crear

los niveies de pobreza. Gracias, compañeros. Haré llegar la-s

observaciones a la Comisión.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracia.s, compañera Asambleista. Vamos en

este momento a recibir en Comisión General a los señores Marco

Calderórr y Tania Mendizabal, representantes de 'las 
organizaclones

sociales por la dernocracia y eI socialismo. Bienvenidos, compañeros. Por

favor, recibimos en el podio al señor Marco Calderón

LA SEÑORA PRESIDENTA DECLARA EN COMISIÓN GENERAL PARA

RECIBIR A LOS REPRESENIANTES DE LA COORDINADORA DE

MOVIENTOS SOCIALES POR LA DEMOCRACIA Y EL SOCIALISMO,

CUANDoSoNLASoNCEi{oRASDIEZMINUToS.----------

INTERVENCION DEL SEÑOR MARCO CALDERÓN, REPRESENTANTE

DE LA COORDINADORA DE MOVIMIENTOS SOCIALES POR LA

DEMOCRACIA Y EL SOCIALISMO. I\{uchÍsimas gracias, buenos días.

Señores asambleÍstas, un saludo desde la parte montuvia de Ia Costa, un

saludo cle un yaguacheño, un milagreño. Qr-riero saludar en este

momento a la nuev a Ley de Tierras que está en proceso de discusión,

pero no sin antes hacer acuerdo de que el artículo doscientos ochenta ¡r
uno de la Constitución Política del Estado, establece que la soberanía

alimentaria es un objetivo estratégico para la producción de alimentos

culturahnente adecuados, y de manera permanente para la sociedad

ecuatoriana, pa.ra los pueblos, para las na.cionalidades, para la persona,
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para la sociedad. En este sentido también, señores asambleístas, el

artÍc'ulo doscientos ochenta y dos faculta al Estado normar el acceso de

la tierra y del a.gua, sin el acceso de la tierra y el agua de manera

equitativa, no puede haber soberanía alimentaria. Cuidado, señores

asambtreístas, nos pase 1o que está pasando en México, en donde

podemos encontrar fácilmente la desnutrición y la obesidad, por faita. de

tierras para poder sembrar, por haberse eliminado la agricultura. En este

sentido, felicitamos a la Cornisión de Soberanía Alimentaria, fel.icitamos

por esta nueva ley que está construyéndose, pero aJ mismo tiempo

solicitamos que sea participativa, que sea una construcción colectiva con

los a.grictiltores de la Sierra, del Oriente, de la Costa, una construcción

definltivamente justa, plural y equitativa. También nosotros los

montuvios, los agricultores pensamos que para poder: construir una

verdader a Ley de Tierras, nó es un problema técnico, es un problema

eminentemerrte político, como también 1o ha dicho nuestro señor

Presidente. Primeramente tenemos que combatir 1as relaciones de pocler

que arin están insertas en diversas instituciones del Estado, para eso

necesitamós nosotros también colegisla.r, es necesario que desde todos

los seitores también colegislemos conjuntamente, para tener una

verclader aLey de Tierras. Finalmente, agradecemos y queremos construir

desde nuesiros sectc¡res con la cbnsulta prelegislativa. La Federación de

Organízacibnes Montuvias dei Ecuador, estamos también atentos para

también participar y construir. Muchísimas gracias, señores legisiadores,

señores asambleístas. Salud a la nueva ley que está en proceso de

LA SEñORA PRESIDENTA. Muckras gracias al senor Marco Calderón.

Recibimos por favor, a la señora Tania Mendizabal. -------
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INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA TAI§IA IVIENDIZABAL,

REPRESENTANTE DE I-A COORDINADORA DE MOVIMIENTOS

SOCIALES POR LA DEMOCRACIA '{ EL SOCIALISMO. Buenos días,

señores, señoras, compañeros asambleístas. Soy Tania Mendizabal,

formo parte en este momento cle la Coordinadora de Movirrtientos Sociales

por 1a Democracia y el Socialismo, 1o que voy a exponer son los aportes

construidos con varias organízaciones en varios talleres, a partir de la

lectura de la última versión de la ley. Me ciño a 1o siguiente. Vemos

necesario que en la propuesta de ley se tome en cuenta, como eje

estructurador de la 1ey, la necesidad del cambio de matriz productiva. En

lcs considerand.os debería constar los artÍculos doscientos ochenta y tres

y doscientos ochenta y cuatro de la Constitución, asÍ como también el

artículo trescientos cuatro, que tienen que ver con los aspectos

economlcos que hemos definido en el gran acuerdo nacionái que es ia

Constitu'ción. También se'debería clistinguir bien en el tratamiento el

factor tierra,.de 1o que se pioduce en ia tierra y de los productores. Esto

significá, deflinir, clarificar rná.s porm enorízad.amente a ios sujetos que se

relacionan con la tierra, posésionarios, usufructuarios, arrendatarios,

propietarios privados, propietarios comunitarios, propietarios públicos,

agentes d.e bienes raÍces, que son los agentes que interactúan con el terna

de 1a tierra en específico. También debería establecerse las características

y requisitos que debe cumplir la gestión de la tierra pública, comunitaria,

privacla empresarial y privada familiar. Todos aquellos aspéctos que

tienen que ver con las actividades productivas, los actores económicos

qrle hacen us?-¡ cle la tiérra en sus abtividacles productivas, además de

constar en esta ley, deberíair tratarse ,or*"rro tízaciamente en otros

cuerpo legalés, como el Código de la Produición, la futura Le5' de

Soberania Aiimen taría, también debería tratarse en la Ley de Economía
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Popular y Solidaria. En 1o que se refiere al latifundio y minifundio,

además de 1o que la ley contempia, la Coordinadora les invita a plantearse

un nuevo paradigma de propiedad de la tierra, la tierra que hay es

limitada respecto a 1a cantidad de población actual y la que vendrá en el

futuro, necesitamos modificar e1 pa.radigma con el que pensamos la

t-ierra, se puede ercat)zar con un nuevo concepto de propiedad de las

actividades productivas, Ia inversión, la participación en la propiedad,

por ejemplo a través de acciones, en lugar de repart.ir metros cuadrados.

En 1o que se refiere a la atención de los sectores vulnerables, además de

los señalados, ies pedimos considerar, tomar en cuenta que hay jóvenes

sin hogar, sobre todo aquellos que están en los orfanatos, y a los

dieciocho años son expulsados a ia calle sin patrimonio, sin condiciones

de sobrevivencia, ese sector tenemos que atenderlo como sociedad, como

Estado. Lo mismo pasa con 1as familias monoparentales, no solo las

mujeres somos cabezas de hogar monoparental, también hay hijos que,

huérfanos, tienen que hacerse cargo de sus hermanos, hay hombres que

tienen que hacerse cargo en soledad, también ellos son vulnerables.

Finalmente, Lul punto importante. Debería clarificarse con mayor

precisién a la autoridad de las tierras, como autoridad única de tierras.

Al ser autoridad única de tierras, púede atender ese factor sin cbnfunclir,

sin distorsionar a la gestión de las tierras', así como se trata en las aguas,

con 1á autoridacl única clel agua. Si se establece esta autoridad única de

tierras, es factibl e organízar el sistema de registro, el sistema de gestión

y'las instituciorres que harán falta para el'manejo de las tierras, slr

distribución y demás. Eso es 1o que quería transmitirles. Y, señora

Presidenta, quisiera hacer la entrega de los aportes que en detalle hemos

hecho a la presente propuesta de Ley de Tierras. Muchas gracias por

habernos recibido.
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LA SEITIORA PRESIDENTA. Muchas gracias a l.a señora Tania

Mer:dizabal. Con la intervención de los dos compañeros que han sido

solicitados por la Coordinadora de N¡Iovimientos Sociales por la
Democracia y el Socialismo, cerramos esta Comisión General, y damos la

palabra al asa.mbleísta Miguel Moreta.

LA SEÑORA PRESIDENTA CLAUSURA LA COMISIÓN GENERAL Y

REII,ISTALA LA SESION CUANDO SON LAS ONC.E HORAS VEINTE

MINUTOS

EL ASAMBLEÍSTA MORETA PANCHEZ MIGrJEL. GTACiAS, PTCSidCNtA. LC

rueEIO autorice la presentación de un video, al equipo de asistencia

técnica. Por favor, se proceda a reproducir el r,ídeo soiicitado

TRANSCRiPCION DEL AUDIO DE UN VIDEO PROYECTADO.

"Preseátador: Somos una einpresa dedicada a la prestación de servicios

agropecuarios. Nuestra misión es constituirnos en socios estratégicos de

nuestros clientes brindando un servicio de alta caiidad, que optimice sus

recursos y dé valor agregado a su producción. En Agroad'u'ance,

trabájamos para superar las expectativas de quiénes confián en

nosotros. Entre los servicios que ofrecemos queremos destacar el de

gestión integrai de feedlot, ya que es único en Umguay. tsajo el

concepto de senvicio integral, Agroadvance brinda administración del

emprendimiento, planificación de1 negocio, un staff de'profesionales que

trabajan en equipo, observando el negocio desde sus diferentes ópticas,

construcción <le feedlot, fórmulación de tra diéta, emisión cle informes y

rendiciór:. de cuentas a cada productor sobre la evolución del negocio,

seguimiento de 1a producción a través de internet, negociación con
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proveedores y frigoríficos, búsqueda de otros productores de la zona o

inversores dispuestos a sumarse al emprendimiento. El feedlot permite

lograr un engorde acelerado de los animales, gracias a la alimentación

rica en proteína y energía. Los animales alimentados bajo esta modalidad

dan origen a una carne d.e calidad que es demandada por los mercados

más exigentes, y a los cuales'Uruguay ha accediclo recientemente.

Creemos en 1os beneficios del feedlot, porque perrnite liberar superficie y

destjnarla a animales má-s jóvenes y eficientes en la transformación del

pasto en carne, acortar la duración del engorde, lograr una

homogeneidad y grado de terminación mejor del animal, dar valor

agregacÍ.o al grano, mayor seguridad en la programación de las ventas,

rnenor dependencia del clima y acc'eso a mejores precios. Si usted es

productor y no puede construir su propio feediot Agroacivance Ie propone

una solución a su alcance, mediante nuestro modelo de feedlot

consociado, usted puede sumarse a un emprendimiento conjunto con

otros productores de su zorra, compartiendo así los costos de

construcción y producción y beneficiándose cÍe las economía.s de bscala,

al negociar con proveedores y frigoríficos. Este es un servicio único en

Uruguay' que solo brinda Agroadvance. Haga negocio, súmese a

EL ASAMBLEÍSTA MORETA PANCHEZ MTGTJEL. GTACiAS, PTCSidCNIA.

Colegas legisladores, he pedido 1a presentación de este video porque a la

agricultura y a la ganadería en el paÍs debemos entenderla de forma

integral, y hay que pensar en las alianzas estratégicas. Esa agricultura

basada en'el azad.ón y en el machete no debe perpetuarse y no vamos a

conseguir la tan ansiada revolución agraria, eue ustedes pregonan, si

simplemente nos limitamos a materializar el retaceo de la tierra. Ya esta
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reforrna pensando en el fraccionamiento y la atornización de las unidades

de producción, se ha venido intentando ha.ce más de cincuenta años y ha

sido reiterativamente un exitoso fracaso. ¿Qué es 1o que se necesita,

señores? Incrementar la productividad de las unidades de produrcción, el

gran objetivo hoy debe ser que, a través de esta 1ey, podamos materialízar

la orosperidad rural y ia seguridad de campesinos y ganaderos. Sin

embargo, ¿cuál es el ambiente que se tiene ho5r en día? Se tiene un
ambiente adverso, un régimen laboral asfixiante, se tiene la amenaza de

la cárcel para un agricultor y un ganadero, que no alcance a producir 1o

suficiente para pagar esa escalada de impuestos, corno el impuesto a la

tierra, por ejemplo, donde están haciendo una asfixia a miles de

agricultores y pequeños ganaderos. Ocurre que una persona que se

atrase en el impuesto a la tierra, le cobran el impuesto, el irrterés anual,

e1 tres por ciento mensual o por fracción de mes, que hace un treinta y

seis por ciento al año de multa, y por añadidura, como tiene que pagar

cbn tarjeta, le cobran el dieciséis por ciento, alrededor de sesenta y cuatro

por 'ciento de carga tributaria. Y por si eso fuera poco, a los

emprendedores agropecuarios Ie hacen u.n camino de viacrucis el tratar
cle conseguir registros sanitários, óomo Aparicio González en El Oro, un

gana,Jero exitoso y resulta que no puede volver a montar su fábrica, por

la excesiv atraba.burocrática.'¿Hacia dónde tenémos que caminar en esta

nueva Ley de Tierras? A materialízar efectivamente el cambio en la matri|
productiva en el ámbito agropecLrarío, a mejoiar y a agilizar los trámites

de titularizacíón de la tierra, a democratízar el crédito, eue el crédito

ilegue rápido y no es suficiente con decir, por ejemplo en el caso de

nuestras comunid.ades indígenas, como los hermanos tsáchilas, no, sÍ les

hemos dado crédito, pero ocurre simplemente darles plata, es como soltar

a soldados en lÍnea de fuego sin eI armamento suficiente. ¿Qué ocurre?
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que después no tienen eI conocimiento ni la sinergia ni las salidas

estr:atégicas necesarias para hacer negocios rurales rentables, y terminan

impagando los créditos del Banco de Fomento y pidiendo condonación de

deudas reiterativamente. Hay que gestionar, en el caso del Banco de

Fomento, yo he escuchado aquí a reiterados compañeros decir, que ya

vamos a tener un nuevo banco, el Banco de Desarrollo Rural. Vean

compañeros, respecto de1 crédito para los agricultores y ganaderos no

hace falta que cambien e1 nombre del Banco, 1o que hace falta es que

cambien el sistema de administración, el sistema de gestión, denle al

Banco cle Fomento, el mismo modelo de gestión que le han dado al Banccl

del Pacífico, por ejemplo, y vamos a hablar de un banco rrrurcho rnás

eficiente, activo y solidario con los productores. Ha5, que gestionar la

transferencia de tecnologia, pero no solamente en el discurso, porque

aquí hablamos muy bonito de guiones literarios sacados segLrramente de

Hua.sipungo, A Ia Costa y de Las Venas Abiertas de América Latina, pero

1o que necesita la gente es producir con rentabilidad, y para eso es

necesario pasar a sistemas intensivos o semintensivos. Los modelos

extensivos no son sustentables y ahí, es importante la transferencia de

tecnblogía, eI asesoramiento técnico, pero particularrnente trabajar en

lÍneas de biotecnología. Es necesario implementar cadenas de producción

con responsabilidad social, ambiental y comercio justo. Hay que asegurar

rnercados y buenos precios; de hecho en Chile, por ejemplo, existe una

Corporación de Fomento de Exportaciones Agropecuarias que hace

negocios, lóca\íza el mércado, asegura el contrato y después' va a J.os

agricultores para decirles, miren, tenemos un pedido de tantos miles

de toneladas, vamos a producir ese producto, este cultivo, esta materia.

Es necesario hablar de no solamente asociaciones, por ejemplo en el

se dice que se estimuiará los procesos
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asociativos de producción y comercialízacíón. Hay muchas asociaciones,

cornpafieros, que han fracasado porque tienen una débil gestión en la
administración, corrozco muchas, y habría que dar chance a la

incorporación de compañías agropecuarias familiares. Cuantlo se' habla

en los linearnientos de política agraria, en el artículo ocho, letra d) dice:

"Establecer un régimen preferencial de incentivos..." pero se dice en

forma general, ¿cuáles son esos incentivos? ¿Vamos a liberar aranceles

a Ja irnport-a.ción de maquinaria agrícol.a?, ¿vamos a facilitar que los

productores agrícolas y pecuarios tengan maquinaría y bajo costo y de

buena calidad?, no esos tractores chinos que compró un lcte inrnenso el

Banco de Fomento y que se están pudriendo en las bodegas, porque nadie

les para bo1a. Cuando se dice en el artículo nueve, letra c) Exonerará del

pago de derechos de inscripción para promover la asociatividad de

predios peqr.leñitos. Debería hacerse también la exoneración de los

irnpuestos municipales, particularmente alcabala y plusvalía-,' porqr-re

solo con los derechos de inscripción no se gana'nada. Lo fuerte de la

cargatributaria está en'esos clos rubfos. En el artícuio veinticinco...-----

LASEÑoRAPRESIDENTA'Tieneunminuto,Asamb1eísta.

EL ASAMBLEÍSTA MORETA PANCHEZ MIGUEL. ... clespués de la letra

d), al final, hay que facilitar los emprendimientos integrados orientad.os

al incremeuto de la productividad, transferencia de tecirología,

implementaciírn de sistemas de comercio justo. Miren, hay que darle

posibilidad a los gestores de transferencia de lecnología. En Santo

Domirrgo hay dos casos, el señor Tomás Cedeño de Empresa Garid, que

tiene la primera finca con certi.ficación de origen de cacao nacional de

aroma, é1 contra toda la adversiclad, aplicando tecnol'ogía de precisión ha
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logrado llegar a treinta y cinco quintales por hectárea, cu.ánto producen

sus vecinos¡ cinco quintales por hectárea. Entonces, é1 podría hacer una
aliarva estratégica para que los demás productores hagan 1o mismo que

é1 ya descubrió, luego de diez años de trabajo, y así participar de los

beneficios, ¿,Cómo se 1o puede ayudar?, rebajando impuestos, fa.cilitando

el crédito, facilitando el acompañamiento técnico, para que muchos

puedan multiplicar su caso de éxito. Lo mismo podría ser en el caso del

banano, por ejemplo a la empresa Tecnoban, en plan piloto ha logrado

un sistema de producción de banano orgánico, en el que logra vender

permanentemente la caja de banano a más de treinta dólares al mercado

japonés, ¿cuánto le pagan al resto? En El Oro, en Los Ríos, un promedio

de seis, siete dólares. Esos casos exitosos se tienen que replicar y apoyar

a los productores sacrificados, sean personas naturales o jurídicas, para

que puedan replicar sus experiencias. Las demás observaciones las haré

llegar a la Comisión y, desde ya solicito ser recibido en Cornisión General.,

para profundizar algunas experiencias exitosas, y algunas propuestas

que solo tienen el afán de mejorar el alcance de esta ley. Gracias.

LA SENORA PRESIDENT.A.. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra

asarnb1eÍstaRamiroVela'--------.--.-..-

EL ASAMBLEÍSTA VELA CATZA.PANTA RAMIRO. Muchas gracias, señora

Presidenta. Colegas asambleístas: Se ha discutido aquí desde la semana

antericlr y hoy, y de manera vehemente, sobre cuestiones relativas a la

propiedarl, al acceso, se ha hablado del fondo de tierras, se ha tocado

temas relativos a la extensión de la tierra, a la equidad. Yo quisiera hacer

un énfasis especial en lo que se refiere a la forma cómo estamos

utilizando la tierra agrícola aquí, en nuestro país, y quisiera para estt
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referirme a, 1o que ha ocurrid"o las dos últirnas semanas, si es que

úrricamente revisamos 1o que Ros trae la prensa nacional, que en Tenguel

y todos estos sitios, Las inundaciones prácticamente han afectado a

enormes cantidades de ciudadanos, de propiedades. El Prefecto del

Guayas dice que si no dragamos de urgencia el Guayas, estaremos

afectando gravemente la ciudad de la Guayaquil y veintisiete ciudades

más de la cuenca del Guaya.s. ¿Cuánto cuesta dragar? Según

informaciones del mismo Prefecto, sesenta millones de dólares para

dragar cr-latro millones de metros cúbicos de lodo, es decir, el Estado

ecuatoriano, todos nosotros, todos nosotros vamos a tener que pagar

quince dólai"es por cada metro cúbico de lodo que se drague enla cuenca

del Gua,vas. Y esto no sucede solamente ahi, en. la represa del Paute, en

la represa Daniel Palacios, cuya capacidad es de ciento veinte rnillones

de metros cúbicos, resulta que tenemos cuarenta y cirrcó millones cle

metros cubicos ya ocupados por sedimento. ¿Cuánto le cuesta al Estado,

sacar este sedirnento?, por iada metro cúbico el Estaclo tiene que pagar

,Ce dos a seis dólares, es clecir para sacar estos cuarenta y cinco metros

cúbicos tenemos que gastar, al precio más barato, no menos d.e noventa

millones de dólares, para sacar este lodo que se ha depoSitado en la

represa. Esto es lo que está aiectando de manera grave la capacidad

productiva r1e nuestros suelos agrícolas, y afecta de manera determinante

la soberanÍa alimentaria y la capacidad de este país para producir la

comida de los ecuatorianos y ecuatorianas. Se estima iácilmente que pot'

cada hectáiea cada año, estamos enviando a las repre.sas, a ia Costa, a

la AmazonÍa, entre diez y cincuenta metros cúbicos de sedimento. Y,

finalmente, esto ¿qué ha determinado?, que en nuestro paÍs, el sesenta

por ciento de 1a tierra agrícola, e1 sesenta poi ciento, escúcheseme bien,

es de una capacidad de fertilidtá bu.¡^ y rnediana; únicamente, quériCos
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colegas, únicamente el cinco por ciento de la tierra de este país tiene una
fertilidad alta, y como consecuencia de esto quisiera referirme a datos
que deberían ser no de preocupación, sino de alarma, ahora que estamos

discutiendo la Ley de Tierras. Resulta que nuestra capacidad productiva

como Ecuador, y voy a poner tres ejemplos de produ.ctos que son de

consumo diario, el banano, eL rnaíz y la papa, resulta que en Costa Rica,

mientras que en Costa Rica se produce cincuenta. y un toneladas

métricas de bana.no, en e1 Ecuador estamos en trej.nta y tres toneladas

métricas. ----------------------

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN LA ASAMBLEÍSTA MARCELA

AGIJIÑAG.A VALLEJO, SEGUNDA VICEPRESIDENTA DE LA ASAMBLEA

NACIONAL, CUANDO SON LAS ONCE HORAS TREINTA Y CINCO

EL ASAMBLEISTA VELA 0ATZAPANTA RAMIRo. En cuanto al maiz, a

todos no encanta un choclo, un tostado, Ltn mote, resulta qr:e, J¡ esto es

comparación solamente con los países de América Latina, en México se

producen dr". toneladas y média, en el Perú ocho tonelaclas, y en el

Ecuadór estamos producienclo media tonelada d.e maíz.suave; ]' en

cuánto papas, queridos compañeros, en el perú se producen dieciocho

toneladas por hectárea, en el Ferú catorce toneladas y en el Ecuador ocho

toneladas apenas. Esto está sucediendo y aquí nos contramatamos

discutiendo de un montón de conceptos, mientras tanto nuestras tierras

en la serranía están quedando en arenales, en cangahua y en roca,

afectando gravemente a su vez las tierras del bajío. Y en esta propuesta

de ley, y esto es bueno que io sepamos y que 1o discutamos con rigor, en

el capítulo quince, un articulado completo que plantea la necesidad de
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proteger, la necesidad de conservar ¡r la necesidad, de recuperar los suelos

agr:ícolas. Es necesario, y hacemos una convocatoria a toda la
ciudadanía, a las' organizaciones para que este debate que, a su vez, será

llevado a cada una de las provincias, nos juntemos todos a construir una
Ley de Tierras pensando en garantizar la soberanía alimentaria, pero no

únicamente de los que hoy vivimos aquí en este paÍs, de que pensemos

que eL misrno derecho para el alimento, la tienen aquellas generaciones

que todavía no han nacido, y la lógica y la construcción de esta Ley

de Tierras tiene esa perspectiva. Dicen, aquellos viejos apasionados

por la tierra, que el nivel de erosión de un lotecito cle terreno es el

reflejo del nivel de erosión espirituatr, del dueño de este terreno; que

aquí cuando discutimos esta Ley de Tierras, 1a capacidad que tengam.os

es la capacidad de plantear con responsabilidad las propuestas, serÍa

urla tragedia, que hoy que discutirnos esta Ley cle Tierras, no lo
hagamos con responsabilidad, no 1o hagamos con fundamento, con

pianteamientos. Menos grito y más neuronas y responsabilidad para

discutir esta Ley de Tierras fundamental para este paÍs. Muchas gracias,

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor Asambleísta. Tiene la
palabra'asambleísta AJexandra Ocles. Tiene la palabra asambleísta René

Yandun, ----------------------

EL ASAftIBLEÍSTA YANDÚN POZO RENÉ. Gracias, señora Presidenta.

Colegas asambleístas: Los asambleístas que me antecedieron en la
pa.labra, en este dÍa, se refirieron a la muerte de ün hombre insigne como

es Eloy Alfaro, y creo qué dentro de la'historia es digno de recordarlo

como un sÍmbolo de la libertad y como símbolo, especialrnente, del
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protagonismo que llevó a cabo para cumplir y respetar los derechos de

los seres humanos. Pero en esta ocasión, señora Presidenta y colegas

asambleístas, creo que nos estamos olvidando de algo esenóial y

funtlamental qrrs está dentro de la historia ecuatoriana, que hace dos

días el Gobierno rindió su hornenaje, el pueblo ect¡atoriano en los

diferentes lugares, provincias, cantones, parroquias han elevado el

espíritu recordatorio sobre el hecho de 1a Guerra del Cenepa, de mil

novecientos noventa y cinco. Yo creo, señora Presidenta, que la Asamblea

tiene la obligación tarirbién de rendir ün homenaje, no solamente a las

Fuerzas Armadas sino al 
. 
pueblo ecuatoriaflo, y tiene la obligación de

rendir un homenaje posmorten a los treinta y tres militares y héroes que

cayeron en el Cenepa; a los cientos de heridos y mutilados y

discapacitados que quedaron como resultado de la Guerra del Cenepa.

Es por esto, señora Presidenta, que pido en este momento, con toda

reverencia, con ese fervor cívico y patriótico, que todos los asambleístas

o la Asamblea Nacional, rindan ¡.rn homenaje a todos aquellos héroes que

nos dieron honbr y libertad y dignidad a todos los ecuatorianos, en ia

lucha de mil novecientos noventa y cinco; y en especial a aquellos que

estuvimos presentes, y que también fuimos actores en los teatros de

operaciones. Por ello, señora Presidenta, permítame solicitar un minuto

de silencio en honor a todos los héroes y patriotas caídos en defensa del

TRANSCURRE UN MINUTO DE SILENCIO EN MEMORIA DE LOS

HEROES DEL CENEPA. -----:---_-
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ELASAMBI-BÍSTAYANDUN pOi,O RENÉ: Gracias, señora Presidenta. En

1o que corresponde a 1a Ley que estamos tratando y en vista que corre el

tiempo, solamente voy a tratar de unos puntos que son fundamentales.

En primer lugar referente al Banco Nacional de Fomento. Yo creo c{ue

como ya se ha hablado y he escuchado ampliamente, ¿qué es 1o que está

sucediendo con el Banco de Fomento?, que no ha sido capaz de trabajar

ni funcionar adecuadamente para poder abastecer, para poder concretar

los créditos y para poder mejorar el trabajo de los pequeños, medianos y

grandes productores, porque aquí no hay distinción" Si queremos un
Ecuador productivo tiene que ser absolutamente para todos lc,s

ecuatorianos que requieran hacer inversión, dentro del campo de la
producción. Por otro lado, se escrlchó aqüí que se necesita y se quiere

cambiar la estructura del Banco, yo creo, señora Presidenta y señor

Presiclente de la Comisión, de que no es necesario solamente dirigir este

tipo de bancos para créditos para el sector agropecuario, sino que

también en días pasados, aprobamos ya una ley para los incentivos de la

producbión, por tanto tenemos que ampliar el espectro y tiene que

encontrarse allí para poder dar los créditos a la pequeña, mediana y grar-

empresa; poique, caso contrario, estaríamos solamente marginando y

rlejancio a un sector, y por eso yo 1o llamarÍa como el "Banco de la

Producción de1 Ecuador" , para que abarque a toclas las necesiclades ilel

sector productivo. Por otro lado, en el artículo cinco de la I.ey, trata sobre

la prioridad nacional, en el segundo inciso considero que la Autoridad

Agra.ria Nacional, debe coordinar directamente con los gobiernos

autónornos descentralizados, piclo, señor Fresidente, que se revise cuáles

son las competencias que tienen los GAD, especialmente en los Gobiernos

pro'rihciales que tienen sus competencias propias paia e1 sector

productivo, incluyendo vías de comunicación, incluyendo riego,
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incluyendo el agua, en fin, y, por otro lado, en 1o que concierne a los

municipios, desde el artícul.o cincuenta y cinco, cincuenta y siete y

sesenta del Cootad, para que los municipios deban participar

<iirectamente en el cambio de 1a clasificación de suelos rurales

proiluctivos con uso agrario, a suelos de expansión urbana. ¿Por qué,

esta mi insinuación, señor Presidente? Porque los gobiernos provinciales,

los gobiernos municipales, tienen sus propios planes de desarrollo,

tienen sus propios planes de extensión y tienen sus propios planos de

ordenamiento territorial, y allí está incluido todo 1o que corresponde a

producción en el sector rural, los gobiernos provinciales, las juntas

parroquiales incluyen dentro de sus planes también 1o referente a

producción. Pero si es que vamos a quitarles esas competencias, a 1o

mejor, como que estamos interviniendo y no vam.os a coordinar ni cr¡n las

ácciones de gobiérno, ni con 1as acciones que tengan los gobiernos

autónomos descentralizados. Por otro ládo, creo que ya se habló aquí

sobre el tema del mercado, señor Presidente, hemos visto en estos días 1o

que ha estado sucediendo, hablo por mi provincia el Carchi. El sector

productivo de la papa no quiere invertir, simplernente porque o no tiene

la calidad de'la semilla, simplemente porque tiene exceso o miedo en la

producción por el sector ambientai y, por último, si procluce 1o que estaba

producierido antes más de diez míl hectáreas, eue hoy está en cuatro mil

quinientas hectáreas, simplemente no encuentra mercado y no

encuentra mercado o los precios son totalmente ridículos, que no

alcanzan ni a recuperar la inversión. Por tanto, mi sugerencia es que

LA SEÑORA PRESIDENTA. Le queda un minuto, señor Asambleísta. ----
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EL ASAMBLEÍSTA YANDIJN POZO RENE. ...por 1o menos que se haga

cargo de la sobreproducción con la construcción de silos o con la

constmcción de lugares )¡ precios apropiados, caso contrario no

poclríarnos nc¡sotros incrementar la producción. Pido solamente un

mi.nuto, señora. Presidenta, para ternninar. Yo creo también qr-re, en el

artículo nor¡enta y cinco se refiere a ca.usales de la expropiación, existen

cinco causales, pero este momento estarnos rnirando y colt datos

estadísticos, r1e que todo 1o que es asunto de narcotráfico, con datos

estadístic<¡s recibidos del Ministerio del Interior.

REASU}¿E I.,A DiRECCIÓN OP LA SESIÓN LA ASAMBLEÍSTA GABRIELA

RIVADENEIRA BURBANO, PRESIDENTA DE LA ASAMRLEA NACIONAL,

CUANDO SON LAS ONCE HORAS CUARENTA Y NUEVE MINUTOS

EL ASAMBLEÍSTA YANDÚN POZO RENÉ. ... COCAíNA dCCOTNiSAdA CN Cl

dos mil ocho, veiniiocho mil closcientos treinta y dos quiiogramos, dos

ri.r.il nueve sesenta y cinco mil cero setenta y ocho; dcs mil díez, quince

mil cuatrr¡cientos sesenta y tres, dos'mil once, veintiirn rnil trescientos

treinta y siete; y do§' rnil catorce, cuarerita 'y cLos mil doscientos

kilograrhos" Este día en'las noticias escuchamos claramente, que mil

quinieritcs hoventa estudiantes, de edad entre doce y catorce años dé

edad, han sido atenclitlos en hospitales con enfermedades de cerebro que

Son irreversibles. Por tanto mi propuesta, y para terminar, señora

Presidenta, es que en los causales de expropiación se ponga que también

"será motivo de expropiación por el cultivo ilegal de plantas generadoras

de strstancias y estupefacientes". Así podremos cóntrolar todo el tráfico,

toda la prorlucción y, a 1o mejor, la organización de nuestra sociedad.

Gracias, señora. Presidenta. --------
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le SBÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor Asambleista. Tiene la palabra,

asambleísta lvlaría Augusta Calle.

LA ASAMBLEÍSTA CALLE ANDRADE MARÍA AUGUSTA. GTACiAS,

compañera Presidenta. Compañeros, compañeras: En realidad me

hubiera encantado iniciar este debate, diciendo que voy a comentar el

Libro I deL Código Agrario; creo que esa hubiera sido una ruta para

enten«fer de u.na manera más integral la problemática agraria en ei país,

pero no, estarnos avocados a conocer la Ley ,le Tierras que también me

gustaría que el objeto cle la Ley de Tierras, no sea la redistribución Ce la

tierra. solamente, sino el asegurar la soberanía alimentaria, erradicar el

hambre, proteger la biodiversidad y:la sostenibilidad de los recursos

ambientales, de los servicios ambientales. Y dentro de estos objetivos está

un sector, sobre e1 que me voy a referir en mi exposición, que es el de la

agricultura familiar campesina. Quisiera decirles que en América Latina

el octrenta por ciento de las propiedades dedicadas a la agricultura, que

suman alrededor de d.ieciséis punto cinco millones de unidades, abarcan

a sesenta rrrillones de personas que son parte de la agricultura familiar.

Esta agricultura familiar provee a Améric aLatína, entre el veintisiete y el

sesenta y siete por ciento de los alimentos, y Se calcula que existen dos

millones de pescadores ligados a este sistema de la agricultura familiar

carrpeslna, que producen más de tres mil quinientos millones de dólares

anuales. La agrícultura familiar, como ya dije, agflr.pa más de sesenta

millones. Es tan irnportante este sector que el año pasaclo Naciones

Unidas declaró el año de ia agricultura familiar al doS mil catorce, que

Mércosrjr tiene una instancia especializad.aen agricultura familiar, y que

incíusive ha dado un fondo para la promoción y ei fortalecimiento de la

agricultura famiiiár campesina, que Argentina y Uruguay acaban de
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expedir leyes de protéccién y fomento a los agricültores'familiares. ¿Pero
qué pasa'en el Ecttador? En el Ecuador la agricultura familiar rdpresenta

el ochentá'y cuatro pu.nto cirl-co por ciento del total de las explotaciónes

agropecLla.rias, tenemos setecientas doce rnil unidades agropecuarias,

pequeñas unidades dedjcada.s a la agricultura familiar, pero ocupa tan

solo el veintitrés por ciento de la superficie de la agricultura, dedicada a

la agricu.ltura, y provee entre el ochenta y cinco por ciento de horta-lízas,

setenta por ciento de maí2, sesenta y cuatro por ciento de papa, entre

otros alimentos, es decir, 1os ecuatorianos, las ecuatorianas, n.os

alimentamos gracias a los agricultores familiares, a esos pequeños

agricultores familiares, sin embargo no tenemos datos de cuántos

agricultores farniliares hay en nuestro país, porque tenemos ia referencia

de las unicla.des de producción, pero no sabemos cuántos carnpesinos sin

tierra, iós más pobres de los pobres, están dedicaclos a la agricuitura

familiar. arrendando, trabajanclo al partir, con una serie de prácticas que

inclusive precarizan su trabajo. l,a agricultura familiar campesina tiene

Iímites, corno ya. 1o había dictro, está Ia escásez de tierra y a§ua, está e1

acceso limitado al financiamiento y a la comercializacíón, 1o que

obviarnente gbnera boisones,le pobreza que expulsan a muchos de estos

*""to..u a la ciudad; y, repito, no tenemos un registro que nos pueda

efectivamente ayudar a tener políticas para fortalecer a los agrióultores

familiares campesinos; entre ellos, a un enorme porcentaje de mujeres,

que están dirigiendo y hecho cargo de sus familias e inclusive de sus

pequeñas parcelas. Por esta razón yo propongo a ia Comisión, revisar,

reconcepttralizar lo que significa la agricultura familiar campesina, y les
. r r t i!propollgo reconceptuaTízar desde una visión de mtrltidimensionalidad,

Los pequeños agricultores no se de,Cican únicamen[e á la agricuiirr*,
tienen otra berie de trabajos, pero ahi adentro'están también, repito, los
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campeslnos sln tierra, pero están también los agricultores urbanos y

están los agricultores agroecológicos. Creo que es necesario incluir en
i'

esta reconceptuali.zación, a.ctividad.es complementarias'u,inculadas con la

tierra; pero creo también que clentro de esta agricultura necesitamos

reflexionar sobre la concentración y e1 acaparamiento, no solamente de

la tíerra, sino de los factores de producción. Tenemos una concentración

de las ganancias que da la agricultura por empresas transnacionales o

no, que no tienen un solo metro de tierra y que sin embargo, sobreviven

y lucran de la producción de los pequeños productores. Ahí se está dando

una Concentración y un acaparamiento sin que esto terrga que ver

directamente con la propiedacl. Quisiera peclir que en esta

reconceptualízación, se valorice efectivamente el papel de la mujer, y que

entendarnos que la agricultura familiar campesina no puede ser sinónimo

de pobreza, ni tiene que ser exactamente una agricultura de subsistencia.

No, no puecle ser. La agricultura familiar canipesiua se cliferencia del

agronegoclo, son dos grandes ámbitos que coexisten eh el sector agrario,

y que cada uno tiene slls características e,specíficas, y creo que la ley

tiene qr.re cont-emplar estas diferencia-s y tiene que tener políticas

específicas para cada uno ,Ce estos sectores. De ninguna manera nos

oponemos al agronegocio, pero tampoco Se puede' desconocer la

exj.stencia de1 sistema de la agricultura familiar campesina como un

sistema multidimensional. Otro punto, sobre el que yo tengo inqüietudes,

es e1 fondo de tierras. Yo creo que la reclistribución de ia. tierra es una

prioridad para dar sustentabilidad a la producción familiar campes'ná, Y

para superar 1a minifundización No hay claridad sobre lós beneficiarios

del fondo, y creo que como está planteado es insuficiente, toda vez qrre

las tierras que se está pensando redistribuir, que son las tierras en

manos del Estado, corresponclen al cero punto cincuenta y nueve por
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ciento de la tierra agrícola en el país. Necesitamos, creo yo, garantízar

que el fonrlo de tierras cuente efectivamente con los recursos necesarios

paraefectuar Ja afectaciones necesarias para redistribuir ia tierra. Esto

está, aclemás, previsto en el artículo dos ocho dos de la Constitución. Y

es que el problema de la tierra, el problema de concentración no se limita

a las tierras Lromo dije hace un momento, sino a los demás factores de

producción, que también sufren un problema de concentración, y en esos

factores de produccién está el agua, la sernilla, ...

LA SEIÍORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleista.--

LA ASAMBLEÍSTA CALLE ANDRADE MARÍA AGUSTA. ...los insuT¡Tos

agrícolas, los créditos. El tercer punto sobre el que tengo preocupación,

es sobre el acaparamiento de tierras, sobre esto estoy proponienclo tres

articulos, e1 siguiente, por favor y le entrego a la Comisión, y el ú1timo

punto, sobre el que realmente tengo una gran preocupación, se refiere al

arrendamiento cle las tierras. Creo yo que debemos entender a

profundidad que es América Latina, el destino de arrendamiento de las

grandes enrpresas de cornercíalíza-cíón de los alimentos, ya nc hay tierra

en Asia, no hay tierra en Europa; desde'el dos mil ocho las miradas del

mtrndo se volcaron a América L,atina, y este arrenclamiento debería tener

límites. Los límites que están, que yo propongo, son aquellos que están

propüestos por lrlaciones Unidas, que tiene que ver con el tamaño de la

propiedad arrenda.da, que no podría pas¿rr de las ochocientas hectáreas,

que tiene qLle ver con la contratación, la obligación de contratár mano de

obra local, que tiene que ver con los acuerdos y arrendamientos para que

incluyan la tiansferencia de tecnología, que se prohíba el arrendamiento

para el desarrollo de proyectos agrícolas que agoten eJ. suelo, las fuentes
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de pgua o porunitan la erosión ggnéticd, V que se prohiba arrenclar tierras

que constituyan.reserva natural, patrimonio forestal o bosque protector.

Es1-as observaciones , también tiene que ver con la agroecología,

compañeros, compañeras, en el Ecuador tenemos dieciséis mil familias

dedica-clas a la agroecologia, y creo que es absolutamente insuficiente 1o

que está.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Se acabó su tiempo, señora Asambleísta. ----

LA ASAMBLEÍSTA CALLE ANDRADE MARÍA AUGUSTA. ... Lo que está

planteando en la 1ey. Gracias. Pido desde ahora los cinco minutos, los

LA SEÑOR-A PRESIDENTA. Correct-o. Graciás. Tiene la palabra,

LA ASAMBLEfSTA FALCONÍ LOQUI PAMELA. Sefiora Presidenta,

compáñeros asambleÍstas: Habl.ar de tiérras, habla.r de soberanía

alirnentaria, hablar del cuidad.o del medio arnbiente son debates

constructivos. Se dice que 1o lógico es sencillo, y en base a eso deberíamos

construir no solamente una Ley de Tierras que garantice el acceso, sino

también en un ámbito de planificación que debería ser un enfoque más

iietegral. Nosotros hemos revisado conjuntamente esta Ley de Tierras,

porque en el trabajo que tenemos en la Comisión de Biodiversidad

esta.mos también analízand,o un proyecto de ley, enviado por la señora

Presidenta, que es el Código Orgánico Ambiental, doncle no solamente se

J.a ve a 1a tieira como un enfoque de prbducción sino como un bien, como

r.rn patrimonio, como un.bien ambiental a.l cual tiene también derechos
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consagraclos en la Constitución, y se deben dar beneficics y se deben clar

mecanismos de protección. Básicamente en este proyecto se ga.ra.ntizala

soberanía alimenta ría, y nosotros observamos que en el artículo dieciséis,

donde se plantea las compras o arrendamientos por ciudaclan<¡s

extranjeros, que sobrepasen las dos mil hectáreas, se prohÍbe su

arrendamien.to y compras por parte de empresas públicas extranjeras.

Sin embargo como punto, un informe de las Naciones Unidas, titulaclo

"Las adquisiciones y arrendamientos de la tierra a grafl escala", la

mercantilización de la tierra pone en riesgo tanto al sistema

agroproductivo como los derechos humanos de los campesinos y, en

consecLlenci.a, la sobera.nía alimentaria. Esta problemática tiene

implicaciones concretas en las relaciones productivas, económicas y de

pocler, inclusive 1o que ha sucedido en paÍses del África subsahariana o

1o'que actualmente sucede en Brasil o en Argentina, donde la tierra fértil

ha sido poseida por extranjeros y está totaimente orientada a la

agroexportación, en desmedro de la soberauía alimentaria. Por eso,

compañeros, solicita"mos a 1á. Comisión de Soberarría Alimentaria se

revise y se'prohÍba que todo ciudadano extránjero pueda comprar tra

tierra, no podemos un bien estratégicb, un trien qüe en muchos casos
I

pued.e ser un bien ambiental, esté en rnano§ de ciudaclanos extranjeros

y'no sclamente, como contempla la ley, que sean empresas públicas

extranjeras. Los arrendamientos tamkrién crean mercantilízación, no

garantizan el acceso a la tierra y 1o que estaríamos garantíza.ndo

solamehte pobreza y dépendencia. En 1o que corresponde a la

planificación productiva, que contempla la ley en su artículo'treinta y

nueve, aquí sÍ me crea una gran duda. Una tierra, en este caso una tierra

rural, puede ser un bien ambiental, es decir, estaría a manos, de acuerdo

al Código Orgánico Ambiental que está tratando la Comisión, clentro del
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Sistema, Nacional cle Servicios Ambientales. Esta misma tierra también

pQdría.ser.una tierra agrícola rural, eqtaría a manos del Ministerio del

Magap, y 1os planes.que conciernen al manejo de tierras rurales. Pero

también esta tierra podrÍa ser una tierra rural que estaría urbanizada, es

decir estaría a manos del Plan de Uso y Gestión del Suelo, a cargo de los

municipios. ¿Qué vale más, la tierra urbana, la tierra como un factor

agrícola o la tierra como un bien ambiental? Aquí hay que ponderar los

servicios ambientales, la protección a la naturaleza. Un bien ambiental,

como contempla la Constitución, no puede estar ni en manos ni del

Magap ni por parte de los gobiernos autónomos descentraliza.dos. El

Magap tiene los mecanismos, a través de su estrategia nacional clel

calnbio climático, de protocolos; que sí comparto, como 1o hemos

conversaclo con el Presidente de la Comisión de Soberanía Alimentaria,

protocolos vincurlados'entre Arnbiente y Magap. Para que funcione esta

le-v: tiene que ser efectiva, aquÍ este ánibito de iliscusión, esta agenda

pública va más allá de 1o que discuten ciento treinta y siete legisladores,

tiene que resolver los problemas puntuales observados, por ejemplo, en

Guayas, en Samborondón, tierras rurales ya Son :urbanizadas, luego si

estos son bienes y servicios ambientales se hizo tabla rasa del Código

Ambiental y 1os derechos a la naturaleza. Nosotros entendemos que los

anexos que presenta esta misma ley, los anexos técniccls, establecen

metodologías de los componentes ambientales, nosotros solicitamos al

Presidente de la Comisión de Soberanía Alimentaria tengamos reuniones

paralelas con Ia Comisión de Biodiversiclad, para dejar contemplado 1o

que dice el Código, eue está mu¡r bien estableciendo lo que son los

patrimonios naturales, régimen forestal, bienes ambientales, servicios

ambíentales, bibcliversidad, caliclad ambi.ental, estrategias del cambio

climático, porque también debe ser parte de la discusión de esta ley y no
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debe entrar.en discrepanciá con lo que posteriormente's€ aprobará como

Código Orgánico del Arnbiente. Compañeros, sí existe t¡.na discusión, y

aquí quie ro enfattzar ias palabra.s vertidas por mi compañera I\{arisol

Peñafiei, discusiones también que hemos tenido con Maria Alejandra

Vicuña, plantear un artículo específico donde se visibilice a la mujer en

ei acceso a ia tierra. Nosotros observamos que en el artículo número tres,

en el literai b) se ubica a las mujeres y madres de familia que han

asumido la manutención del hogar. La manutención termina siendo un

condicionante, les pongo un caso, en el mismo literal b), se habla de las

personas con discapacidad, pero se les daría prioridad a 1os que cuidan

a la persona con discapacidad. Eso no es real, compañeros, no se puede

legislar simplemente por apreciaciones, hay estudios, hay indicadores

que dejan claramente establecidos que las personas con discapacidad se

desempeñan en el árnbito agricola, como sucecle en la provincia de

Botrívar, el mayor acceso a trabajo que tieuen laS persona.s con

áisr:apacidad es en el sector agrícola. Entonces, este derecho no puede

estar subvencionado a personas cuicladoras sino gararrtizar, persona con

discapacidad. que tenga las condiciones por su porcentaje, tener derecho

a la tierra. Y en 1o que óorresponde a las mujeres, visibilizar 1o que ocurre

en el seótor rural. No hay que ser genios, científicos sociales, emdito ni

tener maestrías para poder entender ia realidad de la mujer ecuatoriana

en e1 sector ruraL. No hay acceso a ia tierra, no hay acceso a crédito, hay

violencia patrimonial, y esos cÍrculos de pobrezay desigualdad se van a

generar. La compañera Marisol Peñafiel va a plantear un artículo doncie

se estaría dando énfa.sis para que la mujer, como grupo de atención

prioritaria, cclno también que Ie corresponde las acciones afirmativas,

tenga e1 derecho legítimo a tener el acceso a la tierra. Solo para fínalízar,

señores asambleísta.s, compañeros. importante que en este debate no
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pongamos a trabajar simplemente acciones políticas o apalancamientos,

sino poder generar espacios de diálogo directos y, ojalá, qLre las

aspiraciones sociales y 1os principios contenidos en"1a Constitución, tanto

en su artículo trescientos veintiuno y trescientos treinta y cuatro,

pudiéramos hablar sinceramente de la democratizacíón de los factores de

producción. Esta 1ey no solamente debe hablar de ios bienes, servicios

ambientales., soberanía alimen.taria ni el aspecto social, sino de la
dernocr¿-tízación de los factores de producción, a través «le los aspectos

de la tierra que hay que intervenir. Hay tierras ociosas, claro, hay

provincias desiguales, claro que hay pobreza y desigualdad, donde se ve

la desiguatr.da"d está la. pobreza, la discapacidad, la discriminación, la

violencia de género, y esta Ley de Tierrás también debe evidenciar la

realidad social. En este proyecto de ley damos el primer paso, que es el

abordar de las tierras ociosas a manos del Estado, pero también

déberÍamos ver una realidad que eleva, que el noventa y ocho por ciento

están en sector privado las tieiras. Como aquí se ha planteado, hablamos

de producción, pero ¿qué? De las producciones agrícolas grandes no

existe a,cceso a la tierra. Recordaba palabras, cuando trabajábamos en

1os sectores rurales, a lado de las grandes hacjendas están los cinturones

d.e pobréza c1e este país, donde los trabajadores agrícolas no son dueños

ni cle la casita ni del solarcito donde viven, cuarrdo se inuera el tr:abajador

tiene que irse con toda la famiiia. Esa es Ia rea-liclad del a.gro ecuatoriano,

hablar de las u.nidades agrícolas familiares puede ser una ütopía. Hablar

LASEÑoRAPRESIDENTA'Tieneunminuto,Asamb1eísta'

LA ASAMBLEÍSTA FALCONÍ LOQUI PAMELA. ... poderes económicos que
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rnaneian la tierra son reálidades, como eri itri provincia de Los' R.ios,

donde tenemos las más grandes hacj.endas, los territorios, diríamos, los

más grandes grupos económicos tra.bajando para exportar, porque e1los

ncr cuidan la soberania alimentaria de este país. Ojalá" esta reforma sea

verdaderamente rer,,olucionaria, porque requiere abordar la problemática

de la falta de tierras, porque 1o que le falta a la gente es tierra, no le falta

1as ganas ni las capacidades, y esta Asamblea tiene que discutir, en ese

marco, no solamente el aspecto social sino también de soberanía

alirnentaria. Gracias, compañeros.

LA SEÑOR q, PRESIDENTA. Tiene la palabra, asambieísta Esthela

Acero. --- ---- --- ------:-------.------:-

I-A ASEVIEIEÍSTA ACERO LANCHIMBA ESTHELA. Buenas tardes,

compañera Fresidenta. Compañeras y compañeros asambleÍstas, pueblo

ecuatorianoi Nosotros, los de las comunidades, los de la.s comunas, los

de las organizacioiies de base, qr.rienes sÍ traba.jamos la tierra y hacemos

la peqúeña agri.cultura, la pequeñ.a gana.dería, ya hace más de dos

décadas venimos exigiendo y esperando una. nueva Ley de Tierras, que

dé paso a la revolución agraria y permita el desarrollo económico de

nuestros sectores. La norma actual tiene mucha burocraciá, a'tal punto

que hay miles de problemas de titulación de tierras y principalmente son

en nuestros sectores; la norma actual no a-poya al pequeño productor con

incentivos, así corno tampoco apoya con sisteirras cle riego. Por 1o que he

mencionado, y porque la iey actual es obsoleta y no l¡eneficia a quienes

estamos en el sector rural. a quienes trabajamos la tíerra, a quienes

hacernos la agricultura y Ie damos de comer al sesenta y cinco por ciento

cle la población ecuatoriana, en la Comisión de Soberanía Alimentaria, en
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base al proyecto presentadc¡ por la Red Agraria, y de acuerdo a las

exigencias y a las necesidades actuales, hemos trabajado este nurevo

Proyecto de Ley de Tierras Rurales y Territorios Ancestrales que cumple

con los artículos trece, doscientos ochenta y uno, doscientos ochenta y

dos, trescientos veintiuno, trescientos t-reinta y cuatro, cuatrocientos

rrueve y cr-ratrocientos diez de la Constitución, y garantiza la agilidad en

la titulación de la.s tierras, porque no es menos cierto que en nuestros

sectores, en el sector campesino,,en el sector rural, que por no tener

escrituras no tenemos acceso a créditos, así como tampoco nuestros

compañeros y nuestras compañeras han poci-ido ser beneficiarias de las

viviendas, como es el Miduvi. Así como también este proyecto garantíza

la redistribución de la tierra rural pública, y aquí quiero enfatizar, porque

muchos están diciendo que solo es la tierra rural pública. Cuando se

afecta una hacienda, que es privada, pasa a ser tierra pública y estas

tierras serán redistribuidas, con preferencia, a campesinos sin tierra o

campesinos que tienen ii...u." de mala calidad. Este proyecto de ley

también prohíbe el iatifundio y el acaparamiento, así como también

plautea la creación de un Foncló Nacional de Tierras. que 'está en la
Constitución ¡r también es algo que nosotios, eI §ector campesino, los

pequeños agricultores 1o hemos venido peleando dürante muchos años.

Este prbyecto de ley sanciona la esleculación, ya nunca más habrán

hacienáas sin producir o haciendas de mil hectáreas, porque tenemos

háciéndas de mil hectáreas, príncipalmente al norte, donde crían cien

borregos, a diez hectáreas por borrego, o haciendas de mil doscientas

hectáreas en donde, para decir que están produciendo, han sembraclo

árboles de eucalipto, mientras que los comuneros que estamos

coiindando tenemos mil metros cuadrados para sembrar y dar de comer

a nuestras familias. Este proyecto de ley apunta a la proclucción, y es por
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eso que está apoyando a1 pequeño productor y plarrtea que, clescle el

Estado y desde sus diferentes organismos, se apoyará al pequeño

productor con asistencia técnica, con capacitación, dándole valor

agregado a los productos con comercialización, así como tarnbién con

acceso a semillas y con la facilidad de créclitos y, otro de los puntos

importantes es con ei apoyo con sistemas de riego. Y quiero enfatízar en

el apoyo con sistemas de riego desde el Estado, eüe para nosotros,

quienes trabajamos en la tierra, para quiene*s estamos en el campo es 1o

más im.portante, po.qr" sí hay ejemplos, y sok: pongo el ejemplo de mi

cantón, que hay compañeros que tienen una, dos, tres, cua.tro hectáreas

de terreno pero sin agua, que es equivalente a. no tener nada. Y mientras

no tengarncs sistemas de riego en nuest-ros sectores para prodticir, se

seguirá incrementando la migración a las grandes ciud.ades. Este

proyecto de ley también pronlLleve la conservación y'la recuperación rJel

suelo, y es asÍ que podemos mencionar que es necesario que el Estado

apoye con la recuperación cie los suelos porque en nuestros sectores, en

las comunidades, la mayor parte de las tierras son cangahuosas, que

para poder roturar y sembrar estas tierras se necesita entre dos mil y tres

mil'dólares por hectárea" ¿De dónde Vamos a'pagar nosotros que no

tenemos lo§ recursos? Esto tiene que gáraitizar y va a gararltizar el

Estado. Otro cle los 'puntos importantes, conr.pañera Presidenta,

compañ.efos y compañ'eras asambleístas, es que este proyecto de ley

plantea derechos a las tierras comunales y territorios de los prueblos y

nacionalidades. Claramente menciona qub las comunas, comunidades,

pr.r.eblos y naciorialidades gozarán c1e los siguientes derechos, a cohservar

la propiedad imprescriptible de sus tierras; a la exoneración de tasas,

rmpuestos y tnbutos en general, porque ya por ahí algun.os dirigentes

están dicjendo en nuestras reuniones comunitarias de que esta ley va a
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hacer que paguemos impuestos, a mantener la posesión de las tierras y

territorios ancestrales y obtener su adjudicación gratuita. Compañeros,

esto es le, Oye este proyecto,está pla-nteando: la adjudicación de nuestras

tierras comttnales y territorios de forma gratuita, porque en nuestras

comunas, en nuestras comunidades esos son los miles de problemas que

tenemos; asÍ como a participar del uso, usrlfructo, administración de los

recu.rsos renovables que se encuentran en nuestros territorios, a no ser

desplazaclos de las tierras ancestrales y garantiza el derecho colectivo al

territorio de los pueblos no contactados. Por úitimo, compañera

Presidenta, eompañeros y compañeras asambleístas, pueblo ecuatoriano:

Este proyecto de 1"y, cumpliendo con el artículo cincuenta y siete

numeral diecisiete de Ia Constituc,iórr, debe ir a cc¡nsulta prelegislativa", y

no porque afecte derechos , ganantíza clerechos, por el hecho de que topa

derechos colectivos debe ir a ionsulta prelegi.siativa, y ahí las bases, las

organizaciones, lás cc-rmunidades, quienes sí queremos una llueva Ley de

Tierras y a quienes sí nos ha.ce falta una nueva Ley de Tierras que

garantice nuestrr:s derechos, estaremos haciendo aportes y sugerencias

para seguir enriqueciendo este Proyecto de Ley de Tierras Rurales y

Territorios Ancestrales. Muchas gracias, señora Presidenta. ---------------

LA SENORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene La palabra, asambleÍsta

Antonio Posso. Al no estar presente en su curul, damos la palabra al

asambleÍsta Diego Vintimilla -----------

EL ASAMBLEÍSTA VINTIMILLA JARRÍlv ptECo. Much.as gra.cias, señora

Presiclenta. Queridos y quericlas colegas: Empezaré citando a Carlos

I\{arx, qr.rien dice: "La propiedacl de la tierra es fuente original de todas la

riquezay se ha conveitido en el gran problema de cuya solución depende
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el porvenir de la clase obrera". En este rnarco, señora Presidenta, me

parece oportuno señalar algunas observaciones, que ya las he pasado por

escrito a la Comisión, respecto al artículo ocho en el cual más allá cle

definir lineamientos productivos de la tierra, también es irn.portante

considerar a esta como e1 espa.cio de reproducciórr vita,l. Es fundamental

tener esta consideración, ya que si no la tierra. se conviu'rte únicamente

en una mercancía más dei sistema productivo, y no como un derecho

para conservar la estructura. socio-ambiental, que debemos gara.ntizar en

el pais. Por otra parte, considero pertinente que se debe incorporar en

este mismo artÍculo polÍticas para la creación de empresas comunitarias

5r populares, que desarrollen cadenas de valor agregaclo. En. el mismo

articulado crear también un'sistema de acopio, distribución y

comercialización de los productos que nos permitan generar circuitos

productivos y comerciales, alternativos al modelo capitalista. Y,

finalmente, incentivar y fortalecer prácticas de conservación de semillas,

que rne parece son vitales en este artículo de la ley. En el artículo nlreve

en etr literal b) se señala que debe haber incentivos para tra r,eactivación

del agro. Esos incentivos me parecé que cleben quedar muchó más claros,

definiendo sistemas de créditos para e1 incentivo al agro. En el artículo

diecjséis ¡r cincuenta y siete del irroyecto de ley, se ha rriencionado ya por

alguno's colegas asambleístas, respecto a ia necesidad de prohibir o

regula-r al menos, la compra de tierras a empresas extranjeras sean estas

públicas o privadas. Hemos visto nosotros cómo en el Cono Sur y en

muchos lugares del continente y del planeta, la acumulación de tierras

por parte de empresas transnacionales, como Monsanto, que además es

procluctora de transgénicos, ha generado conflictos sociales y

arnbieñtales sumamente graves, que Ecuador creo no está clispuesto a

pagar.' En el artículo veintidós es necesario, la incórporación de
' 

Pagina 59 de'1 16



;REjPUtsTICA D BL §( ;UAr},ü} R

, M* *r {,/*u* - u' V,i *r,' r¡,¿,¿w/

' Acta 31 1-A

facilidacles para la legaiización de' organizaciones, flo únicamente

reconober el derecho a la asociación sino dar las facilidades, desde la

autoridad correspondiente, para que las organízaciones sociales

vinculadas a la tierra puedan legalizarse. En el artículo veintisiete literal

f), rne parece que más allá de la función social que debe cumplir la tierra,

debemos también plantearnos la afectación en cuanto a la concentración

de 1as tierras. No tenemos que olvidar únicamente que quien cumple la

función social ya está cumpliendo con todo, hay que hablar también de

un espacio de desconcentración. Enrel mismo artículo, señora Presidenta

.v queridos colegas, dos observaciones: Por un lado, promover los cultivos

diversos y rotativos, como ¡ra.rte del sistema que asegure la soberanía

alirnentaria, y ratificar lo que la Constitución ya dispone que es la

prohibición de uso de agroquímicos y los transgénicos, como cultivo

generalizado. En -e1 artíiulo noventa y siete, finaimente, señora

Presidenta, en cuantb a las observaciones puntuales, me parece

innecesario este díez por ciento adicional que se deberia pagar en las

expropiaciones a la tierrd, yd el avalúo catastral cleterminó un monto, y

creo que ese es el monto máximo qlre se debería pagar. Como elementos

a considerar respecto al proyecto de ley, en la misma línea que algunos

cornpañeros'ya han señalado, es importante reconocer la agricultura

familiar, la agroecológica y orgánica como parte del aporte de la Ley de

Ti.errás a la soberanía aiimentaria. En este proyect<.r de ley no se da la

fuerza necesaria, al mehos una obs'ervación person al, ala necesidad de

r-lrr fóndo o un banco de tierr'ás que' permitán que la efectiva

redistribución de la tierrá no sea únicamente en cuanto al propietario, no

solamehte al dueño legal, sino también a Ia estructura socio-económica

que este iepresente, y para esto es necesario que el Estado pu'eda generar

mecanismos de los cuales los pequeños prorluctores, 1as personas que
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están privadas de . ia tierra puedan contar con mecanismos de

financiamiento para acceder a ella. Creo necesario.decir, no es necesaria

y ng. gs un objetivo de esta 1ey plantearse. Ia fragmentación de la tierra,

sincr socializar la propiedad^ Nosotros no estamos diciendo qure lieguenros

a Ia ulLra parcelarización de la tierra corno ejercicio efectivo de

reclistribución, sino sobre todo permitir que las unidades productivas, 1as

agropecuarias pertenezcan. a cooperativas de ecbnomía popular y

solidaria. Se ha dicho muchas veces que la contradicci.ón capital - trabajo

es la fundamental para lograr sLrperar, es el quid del asunto para lograr

esto que se ha puesto como Lln valor imperativo de la revolución

ciudadana, eL ser humano por encima del capital, y creo que sí se pueden

tomar medidas que coadyuven a esta generación de la fractura entre 1o

que es la contradicción capital - trabajo, dentro de un sistema como el

que ha tenido el Fcuador este momehto. Hay ql-re inecc/llocer, y la Ley de

Tierras puede hacerlo, que en el sector agropecuario opera toclo un

circuito cle explotación que perpetúa las diferencias citrdad y campo. El

hectro cle que haya concentraciór: Ce tieiras rurales, no únicamente

afecta el sistema productivo, sino también la forma de societabilidad que

queremos impulsar en el país. Si nosotros tenemos'propietarios de la.

tierra que no viven eh esos lugares, la tierra rural seguirá siendo un

espacio abandonado sin los mínimos derechos de i.nfraestructura que

debe tener y asegurarse para cada uno de los ciudadanos. El Ecuador

aún está a tiempo de evitar la fractura metabólica, para 1o cual hay que

generár un nuevo paradigma de propiedad y de función social de la tierra..

Todo esto, compañera Presidenta y queridos colegas, no es una propuesta

antcrjadiza y ni siquiera individual, sino forma parte de la propuesta

nirmero seis del programa de Gobierno, que todos qtrienes lbrmatnos

parte del bloque legislativo de A\ianza PAIS, srrscribimos al momr?nto de
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presentarnos a .las. elecciones. Y quiero ahí mencionar algunos de estos

ítems, que son fundamentales para poder debatir de cara a la consulta

prelegislativa, efe se va a realizar sobre esta ley. En primer lugar,. se

señala el dinamismo al sector agrícola para la protección de la integridad

sistémica y a largo p\azo, promover el acceso a mercado de pequeños y

medianos productores, fortalecer la innovación para la transferencia.

tecnológica para 1as pequeñas unidades productirras, el fomenio a la
agricultura iinlpia y agroecológica, entendiendo a estas como

generadoras de empleo y diversiiicación de tra :ntatriz productiva, redes de

canastas solida.rias, infraestructura de comercializaci.ón .y, finalmente,

autosuficiencia nacional respecto al producto agrícola, que en este

momento se sigue importando en ei paíd. Señora Presidenta., queridos

colegas, el proyecto de ley, debo decirlo, es positivo, creo que supone Llna

mejora sustd"ncial respecto a 1a normativa. vigente en el país, pero estas

observaciones esperamos puedan ser recogidas para mejorar mucho más

aún un texto que sÍ pretende saldar una deuda histórica, que ei mismo

Presidente de 1a República y quienes formamos parte de este proyecto,

hemos dicho que es la revolución agraria. Un espacio que no únicamente

miré a la tierra como una cuestión de producción, sino como de
.1

reproducción. y materialización de una vida en 'base a los derechos

consagrados en nuestra Constitución. Müchas gracias. ----'----

LA SEÑOR¿ pRESIDENTA. Gracias. Tiene' la palabra, asambieísta

Edrrardo Zambrano. Tiene la palabra, asambleísta Noralma

Zamb't'ano. .-------- -----------

LA ASAMBLEÍSTA ZAMBRANO CASTRO NORALMA. GTACiAS, SCñOTA

Presidenta. Colegas asambleÍstas, pueblo del Ecuador, principalmente
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mis conciudadanas y conciuda,danos de la provincia de Santa Elena. En

el siglo pasado, la falta de inversión en proyectos agrÍcolas que

fom.entaban la inclusión .económica en los territorios rurales. y

cornunales, provocó que invasores y personas extrañas a las rnismas se

apoderaran de territorios conlunales, prevalidos de su capacidad

económicá. ), en complicidad con autoridades de turno, que fueron

incapaces de garantizar la protección de las tierra.s, que desde tiempos

ancestrales pertenecían a las comunas. La productividad potencial de las

tierras rurales y comunales en la provincia de Santa Elena fue

desaprovechada, por decir 1o menos, por anteriores gobiernos. Nosotros

en Santa Elena nos llamamos "El grarlero de América", L:on Ia posibilidad

de que algún día nos convirtiér'&rrros' realmente en tal. En el país los

únicos beneficiados con los acaparamientos de tierras fueron 1as

oligarquÍas lcicales y Las transnácionaies. Las tierras colnunales en la

Costa y pri.ncipalmente en Santa Elena están en posesión de familias y

parientes; algunas comunas están dirigidas por mujeres, quienes son

también cabeza de familia. Nosotros, en Santa Elena, tenemos una

simbologia de la cual 'la Venus de Vaidivia nos da iclea del origen de

matriarcaclo que nósotros poseíamos en Santa Elena, y que en algún

momento de la historia perdimos. Las comunas se articulan de manera

cooperativa i cornunitaria como actores que desarrollan el potencial

produbtivo del país. Por otro lado, la recuperación del sector agrícola

ecu.atorlano debe ciesarrollarse a través de ia revolucrón agraria cle la cual

sus beneficiarios, en consonancia con el Plan Nacional del Buen Vivir,
'serían principalmente los otrora margina.dos pueblos ancestrales,

desarrollandc estos modelos cooperativos para la explotación racional de

la tíerra. Los sectores rurale's y ancestrales debieran coirtinuar recibiendo

eJ. apoyo ecorrómico, a'través de la impiementación de proyectos que
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beneficien la productividad de sus tierras agrarias alcanzand,o ese

conjunto'organízarlo, sostenible, sustentable y dinámico de los sistemas

econérnicos, políticos, socio-culturales y ambientales que garanticen la

realizacíón del buen vivir en el Ecuador, y tenienclo en consideración que

el sistema económico es social y solidario, que reconoce al ser humano

como sujeto y fin y que propende a una relación dinámica y equilibrada

entre sociedad, Estado y mercado; tiene que estar en armonía con la

naturaleza y, además, que tiene por objetivo garantizar 1a producción y

reproducción de las condiciones materiales e inmateriales que posibiliten

ei sumak kawsay. Los cornuneros por décadas han venido luchando

constantemente por la defensa de sus territorios ancestrales, ante la

presencia de invasores que pretenden apoderarse de las tierras

comunales, más aún cuando ahora existen progra.mas de Gobierno de

provisión de agua y también de apoyo a la agricultura. Esto es lo que ha

hecho que haya más ambición por las tierras comunales de Santa Elena.

Por muchos años los derechos de nue,stros comuneros fueron vulnerados

en la protección de sus posesiones ancestrales y, holr es el mcmento

histórico de carnbiar aquel pasado oprobioso, de aquella larga y triste

noche neciiiberal, que trató a nue§tros puehlos ancestrales como los

peones cle 1a miseria y 1os mendigos de la patria, y que gracias a rruestro

Gobierno que'lucha por alcanzar la igualdad de derechos, tanto en 1o

formal como en 1o sustancial, se está recuperando la dignidad y la
garantía de derechos de estos territorios. Los pueblos rurales y

ancestráles deberían contár con territorios para emprender actividades

ágrícolas, pecuarias, acuícolas, silvícolas, forestales, ecoturísticas,

artesanales y cle conservación relacionadas coli el aprovechamier:to

product.ivo de la tierra rural. Esta iey, que hoy se propone en primer
,!

debate, ápunta a'una mejor distribución, al uso de los recursos y

Pdqina 64 de 116 
I ' '



;R JS,]PÚB,LI C.A D.Dt ECUAN OR

l#,w rn/,/**, -¡Lbnt",tzt *ta/

Acta 31 1-A

reconocimiento de los territorios rurales y ancestrales,' razón más que

suficiente para ser tratada y luego acogida por el Pleno de la Asamblea

Nacional. Las comunidades y pueblos ancestrales de nuestro país, desde

hace mucho tiempo atrás, ftreron perjudicados en sus territorios

inalienables a través de prá-cticas desleales, como la celebración. de

escrituras púbiicas de transferencia de dominio sobre sus territorios, e

inscripciones fraudulentas en los registros de la Propiedad del paÍs, con

plena inobservancia a lo.que establece el artículo cincuenta y siete,

numeral cuatrc ,Ce la Constitución cle la, Repúbiica de1 Ecuador, esto ante

la falta de mecanismos eficaces de control; razón por la cr.ral propongo 1o

siguiente, eue se agregue u.n texto que diga io siguiente: "Prohibición a

notarios y registradores de la Propier{ad. Ningún notario o notaria podrá

celebrar escritura pública por transferencia de dominio sobre territorios

cle comr-rnasr comuniclades, puebios y nacionalidades indígenas. Si

llegare a otorgar escritura pública, tal instrumento adolecerá de nulirlad,

a costa de los que hubieren intervenido en slr otorgamiento, inclusive el

notario y ei registrador de la Propiedad cle llegar a inscribirse la escritura.

La o el registracjor de la Propiedad, previo a la inscripción de una

escritura pública de transferencia de dominio, verificará que no se trate

de territorios de comunas, comltnidades, pueblos y nacionalidades

ind.ígenas. En caso de obsel:varse que la transferencia de dominio se

hubiera celebrado con expresa inobsefvancia al inciso primero cle este

artícuio, el registrador de la Propie«1ad se abstenilrá d,e realizan; ia

inscripción; y remitirá dicho tr'ámite al Consejo de'la Jud.icatura de la
:.
Ju.rrsdlccron en la. cual se celebró el instrümento público para que, de

oficio, se inicie el sumario disciplinario, Lo cual será motivo cle destitución

sin perjuicio de las responsabilidades civiles y penales correspondientes".

A fin de establecer, además, de manera clara y precisa los derechos
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colectivos de las comunas, comunidades, pueblos y nacionalirlades, en

cuanto a la ga.rantia de sus territori.os, sugiero 1o siguiente: En el literal

a) del artículo setenta y dos, "Agréguese a continuación de tierras

cornunitarias", agréguese la frase "que serán inalienabies, inembargables

e inclivisibles", debiendo quedar el texto de la siguiente forma: "a)

Conservar la propiedad imprescriptible de sus tierras comunales que

serán inalienables, inemba.rgables e inclivisibles". Los territorios

ancestrales de las comunas, colnunidades, pueblos y nacionalidades de

la provincia de Santa Elena y del paÍs, durante muchos años han

quedaCo Cesprotegid"os en 1a tuteia de sus derechos, debido a la falta de

recursos económicos que les permitan contar con el patrocinio de un

LASEÑoRAPRESioBNra'Tienetrnminuto,Asamb1eísta'

LA ASAMBLEÍSTA ZAMBRANO CASÍRO NORALMA. ...es necesario, -

gracias, señora Fresidenta-, qt-le esta. norma legal reconozca el derecho a

la defen'sa pública en ios procedimientos judiciales para el patrocinio de

los conflictos en torno a sus territorios ancestrales; por lo cual sugiero
, r ¡ L  ^ l^1 .,-+i^.,1^que en el proyecto rie esta 1"y, a continuación del artÍci.rlo ciento

veintitrés, se' agregue un texto que haré llegar oportunamente a la

Comisión. Y, además, se agregatá una Disposición Transitoria para" que

la Defensoria Pública implemente la Unidad de f)efensa Jurídica de

Ter¡itorios'Ancestrales que diga 1o siguientei "F;rt el plazo mátximo de

sesenta dÍas, conta,los desde la publicación de esta ley en el Registro

Oficial, tra Defensoría Púl¡lica implementará ia Unidad de Defensa

.Iurídica de Territorios Ancestrales, ccln el fin de garantízar el pleno e

igual acceso a la justicia de las comunas". Muchas gracias, señora

PÓ'gina 66 de 116

'Acta



.,R.:E JPÚB,LICA D BT" DCUAD,fl)R

r ji{tw,[ r/* /.'/* o ..,.' Vi e 0." r,* ¿ oru/

l,A SEÑ.ORA PRESIDENTA. Gracias, Asambieísta. Tiene la palabra

EL ASA}VIBLEÍST;\ GUALÁN JAPA MILTON. Gracias, Presidenta. PUCbIO

ecuatoriano: Con gran expectati'r,a, ecuatorianos y ecuatorianas, el

pu,eblo entero del Ecuadol'espera conocer un proyecto de ley, un Proyecto

de Ley de Tierras; pero sí preocupa, ecuatorianos y ecuatorianas, que en

este proyecto de ley se dé prioridades a los extranjeros, este proyecto de

1ey deja abierta la posibilidad para que los extranjeros puedan tener más

de dos mil hectáreas de terreno. Si ese es el objetivo del oficialismo 5i del

Gobierno d.e Alíanza Pais, pues allá, porque vemos hoy en día cómo se

trata de hipotecar a nuestro paÍs. Pu.es aquí estamos los qlfe

verdaderamente defendemos al pueblo ecuatoriano para defender a

nuestros ecuatorianos, que necesitan nuestra tierra para labrar y

producir, porque es desde ahí, desde el catnpo, donde sale 1a producción

para toclos l.os ecuatoriarros y ecuatorianas. No se especifica claramente

1o qr:e es un latifundio. La Constitución d.e tra Repúblicb.,'en sú artícrrlo

dosclentos ochehta y 1lno, prohíbe el latifundio; pero, en esta ley

simplernente dice: "La gran extensión ineficientemente aprovechada", o

sea,'solamente por bse término. Eso quiere decir, si alguieir tiene un

territorio qr-re produ zca, qlJe esté aprovechando en la proclucción, no tiene

limites para tener, puede tener miles y cientos de hectáreas de territorio.

Eso es preocupante, ecuatorianos y ecuatorianas, esa ley se pretende

aprobar en esta Asamblea y, obviamente, son razones suficientes para

que el bloque d.e la Unidad Plurinacional de las Izquierdas vote en contra

de esta ley que va en contra de los ecuatorianos y ecuatorjanas y, sobre
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torlo, en contra de los dieciséis millones cle ecuatorianos que serán

afectados por esta ley, ecu.atorianas y eóuatorianos. Se crea la autoridad

para la regulación de tierras, pero una agencia nacional agraría que está

bajo la regulación del I\{agap, y al Magap ¿quién 1o regula?, ¿bajo el

control d.e quién está el Magap? Pues bajo el control del Ejecutivo, bajo

ei control del Ciobierno d.e Alianza Pais, de Rafael Correa Delgado y será

é1 q.trien pretencla, quien ponga las reglas de acuerdo a sus intereses, y

con eso no estamos de acuerdo, ecuatorianos y ecuatorianas. Con todo

1o dicho, esta ley si se apru.leba de esta mariera, es una 1ey

inconstitu.cional porque rriolan esos artículos que anteriormente los cité,

ecuatorianas y ecuatorianos. Es preocupante la forma de explotación que

se pretende. [,a Constitución, eri el artícr-rlo cuatrocientos siete, prohibe

la explotación en zonasinlangibles, dice que el Pl:esidente de ia República

tiene que pedir a la Asam,blea Nacional que autr¡rice si es viable o no la

explotaci«in; pero, siri embargo, áhora se preteñ.de a. tra"vés de un acuerdo,

de uná reunión d.e esta Comisión, de una resolución, para que sí puedan

explotar estos territorios. De manera que también en ese artículo se está

yenclo en contrá de la Constitución. Ecuatorianos y ecúatoriana§,

comparto con 1o que dijo un Asambleísta que me antecedió en la palabra,

Que antes fuimos, estuvimos manejados bajc, las órdenes de quienes

manejaban el territorio, de ios grandes terratenientes, de los

huasipungos, porque'ellos se adueñaban de todos nuestros territorios.

Hoy, ecuátcriana.s y ecuatorianos, también se está viviendo algo similar,

porque todc¡ el. Gobierno Nactónal pretende quitar a los sectores

indÍgenas. Vemos un ejempio claro que hoy se éstá viviendo en el país, se

pretende quitar un reducto pequeño que es la sede de la Conaie, si de eso
I

se parte, si eSo se e§tá r¡ieuclo en el Ecuador, pués posteriormente se

pl'etenderán adueñar de todo nuestros'territoriob. Está ley también va en
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contra de la Constitución, porque afecta a los territorios ancestrales, la

Constitución garantizael respeto de los territorios ancestrales; pero¡ sin

embargó ahora; esta misma Comisión tratará de reguiar conjuntamente

con 1os sectores afectados. Pero, sin. embargo, no respetan los territorios

ance*stra.les que por años l:an venido iuchando y deiendiendo 1os pueblos

del Ecuador, como son los territorios shuar, los territorios waoranis que

deben Ser respetados, ecuatorianas y ecuatorianos. Muchas gracias,

LA SEñORA PRESIDENTA. Tiene ia palabra asambleísta María Alejandra

LA ASAMBLEÍSTA VICUÑA MUÑOZ MARÍA ALEJANDRA. GTaCiAS,

Presidenta. Compañeras, compañeros asambleístas: La importancia de

la tierra agrícola es integrál, desde una perspectiva política, económica,

social y ambiental; sin ernhargo, hay viejos problemas estructurales qüe

derivatr de la alta concentración de la tierra. de la propieclad sobre la

tierra, por parte de grandés latifundistas que en alto grado no la utílizan

o la subu tilizancon áétodos depredadores, en algunos casos tecnologías

obsoletas, con bajos índjces de productividad que derivan en baja

capacidad y cornpetitividad. Lo anterior ha provocado históricamente,

baja producción, bajo rendimientos, falta de alimentos; las pequeñas

propiedacles, que no siempre han SiCo atenciidas por el Estarlo, producen

el mayor por:centaje de alimentos para la población; campesinos sin

tierra, con poca tierra o tierra de poca calidad; población rural

marginada; altos ínclices de migración campo-ciudad, que ha «lerivado en

marginalidad urbairá, escas ez d,e servicios básicos y vivienda; crecimiento

anárquico de las ciudades; asentamientos rurales, asentamientos
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urbanos irregulares; populismo-clientelismo; altos índices de subempleo;

niralización de las ciudades. Todo esto nos obliga a impulsar con fftnteza

los obietivos de la revolución agraria. Una de sus aristas funclamentales,

como es la Ley de Aguas, con la nueva composición del Pleno de la

Asamblea Nacional, pudimos aprobarla el año pasado, pero hace falta

esta., que es otra de sus aristas fundamentales, la Ley de Tierras. Los

r:bjetivos de la revolución agraria. para redistribuir la propiedad de la

tierra, eliminando el latifundio improductivo, aprovechando la tierra

ociosa, integrando ios rninifundios en forma de coopet'ativas o asoci.ativas

de propiedad y producción con el apoyo integral del Estado, entregando

la tierra a quien la trabaja en justos términos; pero no solo entregándola,

sino con asistencia r"écnica y a.b.*o a crédito productivo. Aumentar la

producción, diversificar ias expcrtaciones, estimuiar el desarrollo

industrial, sustituir la importación de alimentos y ia materia .prima,

mejorar la productividad, elevar el nivel de vida de la población rural es

otro de los objetivos que se persiguen con la revolución agraria.

Contribuir al desarrollo urbano y del país en general, sin cludas también

1o incluye; to«1o esto en el marco de 1o que estamos impulsando en este

nr;er/o momento del proceso pr-rlitico como es el cambio de la matriz

productiva, y el proyecto de ley, que con esfuerzó y dedicación ha

trabajadb la Comisión y que me sumó a las felicitaciones, sin lugar a

,ludaS es cónsecuente con todo esto y hay que apoyarlo, pero respaldarlo

y apoyarlo también implica hacer observáciones importantes que

p'ermitan no sotro nu.trir el debate, sino mejorar la redacción de los textos,

fortalecer lbá conten.idos de la misma, a partir de un escenario de la

r:ealidad, de un diagnóstico de la realidad, y ya algunos compañeros 1o

han presentado. La superficie agrícola, no ha crecido sino en un mínimo

porcentaje en si'ete años desde el dos mil seis, apenas cero punto cero
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siete por ciento millones de hectareas; la propiedad privacla cubre el

noverrra y cuatro punto cinco por ciento de la sr-rperficie total; la comunal

clratro punto ochen'ta y:ocho; Y, la, estatal cero'punto cincuenta y seis'

Aproxi.madamente ochocientas veintiocho rrrii soll las UPA, que

representan ei noventa y ocho punto veintidós por ciento, las comunales

e1 uno punto cincuenta y nueve, las estatales cero punto catorce. Los

grandes latifirnclios de más de quinientas hectáreas representan apenas

menos del uno por ciento de las UPA, pero absorben el dieciséis punto

trece por ciento del total de 1a tierra; en cambio, las de menos r-le cinco

hectáreas, que proveen de alimentos a la poblaci.ón representa.n el

sesenta ¡r cuatro por ciento, y apenas el sei.s punto cinco por ciento de la

tierra es 1o que cubre. Esto es no strlo ittjusto e irracional, sin.o también

antitécnico y debe cambiar, y la ley i.mpulsa y pesibilita ese t:ambio' Pero

mas grave arln, los latifundios Ce más de mil hectáreas, es decir el cero

punto cero clos por ciento cie las UPA controlan el once punto ocho por

ciento de la superficie de la tieria agrícola cultivable, mientras que los de

menos de una hectárea el cuatro por ciento de la tierra. En resumen, un

puñado de terrátenientes tiene trescientos por ciento más de tierras que

millone§ de campesinos. Avanzar en la segurirlad y la soberanía
:

alimentaria, la'red.istribución de la tierra, ia producción sustentable del

agro, especialrnente en las pequeñas y medianas unidades agropecuarias

es qrra necesidad impostergable. Es tan inrportante la redistribtrción de

los meclios cle producción: tierra, agua, crédito, tecnología, informaciÓn,

como un prcfundo cambio en términos de productividad y participación

de peqr-leños y medianos productores en Ia'caden.a de valor. Se reQuiere

una renovación de la cóincepción rtel cambio clel agro, c{onde abordemos

la distribución con uná lógica diferente a las reformas anteriores, no solo

en relación a ia redistribución de la tierra. Recordemos 1o que en los anos
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sesenta dijo Amadeo A1ba, "solo nos dieron suelo y cielo", y esa es la lógica

que hay que cambiar, para calificar una reforma agraria como fue la de

Ios añ.os sesenta. Requerimos una transformación qtre afecte a todos los

tactores que asfixian a la economía fa.miliar campesina e impiden su

incorporación, con ventajas en niveles de producción eficientes y

competitivos también en tros mercados. La economía agrícola requiere y

demanda de transformación y dinamisrno; el financiamiento y sus

mecani,smos deben beneficiar prioritariamente a los pequeños y

medianos productores agrÍcolas. Toda esta visión forma parte de 1o que

entendemos, asumimos e impulsamos como revrclución agraria, eue

implica también construir a nivel nacional y regional políticas de

soberanía alimentaria, que rompán las leyes de un mercado gLobalízad,o

y especulativo, que somete a los países del sur a un modelo de producción

ajustado a 1os requerimientos de los países del norte. Fortalecer la

asociatividacl es condición necesaria para tra.nsform ar La productivi,Jad

y, por sr-rpuesto, alcanz,ar ei buen vivir rural. En este marco creo que es

importánte puntuahzar en algünos tem.as, más allá de las observaciones

que en concreto hagamos liegar a la Comisión. La rectoria del sector a

cargo de la autoridad 
. 
agrária nacional, obliga fortalecer su

institücionaliclad, no como álgunos asambtreístas refirieron para crear

dioses, sino oara que de forma eficiente y eficaz cristalicen los objetivos

qué sé impulsan con esté importante proyecto de ley. Y finalmente, quiero

reivindicar las propuestas presentadas por la Coordinadora de

Movimientos §ociales que vinieron a exponer algunos de sus criterios,

porque me parece importante el repeñsar el paradigma de la

redistribución de la tierra, más allá de parcelar o repartir hectáreas o

metros cuadrados; la distribución en acciones, por ejemplo, de aqurellos

latifundios que siendo productivos, que cumpliendo la finalidad social y
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arrbient¿rl deben de ser obviamentp concgbidos de otra manera. Yo creo

que gs Lrna propuesLa importa-nte y es una vÍa y una alternativa que

permite plantear en el debate, una posibilidad que tiene que seguir

constmyéndose desde las discusiones a nivel nacional que se deberán

impulsar, sin lugar a dudas, con la consulta prelegislativa que demanda,

que exige

LA SEI§ORA PRESIDENTA, Tiene un minuto, Asarnbleísta.

LA ASAMBLEÍSTA VICUÑA MUÑOZ MARÍA ALEJANDRq^. ...que necesite

precisamente el tratamiento de esta importante Iey, El resto de

observaciones como menciortaba, las haré llegar por escrito. Gracias,

Presidenta. --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra

asarnbleÍsta Rocío Yalarezo. -----------

LA ASAMBLEISTA VáIAREZO ORDONEZ ROCIO. Gracias, compañera

Prásidenta. Colegas asambleístas: La tenencia de la tierra en el. Ecuador

ha sirlo url proceso histórico, atado a la realidad de la pobre za y

marginacion del'agricultor ecuatoriano, q,.re Lodavia no concluye y que

aspiramos llegue a feliz término con la aprobación de esta ley, ccmo

sinónimo de redención de la gente del campo, de una segunda. y definitiva

revolución agrariay como'rnecanismo'idóneo para la redistribución de la

tierra y cohsecuentemente de la riqueza en el Ecuador. Y, efectivam.ente,

digo, qLre con esta ley se inicia la. seguncla revolución agraria del Ecuador,

pues con la primera Ley de Reforma Agraria y Colonización, dictada en

julio de mj.i novecientos sesenta y cuatro, pese a que se declaró abolido
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el huasipungg y 1a yanap", y.qr_" se lograron grandes avances en materia

de_reforma agraria, qye trató de impulsar la con.stitución de empresas

agropecuarias efig.ientes, basadas en relaciones salariales., que trató d.e

castigar a las tierras irnprocluctivas y acabar las relaciones precarias en

la agricultura, que posibilitó 1a entrega de las tierras de grandes

hacj.endas a los campesinos organizados en cooperativas, especialmente

en 1a región Sierra; sin embargo, el proceso aún requj.ere de drásticas

reformas legales para lograr la piena y definitiva justicia social en el agro.

En este aspecto, cornpañera Presidenta y colegas asambleístas, quiero

felicitar a la Comisión Especializada Permanente de Soberanía

Alimentaria y Desarrollo del Sector Agropecuario y Pesquero, por el

trabajo concienzudo y eficien.ternent.e reaLizad,o en la compilación de los

cinco proyectos de 1"y, que sobre este tema preser:taron di'ferentes

orgarúzaclones y colegas asambleÍstas en el anterior período legislativo y,

que pernritieron ia elaboración, enriquecimiento, afinación y

perfeccionamiento de este proyécto de ley que hoy estamos conociendo

en prirner debate, el cual definitivamente viene a llenar el vacío que en

ma.teria a-gropecuaria 'todavía tiene la patria, pues eso es lc¡ que
I 

^:-- -,-asplramos y esperamos de esta futura ley. Sin embargo, como toda obra

humana, es un texto perfectible al que debemcls mejorar, para tratar de

copar todos los vacíos y omisiones que pudiere contener, en uso de ias

atribuciones que nos confiere nuestra calidad de legisladores. De esta

manera en el artículo seis, referente a los principios fundamentales d.e

aplicación de esta ley, en cuanto al aspecto ambiental y de conservación

de la naturáleza, consiclero indispensable se incluya el prirrcipib d.e

preeminencia de las áreas protegidas, parques nacionales, hurmedales,

bosques protectores, etcétera, considérando que los principios

ambientales són indispeirsable§ en toda legislación relacionada con la
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tierra. En es*"a misma lÍnea, en el artículo cuarenta y tres, referente a

limite cle ia frontera agrícola, este prohíbe el avance de la frontera agrícola

en ecosistemas frágiles y amenazados como ma.nglares, humedales,

bosques nublados, etcétera.. Sin embargo, 1o pertinente habría sido que

se esBeeifique las-árearprotegidas por el Estado, como son los parqr-les

naciorrales, 1as reservas de producción taun.ística, las reservas

geobotánicas que, corno tales, son manejadas con norrnas técnicas que

garantizan la protección cle sus recursos naturales, faunísticos y

botánicos y no qrle la frontera agrícola esté supeditada a definiciones

sub.ietivas, como las previstas en este artículo. Por otra parte, en el

artículo veintisiete se establece que la autoridad nacional será el

Ministerio del Ramo, que actuará como instancia rectora, coordinadora y

reguladora de las políticas públicas en materia de tierras rurales,

respecto de la producción agropectraria y la garantía de la soberanía

alimentaria; y, al respecto, sin querer desmerecer la capacidad del

Ministerio dei Rarno para erigirse en la autoridad nacional de la política

agraria, sí quiero lla-mar a Ia reflexión de los compañeros asambleístas de

la Comisión.' y de todos quienes:integramcs la Asambiea Naciona.l,

re'specto de la, conveniencia de que se sustituya én este proyecto de ley al

Ministeiio por un organisino diferente, como puede Ser la

Superintendencia de Polítíca Agraria. bt n¿irri"teric de Agricultura,

Ganadería, Acuicultura y Pesca ya tiene suficiente con tratar los asuntos

que hasta el rnomento han sido de su competencia, conlo pera recogerle

e1 trabajo de llevar adela.rÍte este complejo tema clé una reforma agraría,

que requíere la presencia de una autoridad dedicada exclusivamente a

re§ular y controlar tod.as la.s instancias administrativás 51 6pstativas, qu.e

conllevan este dificil proceso de reorganizar la tenencia de la tierra en

nrlestro paÍs. S)abemos de la buena intención Ce los colergas de la
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comisión, sin embargo esta propuesta la formulo como un aporte al

debate, pues solo con el debate de las ideas se puede llegar a clarificar la
conveniencia o tto, de plasmar en la ley una idea y hacerla realidad. En

este aspecto, reitero en mi pedido de que estabiezcamos en este proyecto

de ley la creación de Ia Superintendencia de Política A.graria, como J.a

máxirna autoridad agraria nacional y, por último, sabemos de la
problemática que significa definir 1o que es latifundio y minifundio en

número de hectáreas pues, en Europa, latifundio puede ser unos cientos

de hectáreas, mientras que en América Latina tácilmente supera a las

diez mil hectáreas. De 1o que hemos observado en el artículo ciento tres

dei proyecto, "se considera latifundio a la propiedad rural de gran

extensión ineficientemente aprovechada, que sobrepase 1o máximo cle

superficie definidos por la autoridad agraria nacional, de acuerdo a la
zonificacíón productiva de1 país, á la infraestructura productiva, al tipo

de cultivo o actividad productiva, de propiedad de una persona natural o
jurírJica", entre btras disposiciones conforme á1 anexo técnico número

clos. sin embargo, sÍ considero conveniente proponer que, si no es

procedente, se defina latifundio con un núrnero de hectáreas de manera

específica en la ley, sí definamos e incluyamos rango de hectár'eas, entre

lo que se establecerá 1o que será un latifundio sea para la Sierra, para la

Costa o para la AmazonÍa, para 1o cual la Comisión podrá ut.ihízar la

información con que cuenta actualmente; es decir la comisión, luego de

Ios cálór-llos respectiv'os, puede establecer por ejemplo que se consiclerará

latifuirdio en la Sierra a la extensión de tierra que va desde las quinientas

hasta las dos mil hectáieas; en la Costa descie las mil hasta laS dos mil
1thectáreas y asÍ sucesivantente, pero no solo eso sino que, conforr¡re a la

nueva realiclad social y económica de las diferentes regibnes del país, se

debe establecer una nueva categori*ación para la superficie de tierras
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superiores a las prgvistap para el iatifundio, .a las que poCriamos

d.enominar.como super.latifundios¡ para las cuales se debería. establecer

un régir¡ren de trata.miento especial, diferente al apli.cable al latifundio y

en el cuatr, sin considerar Ia productiviclad o ineficiencia productiva o

buen uso rle la tierra, esta deba ser redistribuida err favor de las

organizaciones de campesinos y agriculLores de La zona. Considero

pertinente que las extensiones de tierra demasiado amplias y que

constituyen un atentado al régimen democrático de propiedad igualitaria

de la tierra, tienen que ser redistribuidas dejándoles a sus propieta.rios

solo La superficie equivalente a latifundio, con 1o cual estaremos

eliminando definitivamente el excesivo acaparamiento de la tierra rural

en Ecuador. Estas observaciones las haré llegar oportunamente a la
Comisién, y muchísimas gracias, compañera Presidenta y colegas

asamb1eÍstas.--------------.-------------------

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra asambleÍsta Alex

EL ASAIVIBLEÍSI'A GUAMÁI{'CASTRO ALEX. Muchas gracias, compañera
'Presidenta, 

Estimados colegas asambleÍstas: Primero quiero expresar un

saluclo fraterno a todas las ciudadanas y ciudadanos, que nos escuchan

y nos ven por ra radio y la televisión de la Asamblea, pero en especial a

los miles de ecuatorianos y ecuatorianas que residen en el exterior y en

particular a mis hermanas y hermanos migrantes residentes en la

circurrsiripción de los Estados Unidos y Canadá. Compañero Presidente

y miembros de la Comisión' Espe cíalizad.a Permanente de la Soberanía

Alirnentaria'5r Desarrollo del Sector Agropecuario y Pesquero, Por escrito

haremos llegar una serie de aportes y observaciones, pero quiero
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solamente tomarme un minuto para resaltar la i.mportancia de la
necesidad de nuestros hermanos migrantes para acceder a la

redistribución cle tierras rurales. Es muy loable que dentro de la

d.istribución de la tierra se establ ezcar- prioridades para hacer justicia

social con los grupos más sensibles y vulnerables; sin embargo considero

que se ha obviado a un impor:tante grupo social, como es a los hermancs

migrantes, este grupo social que mu.chas veces se torna invisible, pero

que su aporte al sustento Ce la patria, en cambio, es vi.sible y palpable.

Estoy refiriéndome a rnis hermanos ecu.atorianos que se encLlentran lejos

de la patria, y tarnbién de aquellos que han retornado a la patria y se

encuentra.n en la condición de retornados. Cumpliendo como legislador

de ics migra.ntes, y en particular cle mis hermanos de la circunscripción

de los Estados Unidos y Canadá, PoI'el mandato entregado por ellos no

puedo dejar pasar esta oportunidad, y solicitar a la Asamblea que se

incluya a nlrestros compatriotas migrantes retornados, como un grupo

social vulnerabié y prioritario para ser considerado dentro de los planes

c1e la redistribución de la tierra, y de ahí proponelnos este nuevo literal.

Solicito que a1 final del artÍculo trece se incluya'uri nuevo literal como la

ietra f) con el siguiente texto: "f) lrligrantes retornaCos sin tierra y quienes

deberán acreditar tal condición de Conformi,lacl r:on la. tey''. De esta

nianera estaremos reivindibando a nuestros migrantes, que están a la

espera de leyes qr-le permitan su vinculación favorable, para ellos y sus

fámilias clentro de nuestra socie,lad ecrratoriana. Muchas gracias

cornpaneros, asl que, Companero Presidente, le ha.ré llegar las propuestas

en sü clebido tiempo. Muchas gracias y buenas tardes' --:--------

LA SEñORA PRESIDEÑTA. Muchas gracias, compañeros asambleístas,

vamos a pro.ceder a suspender la sesión número trescientos once del
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PlEno de la Asarnblea Nacional, y la vamos a reinstalar a las catorce horas

treinta. Suspendemos esta sesión y .reinstalamos a las catorce horas

treinta. ---

EL SEÑOR SECRETARIO" Entendido, señora Presidenta, la sesión se

reinstalará a las catorce horas treinta.

LA SEÑORA- PRESIDENTA SUSPENDE LA SESIÓN CUANDO SON LAS

TRECE HORAS SIETE MINUTOS

LA SEñORA PRESIDENTA. Por favor, señor Secretario, verificar el

quórurn en la sala. ------J'----

EL SEÑOR SECRETARIO. Entendido, señora Presidenta. Señoras y

señc¡res asambleístas, muy büenas tard.es. Con el fin de verificar el

quór'um previo a la reinstalación rle la sesión número 31 1 del Pleno de la

Asamblea Nacional, señoras y señores asambleístas, por favor, Sírvanse

registrar su asistencia en sus curules electrónicos. Si existe alguna

novedad, por favor hacerla conocer en Secretaría General. Setenta y dos

señores y señoras asambleístas en la sala, señora Presidenta, Sí tenemos

LA SEÑORA PRESIDENTA REINSTALA LA SESIÓN CUANDO SON LAS

CATORCE HORAS CINCUENTA Y NUEVE N4INUTOS

.I-A SF,ñORA PRESIDENTA. Gracias, señor Secretario. Varnos a continuar

con la int'ervención del asambleísta José Ricardo Moncayo

Pdgína 79 de 116



:,R.:E;,P,Ú.8:L I CA NEt ECIIAM'ÜR

,§+{,oyro, /,,ú *,¡ 16. e c.. rt,*¿,a,/

Acta 31 1-A

EL ASAMBLEÍSTA MONCAYO CEVALLOS JOSE. GTACiAS, SCñOTA

Presidenta. Buenas tardes, señores asambleístas. Ei terna realmente es

tan inepoftante qrre creo que va a romper el récord de intervenciones de

Los asambleístas de este período, y me parece justo porque aciemás

estamos tratando un tema único, porque hablar de la tierra en nttestro

país es hablar justarnente de nuestra historia, de nuestra naturaleza, de

nuestra característica, a pesar de que no necesariamente es el tema

econónricarnente más importa.nte en el Ecr.lador, porque apenas el tema

de ia agricultura rro pesa sino un seis punto cinco por ciento del producto

interno bruto, se genera en Ia agricultura, pesa más la min.ería con un

catorce por ciento o el comercio con el treinta y cinco por ciento, pero

obviamente no vamos a valorar la importancia de la tierra, por el aporte

que esta hace a través de la producción agrícola en el producto interno

bruto del Ecuador. Hay algunos asuntos que quiero tomar corno ter¡a

cenr.ral, como aspecto más importa.hte de mi intervención. Todos estamos

al tanto de ia crisis que vive el país sudamericano Venez-tela, Venezuela

tiene más'de un miIlón de'kiiómetros cuádrados. tiene treinta y tres

rnillones de habita.ntes ]a es Lrn país qrle tiene un serio problema'en la

alirnentación cle su pobiación, todos hemos visto las colas que hace la

gente para conseguir leche, para conseguir carne cle pollo, teniendo una
I

superficie tan triple o cuádruple de la supeificie que tiene el Eci:ador, es

un paÍs que su población no ha desarrollado la agricultura como 1o hemos

desarrollado en el bcuador. Tenemos que cuidar el uso del suelo agrícola

en el Ecuador, en la zona amazóníca está ceria de la rnitacl clel territorio

ecuatoriáno, cieirto veinte mil kilómetros cuadrados ocupa la región

amazónica del Ecuador, la Sierra no llega a cien mil kilómetros cuadrados

igual que la Costa; la producción agrícola tie la que nos alimentamos los
i

e'cuátoriancs e,stá ubicada justamente en la zona central, Si ustedes
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recorren la carretera Fanamericana en la noche, desde la zona. d,e

Machaciri hasta Mocha y observan.el territorio, observan el campo se ve

como una noche estrellada, la cantidad de lucecitas en'todo ei sector, e§o

significa que la tierra, especialmente en la zona central, está repartida,

está distribuida, está en manos justamente de los que le están extrayendo

la ri.queza que puede extraerse de la tierra que es a través de la
agricul.tura. No hay nada que repartir en la Sierra, no hay nada que

sul-¡diviCir en la Sierra; y 1o digo esto porque quienes nos oyen, la gran

rnayoría de las personas que nos oyen a través del canal de la televisión,

ncs oyen en 1as zoflas rurales, nos oyen justamente en los sectores

populares donde se ha creado una expectatir¡a con este proyecto de ley,

porque ya hay el dato de que van a tener tierra, por fin la revolución

ciudadana nos va a dar tierra. ¿Qué van a repartir?, les pregunto, ¿los

páramos, o sea las tierras sobre los tres mil quinientos metros sobre el

nivel del mar? Van a destruir de esa manera el origen de donde sale el

agua, de donde nace el agua que es el agua que lleva justamente, como

decía hace un momento un compañero, donde a través de los ríos se lleva

justamente el sedimento de las laderas. No hay nada que repartir, seamos

honestos, si hay algún ped.azo de tierra que le pertenece al Estado, porque

no ha ha.bido interés de aquellos que saben manejar, saben explotar,

saben usar la tierra de manera positiva y ciue el Estado se ha quedadó

con un poco de tierra es porque no ha habido caminos o porque no hay

rlego o porque no hay una población cercana. 'seamos honestos, no

creemos una expectativa faisa.en los ciudadanos ecuatorianos. ¿Qué es

1o que ha pasado a 1o largo de los años en nuestro país? Hasta los años

cincuenta el bincuenta por ciento de la poblacion ecuatoriana era

pobla,ción urbana, el otro cincuenta por ciento era población ru.ral, hoy

día casi el ochenta por ciento de la población es urbarra, es decir el campo
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nO está poblado como 1o estu'u,o. hace cincuenta años; la gente ha tenido

que prigrar a la ciudad en. busca ¿de qué?, tle trq.bajo, qn t¡trsca de

educacj.ón:,en busca de salud. La gente que se ha quedado en el campo

es porque justarnente la propiedad que tiene en sus manos, no le permite

generar una riqrreza para permanecer en el campo, además de 1o que

hemos escuchado acá, y que toclo ei mundo realmente lc ha planteado y

bien, no existe una tecnología adecuada, y apropiada al alcance de la

mano del campesino para explotar técnicamente a 1a tierra; y, ell eso

quiero hacer u.na referencia al proyecto de ley. En el artículo once se pone

conrliciorles para mantener la función arnbiental en 1a propiedad rural,

¿qué tipo de condiciones? que se empleen prácticas productivas que

promuevan la conservación Ce los recursos naturales renovables,

biodr'¡ersidad, ecosistem.as, patrimonio genético, etcétera; que se

respeterr 1os derechos de la naturaleza; que se observen lcls criterios Cel

manejo'de recurso's naturales, etcététa,' etcétéra; coircliciones que no

éstán al alcance t1e nuestros campesinos. Debemos Comerrzat por ahí,

difundir'con arnplitud para que estas condiciones realmente se 1as u.tilice,

se las aplique en el manejo de la tierrá, que el uso de ia. rnaqrrinaria, que

ahora es más accesible porque se puede hasta alquilar los equipos, el uso

de esa maquinaria no destruya la tierra, porque si no se las utiliza a. las

rnaquinarias con un criterio técnico adecuado, 1o que se hace es aflojarse

la consistencia del suelo y que con la prlr-"ru lluvia ese suelo flojo

terririne en 1a quebrada, y luego termine en el río y luego termine en el río

Guayás, que tenga que sacarle gastando clinero. Yo planteo algunos

asuntos concretantente, no hay suelo que repartir que quede claro, que

quedé- muy'claro, que los ecuatorianos'nos escuchen a1 menos a quien'es

¡o tenernos ningún compromiso polÍtico para aprobar bsta ley, que quecte

claro c{ue no hay tierra que repartir" que hay que segr-rir respetando el
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páramo. Escr-rchaba hace un momento a una Asambleísta hablar de

haciendas de cien hectáreas, ya no hay en la Sierra haciendas de cien

hectáreas, no se puede hablar del páramo como hacienda, el concepto de

haciencla era en ei valle, ya no hacienda en el páramo, claro, si podemos

hablar de pár:amo, podemos hablar de haciendas de dos rnil hectáreas,

pero cle páramo. Otra cosa, aqui hay un artículo, el cientcr veinticinco rne

parerle o el ciento cinco, en donde dice, Control de la expansión urbana

en....

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

EL ASAMBLEÍSTA MONCAYO CEVALLOS JOSÉ. ...predios rurales. La

línea que divide el predio urbano del predio rural es una línea.

imperceptible, es una línea que se mueve perrranentemente, ias ciudades

crecen de una manera rápida, en el año dos mil veinticinco el Ecuador

tendrá veinti.cinco millones de habitantes en las ciudades, el noventa por

ciento, y por 1o tanto el suelo que hoy es rural, en veinte años será suelo

rirbairo y le estamos entregando a una institr,lción que va a controlar el

suelo rural, le estamos entregando el control para aprobar proyectos cle

urbdnízacion.es o ciudadelas. ¿Qué quieren, que el campo se convierta eir

una ciudatl extenclida, que no haya- campo? f-tl terna d.e las ciudadelas y

urbanizaciones tienen que seguir siendo un terna manejado

exclr.rsiüarnente por 1os municipios, bajo ningún concepto entregarle aIa
institución que va a manejar la tier:ra e1 control de las urbanízaciones.

Recuerden 1o que pasó con el IERAC, el IERAC aprobaba urbanízaciones

y lotizaba e1 suelo cerca de Qurito, y generó una cantidad de

urbanizaciones como fincas vacacionales, ese era el concepto, y

obviamente el problema que tienen ahora las ciudades que se han
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extendido como Quito. Guayaquil, Quevedo. ..

LA SENORA PRESIDENTA. Señor Asambleísta, culminó su tiempo.

EL ASAMBLEÍSTA MONCAYO CEVALLOS JOSÉ. tiCNCN MUChO

problema en darles servicios a esa población. Gracias, señora

Presidenta. --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor Asambleísta. Hay puntos de

inforrnación. Tiene la palabra asambleísta. Ma.rÍa Augusta Calle.

LA ASAMBLEÍSTA CALLE MARÍA AUGUSTA. Yo había pedido mis cinco

minutos posteriores. ------- -:---------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Está como p'unto de información. .'No es

punto de información? ----------- :----------

LA ASAMBLEÍSTA CALLE MARÍA AUGUSTA. NO. ----------------

LA SEIÍ{ORA PRESIDENTA. Correcto. Tiene punto de información,

a.sambleista Estela Acero.
t,

LA ASAMBLEÍSTA ACERO LANCHIMBA ESTHÉIA. PUCbIO CCUAtOTiANO,

compañeros y compañeras asambleístas: Quienes están viendo este

mbdio de comunicación, hay aiguien, un Asambleísta que acaba de decir

que no hay hacienclas de rnil, de seiscientas hectáreas. Yo le invitc¡ a ese

Asambleísta que vaya a los lírnites entre Imbabura y Cayambe que hay

una hacienda de Álvaro Noboa de mil hectáreas, donde está iriando
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cincuenta terneras. Nosotras conocemos los territorios y todo io que

pl¿4teamos aquí es porque conocemos, y porque está pasando en

nuestros territorios y.sa.bemos también que hay tierras comttnaies, y en

ningún momento hemos dicho que esas tierras comunales sean

reparticlas. Nluchas gracias.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, Asambleísta. Tiene la

palabra asambleista Rodrigo Collahrtazo.

EL ASAMBLEÍSTA COLLAHUAZO PILCO RODRIGO. BUCNAS tATdCS,

compañera Presidenta, buenas tardes con todos los colegas

asambleÍstas. Es reconocido por varios sectores de la revolución

ciudadana, en la que nos incluimos los movimientos sociales, que existe
r ,.una gran deüda de parte de la revoiución ciuiladana con respecto á la.

revoiución agraria, incluso el compañero Presidenf:e así 1o ha reconocido,

y esa grarr deuda es la Qüe estarrros obligaclos a pagarla, unos desde las

políticas públicas, programas y proyectos que le impulsa el Ministerio de

Agricultura'y Ganadería y, la otra, desde la Asambiea Nacional legislando

con leyes que vayan en bien de la revolución agraría. Es pútllico y notorio

que la derecha ecuatoriana, sectores retardatarios agrarios, la

etnoderecha, que cliciendo d"efender los territorios comunitarios empatan

plenamente con la derecha, incluso se nota que a veces hay como

resentimientos también e incluso, este es un análisis que hicimos en la-

Coordinadora de Movimientos Sociales, parece que por ahÍ alguna

autoriclad agraria que plantea que no es necesario una nueva 1ey agraria,

lo cuai sería grave, esperemos que sea solo especulación. Por eso es

positivo'y valioso que hoy tengamos u'n proyecto de ley, sobre el cual

estemos discutiendo, de eéos cinco proyectos de ley qüe había., entre esos
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1o de iniciativa normativa ciudadana. Eso es positivo, porque sobre ese

documento, de este proyecto Ce ley único que ya tenemos podernos

analizar, poilemcls continuar en el tratamiento, y es importante recalcar

que la Comisión hizo un papel importante al haber recogido criterios, a

más cle ias organizaciones, en stl propia Comisión que se despla.zaron a

ios territorios y en talleres recirgiei'on los criterios, Elso es positivo, no

tenÍari la obligación de hacerlo, pero con el criterio de dernocratízar y' d"e

que haya participación ciudadana 1o hici.eron en algunas provincias. Eso

creo que es importante y, como digo, el tener un proyecto de 1e5z sobre el

cual discutir. Ahora, quienes conocen la historia de la cuestión agraria

en el pa.Ís, quienes conocen eso, la Ley de Desarrollo Agraricl actual que

los de derecha, la izquierda fósil, en dónde estén, en cualquier

movirniento político que estén, en cualquier rnovimiento que estén. no

qu.ieren que haya una nueva ley, porque esta ley actual de Desarrollo

Agrario les beneficia ¿Cómo se impuso esta ley? Mil novecientos noventa

y cuatro, compañeros, con Sixto Durán Ballén, en donde a bala,

militarizado el país, presos, perseguidos, éncarcelados mu.chos de

nuestros compañeros, con estado de emergencia, con mtterlos, con todo

éso nos impusieron esta Ley de Desarrollo Agrario que está vigente, y ahí

se hizo carne el mercado de tierras, se fue en contra de los territorios

permitienttro que se pueda vencler, cjure 
'se puedá dividir. Esa ley de

derecha, de Ia izqlriercla fósil, de la etnoderecha quieren que se m.antenga,

y eso no 1o varnos a permitir, porque esa ley fue impuesta a sangre y fuego

en contra de nuestras comlrnidades indígenas. En Chimttorazo, cuando

nosotros estábamos en el levantamiento indígena, hasta los tanques nos

sacaron de la Blindada Galápagos por orden de Sixto Durán-Ballén, el

privatízad,or. Por 1o tanto. aquellos que estén diciendo que quieren

mantener esta 1"y, están queriendo mantener esa espada del
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neoliberalismo, esa estocada que tenerrios todavía en la espalda la

revolución ciudaCana con esta ley y, por 1o tanto, tenemos que impulsar

una nueva ley. Creo, compañeros, que la actual ley la h'emos trabajado,

tiene lirnitaciones, sí, de pronto tendrá vacÍos, pero sÍ les aseguro que es

cien, dosci.entos, trescientos por ciento positivo comparada con la actual

Ley de Desarrollo Agrario. Por eso es necesario que trabajemcs nosotros

en tener una nueva ley de tierras y territorios. Yendo a cuestiones de

estadísticas, si ustedes, compañeros, miran en Ecuador hay veintiocho

punto tres millones de hectáreas, de las cuales, las zonas destinadas a

no producción, son veinte punto nueve millones de hectáreas, J¡ las zonas

destinadas a la producción son siete punto cuatro millc¡nes de hectárueas.

Esto ya no se puede extencier más -y sería un €{ran error el que qLrel'amos

extender, como de pronto aigunos dicen, dividamos los páramos, 1as

tierras comunitarias, que eso de paso no se puede hacer porque la

Óonstitución 1o prohíbe poi^que es imprescriptible, inémbargable estos

territorios, por 1o tanto no se puede dividir. Pero ya yendo, cómpañeros,

la tierra está vinculada a la alimentación, no es algo de la tierra por la

tierra sino qr.re está vinculada a la soberania alimentaría y la soberanía

alimentaria es estratégica, compañeros. Para. que cacla persona pueda

contar con suficientes alimentos a 1o largo de su vida, se estima que se

requiere media hectárea de tierra arable, eso es lo que se requiere para

que una persona pueda a 1o largo de la vida. en este caso, garantiz,ar La

alimerltacion. La disponibilidad de tierra arabie medicla en hectáreas por

persona es la siguiente, mucho ojo, en el dos mil uno fue de cero punto

dos hectáreas por habitante y h,ry, en el dos mil once, se ha reducido a

cero coma cero setentá y seis, obviamente pór el incremento de la

población, es ciecir estamos por debajo de 1o que se requiere para

garántízar ia alirnentación para todo el ciclo cle la virla, de cada habitante
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que tenemos en el país. Desde la perspectiva de la soberanía alimentaria,

es decir cle Ia capaciclad de autosrrfici'encia alimentaria, se puecle apreciar

que el brecimientc de la agricultura concentrada en ios sectores de

exportación tradicional y exportaciones no tradicionales, pone en riesgo

el. sector destinado al consumo interno, cornpañeros, es decir la
alim.entación, la comida. de cada uno de los que esLamos aquí, la
aliment-ación de cada uno de nuestros hijos y también de los c¡re vienen

en adeia.nte. Esto, ¿quién dice? Esto dice el Nlinisterio de Arnbiente, en

una publicación que se la hace en el dos mil trece. Otro, Ia pérdida de

fertilidad c1e los suelos, porque la tierra no solamente es la cuestión de

distribución sino de su calidad, de su contenido, el treinta y siete punto

cuarenta y cinco por ciento de los suelos presentan baja concentración

en materia orgánica, 1o que significa que sus propiedades fisicas,

químicas y biológicas para la producción agrícola y la soberanía

alimentaria se encuentrair debilitados. La expansión ágroindustrial,

mucho ojo, y el uso de dependientes de agróquÍmicos há incrementaCo la

pérdida de iertiliclad natural de materia orgánica creanclo severos

d.esbalánces 'en lós agrosisternás. Algunos datos irriportantes. La

irnpcrtación de plaguicidas, que justamente deterio ran latierra, pasaron

de ciento cincüentá y nLreve punto §iete millcnes en. el dos rnil, a

quinientos cuatró punto ocho millones en el dos mil trece, ahí se nos está

yendo las di'¿isas, y con eso, que se nos está yendo las divisas.

LA SENORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

EL ASAMBLEÍSTA COLLAHUAZO PILCO RODRIGO. ...CStAr¡r<¡S, Crr CStC

cásb, estamos acabando con la tierra. Para finalizar, hay muchas cosas

que hacer, lá compañera Tania Menoizabal, Itizo alguiras propuestas a
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las cuales obviamente nos sumamos. Para finalizar, quisiera expresar

que es necesario, es necesario y fundamental que para ampliar el deba.te,

como ya 1o ha hecho 1a Comisión, es fundamental que impulsemos la

consulta preiegislativa, pero además que se pueda realízar talleres,

eventos con la población urbana, con la población consumidora, porque

ellos son también parte activa de este Proyecto de Ley de Tierras y

Territorios. Gracias, compañera Presidenta. --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la paiabra

LA ASAMBI,EÍSTA GODOY ANDRADE GINA. Gracias, compañera

Presidenta. Buenas tardes, cornpañeras y compañeros, y quienes nos

siguen a través de las señales de la Asamblea Nacional, de los medios de

comunicación. Durante esta mañana escuchamos varias intervenciones

de compaíreras asambleÍstas, expresando una preocupación de manera

particular en 1o que tiene qr-le ver con las mujeres en el área rural. Las

rnujeres en el área rural, en la mayoría de los casos, asumen no

solamente el cuidaclo de las familias, el cultiva.r, procesar, cosechar

alimentos para hijos, aduitos mayoreS bajo su responsabilidad, sino

también de sus propias parejas. De allí la irnportancia de este concepto

que precisarñente este proyecto contempla y nos plantea, y nos plantea a

partir justárnente cle Llna realidad, cuando nos sugiere y nos cita

exactamente el reconocimiento de la agricultura familiar. La agricultura

familiar, como una práctica que abona de manera sumamente

importante, a garantizar el poclér disponer de recursos sanos y seguros

alimenticios para nuestra y la de nuestros familiares de manera segura

en la alimentación. Es importante también recordar como en e1 año dos
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rnil catorce se reconoció Ia importancia ctel trabajo <le [as mujeres en el

área rural, asÍ que eso también nos da un n'].ensaje frente al debate que

estamos desarroilando yt de allí, que si bien reconozco y aplaurlo el

contenido dei proyecto que estarnos debatiendo, creo que de cara a
cornpromisos asumidos por etr Estado ecuatoriano, cuando suscribimos

la Conver:cién para la Eliminación de todas las formas de Discrim.inación

contra la Mujer - Cedaw, el artículo catorce nos dice que e1 Estacto

ecuatoriano tiene que garantizar condiciones seguras para que 1as

mujeres en el área rural tengan, además de un acceso y facilicla.d ai

crédito, ellas también puedan tener facilidad y acceso para poder tener el

Lerritorio, la tíerra para pocler devolver y desa.rrollar en ella esas

capacicÍades. El proyecto que hoy clebatimos nos ha planteado el

considerar de manera prioritaria la asignación de territorios, de mane,:a

pa.rticular a lás comunidades 'y, de. manera particula-r en esas

comuntdades, a mujeres madres de familia, jefas de hogar; y, también

nos dice que hay que facilitarle 'condiciones particuláres para poder

acced'er al crédito. Sin embargo, ésas conCiciones particulares no se

anotan y no se registran comb una condición especial y particular para

e1 acceso importante para el ótorgamiento del territorio de tierras, donde

se puecta sembrar, donde se pueda justamente utilizar ese recurso, esa

asistencia técnica, ya que también que son las más desprotegidas y las

que nlenos oportunidades tienen para poder acceder a esa capacitación.

Así que yo quiero muy brevemente simplemente sugerir a los compañeros

miembros cle la Mesa responsable y a1 compañero Presidente de la
Cc¡nniSión, eue tengainos un particular cuidado y podainos adicionar en

tres artícu.los, que tienen'qué ver con'adiiionar Llha especificidad a.

propóbito cle garantízar, reptto, que el créctito y el acceso no sean Ia única

condicion que la ley tenga'que contemplar para las mujeres rurales, sino
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también garantízar que esas condiciones particulares qLre las mujeres en

el área rural sufregr y viven, sean tomadas en cuenta a propósito de

garantízar ia priorizactón en la asignación cle los territorios o de 1as tierras

para el cultivo. Así, en ei artÍculo ocho, adicional al texto y justamente en

el literal b), co,rnpaf:.ero Miguel, es irnportante señalar de me^nera especiai

y poder anotar 1o siguiente. El literal b) dice "Asegurar el acceso equitativo

a quienes se encuentre en posición de tierra rural". Lo que quiero

adicionar dice, "especialmente mujeres rurales a cargo de sus familias,

de conformidad con la ley". En el artículo cincuenta, cuando anota la

definición de 1a regularízación también adicionar en el literal a), que dice:

"l,os actos administrativos de titulación de tierras rurales públicas en

favor de personas naturales", adicionar 1o siguiente: "prioritariamente

mujeres y madres que han asumido la manutención del hogar". Y en ei

articulo sesenta,'cuañdo habla de la adjudicación, adicionar en parte del

text6 de Ínanera específica, hay un pudto seguido, Solanrente leo esa

parte para no leer 1o extenso del contenidó del artícuio, bdando di.ce "El

valor de la tierra se podrá pagar en diviciendos anuales, en un plazo de

hasta quince anos, con' un interés preferencial, considerando las

condiciones socio económicás'i, y 1o adicional es "de la o eI adjuclicado o

si se trata de una madre. a cargo de la manutención del hogar". Creo que

estos coméntarios contribuyen sin duda a evidenciar la voluntad de esta

Función Legislativa, pero también de ser respetuoso con el compromiso

asumido al suscribir la Convención Cedaw, y así también promover desde

la ley, y no solamente desde los esfuerzos que se han hecho desde la

'autoridad rectora respecto del tema agrícola, el que kray¿¡ condiciones

Seguras en esta le¡r, en este proyecto de ley, para que las mujeres en el

área rural tengan, ádemás de facilidacl y acceso al crédito tomando sus

condiciones, relconociendo esas condiciones particulares, el también
,

Pdginagl de 116



R,MPÚB,L,ITA N M[, ECITADr'OR.

Mw,*{r{**,,-/$"'fr *"m,n,&/

: . Acta 31 1-A

garantízar estas condiciones particulares para adjudicar el territorio, el

terreno, el área, etcétera. Así que la verdadera revolución agraria nos da

una oportunidad con este proyecto, y yo solo quiero refrescar cómo esta

Mesa procesó de manera muy alentadora, logrando 1a participación de

importantes grupos de la sociedad civil en la ley, de 1o que tenemos ahora

corno la Ley de Aguas, pero que también esas mismas condiciones sin

ciircla abonarán, para que en este debate y en esta socia.lizacíón que se

haga rJe la consulta prelegislativa, el aporte y la participación de la

sociedad civil puedan también nuevamente, contribuir de nlanera

significativa la consti:ucción de 1o qu-e será próximamente esta iey.

Gracias, compañera Presidente. Cornpañeros legisladores.

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, compañera Asarnbleísta. Tiene la

palabra, asambieísta Lorena Quimbiulco.

LA ASAMBLEÍSTA QUIMBIULCO BEDÓN LORENA. Buenas tardes,

señora Presidenta de la Asamblea. Compañeras y corripañeros: Es

importante hablar el día de hoy de una Ley de Tierra.s, pero sin olvid.ar

qub ta.rnbién hemos,'el clia de hoy, nosotros trabajaclo bajo un concepto

de 1o que fue una ley de recursos hidricos, y esto es eL'cornplemento a

este instrumento que regula el curnplimient-o de la función'tanto'a nivel

ambiental corno social, y cómo las tierras pueclen ser el día de hoy

i:roductiiras 
'y ser fecundas y ser parte de este proceso que nosotros

llevamos a cuestas. Redistribución 
"i, 

,rru. reclistribución con un servicio

para el pueblo, donde nosotros podamos tener tros bienes productivos y

una soberanía alimentaria, una soberanía alimentaria concebida desde

el área y de cada uno de los territorios. La tierra rural en este momento

sí, ¿para quién?, para el campesino, para las organizaciones campesiuas.
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La tierra rur:al,. no para, aquBllos latifundios, para aquellos que-. toda la.

vida han esta.clo dentro de 1o que gs el sector. La tierra no.puede estar

c,oncentrada dentr:o de determinadas.manos de determinados actores en

Lrn momento político. Necesitamos que las organizaciones campesinas el

dÍa de hoy defiendan esta Ley Ce Tierras, esta Ley de Tierras que también

tiene un componente muy importante como es el de la soberanía

alimentaria, que es la protección de nuestra cultura, de nuestros

ancestros, desde el consumo irrterno de nuestros productos, desde el

rescate de nuestra producción nacional y el consumo interno de la

misma. También necesitamos 1o que es incentivar la asociación, no

podemos hablar de 1o que es un cambio dentro de la rnatríz productiva si

no tomamos nosotros en cuenta 1o'que es la Ley de Tierras. Tenemos que

tener una ley que nos perneita fertilidad dentro dei suelo y que nos

garanti.ce sostenibilidad dentro de 1o que es la producc:rón, la distribuciórt

de cada uiro'de'los materiales y cada uno de los insumos del campo

agrario. Nosotro's también como jóvenes impulsamos esta Ley de Tierras,

porqrie creernos que el cámpo tiene que situarse en esa fortaleza del

cambio de la rtatríz productiva dei país. El Ecuador como un paÍs

agrícola, pero con industrializacíón; ei día de hoy con semillas mejoradas,

"or, 
úrrr" agricultura mejorada y tecnificada que a nosotros nos permita

esos recursos que el dÍa hoy queremos que sean infinitos, el recurso en

1o que es'el pensamiento y el talento humano, ese talento vinculado hacia.

Ia tierra, ese talento vinculado hacia 1o que nosotros podemos brindar.

Es importante destacar y no podernos cerra.r los'ojos ante la realidad

agiaría, en nuestro país es eScasa la tierra, es escasa donde nosotros

podemos senrbrar. En mil novecientos setenta'existí¿i uno punto seis

heciáreas"agrícolas per cápita, pero nosotros, al liegar a1 Co's míl catorce,

pod'emos ver que esto ha disminuido y está en un cero punto treinta y
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seis por ciento per cápita. Lo que nosotrós el día de hoy pedimos es que

se defienda desde Copisa, que ha hecho el análisis a todos los procesos

que se l1evan adelante, a 1o que es este empoderamiento que tenemos

desde cada uno de los sectores. Decimos sí a la agricultura, una

agricultura que el día de hoy sea el sostén de nuestro Ecuador, tlna

agri.cultura que sea el sostén de América Latina, tlna agricr-rltura con

transformación. El día de hoy tarnL'ién es importante destacar que las

familias el día de hoy son dueñas de sLrs propios, dentro de sus propios

espacios cle agricultr.lra carnpesina, y ellos han logrado comercíalizar y

transformar la prod.r.rcción, pero esa producción tiene que tener también

los incentivos nacionales que a nosotros nos permitan que el Ecuador no

solamente sea un país que importe, no solamente sea un país que traiga

hacia acá determinados productos, si nosotros también podemos ser los

exportarlores con mucho más valor, Con un valor agregado que damos a

1o que es la producción agrícola. Creemos que la rratríz productiva del

Ecuador debe cambiar, y nosotros creemos también en la importancia de

la participación de las mujeres, en la importancia. de cada uno de los

procesos que llevan hacia delante el Gobierno de la revolución ciudadana.

Los ciudadanos, por su parte, también señalan 
'la 

irnportancia cle

regresar a r¡er a los pequeños y medianos productores, rer¡isar el sistema

de comercía.iización de ios pequeños procitictcl,:es y que reciban un precio

justo, un precio justo con un comercio justo, que permita esto mejorar

los niveles de e«lucación, los niveles de empleo para que nos veamos

benéliciados cacla unc de los ecuatorianos y ecuaLórianas. Dentro d"e la

economÍa social y la economía solidaria, conocemos que la agricultura

familiar y la agricultura campesina han tomado una fuerza muy

importante, pero también creemos que es importante tomar err cuenta en

el cam.po la femínización debido ¿a qué? A que las mujeres están dentro
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de las parcelas, dentro dei campo en la producción y querernos que se

f 1- ----:-,- -1^ln.corpore ese lmportante iegado, que es e1 trabajo de la mujer dentro de

1o que es esta Ley de Tj.erras. Señora Presidenta, yo considero, y

cornpañeros asambleístas, que nosotros tenemos el día de hoy la

oportunidad d.e cambiar esa historia, el proyecto de ley presentado por el

compañero Miguel Carvajal, marca los hitos hacia 1o que es 1a

construcción de un nuevo Ecuador, LLn Ecuador que nos permita a

nosotros rnayor sostenibilidad y que nos permita que no existan más

cintrri'ones de pobreza, qtte la gente de1 campo no salga a las calles, que

la gente carnpesina se Organice, que la gente campesina ernpiece a- pensar

en 1o que es la asociación entre cada u.no de sr.rs espacios, No querelnos

cinturones de pobreza, no queremos ver niños con men<iicidacl en las

calles, cuando nosotros podernos rescatar todo 1o que es el trabajo de las

mujeres, de los hombres, del campesinado desde cada uno iie nutestros

sectores. A mí rne gustaría decirles a todos los que nos están el día de

hoy escuchando dentro de este debate de 1a Asamblea, Qüe se han

incorporado muchas de las peticiones que vienen desde varios espaci.os

y desde varias organizaci.ones, que nos han permitido trabajar en 1o que

es e§te proyecto de ley y defender este proyecto de ley, y aprovechar para

poder nosotros planificar un Ecuador y un futuro con una hoja de ruta

permanente, en io que es el levantamiento y el fortalecimiento de la pafte

agraria dentro del Ecuador y dentro de 1o que es Latinoamérica.

i\Iuchisimas'gracias, señora Presidentá. -----------------"--------- ---

LA SEÑORA PRESIDENTA.' Graci.as. Tiene la palabra asambleísta

LA ASAMBLEÍSTA DÍAZ COKA GABRIELA. Gracias, señora PrESidCNtA.
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Buenas tarde;, compañeros y compañeras a.sambieístas: Como

repre.sen(ante d9 upa provincia amazónica, eviclenternente agrÍcola y

ganadera, no podía dejar de debatir y tambiérr reflexionar sobrr: algunos

asr:ntos importantes de esta provincia. Y quisiera hablar de manera

particr-rlar de la provincia a la cual tengo el honor de representar en esta

Legislatura, la provincia de Pastaza. En la provincia de Pasiaza existen

siete nacionaiidades indígenas acentuadas en nuestro territorio, y

nosotros herncs sido testigos de que la falta de un cuerpo jurídico que

regule 1a propiedad de ia tierra rural, y el reconocimiento de las

comunidades y pueblos ancestrales sobre el dominio de sus tierras ha

causado una serie de graves problemas para estos territorios. En ese

sentido yo he presentado algunas observaiiones por escrito a la Comisión

de Soberanía Alimentaria, a la cual felicito por su accionar y por el
.\^iirforme para primer deba.te. Y quisiera, a manera de reflexión también,

exprésar qrle no puede ser c-onsiderada i.gural una. hectárea de las

provlncla.s amazonlcas, como una hectáreá de aigunas'provinci.as de la
' tl

Siérra, es decir, una hectárea de provincias ámazónicas, no tiene ia

misrna calidad en la tierra que una hectárea§ en Ia región Costa o en la

regióh andina; en ese sentido son los aportes cie este día. Uno Ce los fihes

qüe persigue el proyecto es la redistribución cie la tierra, a fin de llegar a

1a conforrnación de unidades productivas familiares evitando de esta

forma la constitución d,e minifundios y latifurrdios. Se busca reaUzar estcr

a tra'¿és de meca.nismos, como por ejemplo la adjudicación; sin embargo

considero que en esta propuesta solamente Se procede a favor de

personas jurÍdicas, es decir a trabajadores de la tierra debidamente

asociados y no individualmente considerados, por lo que establece un

limitante y conclicionámiento legal diScrirninatorio. Hay que detallar de la

misrna manera cómo opera la posesión, ia f,orma y el reconocimiento de
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este derecho, como los mecanismos en que posesionari.os de buena fe

puedan adquirir la propiedaci de la tierra, e s decir, aquelios

procedimientos de afectación que podrían iniciarse en contra de los

dueños, que se encuentren incursos en las causales de expropiación o

deciaración de inexistencia del derecho o posesión o propiedad. Cabe

recalcar que esto va dirigido no solamente contra los predios rurales, sino

privacios que no cumple con la función social y arnbiental. En esta

observación, es una observación de forma, señora Presidenta y señor

Presidente de la Comisiórt, para mi criterio en el artículo ochenta y seis,

existe un error de escritura, cuando refiere al contrato de "compraventa

de precios", cuando 1o que debe decir, "es compraventa de predios".

Considero que el proyecto debe incluir una parte fundamentai de los

derechos colectivos que tienen las comunidades, pueblos y

nacionalidades, como lo es el derecho a ser consuitados cuando se

establezcan planes de explotación que comprometan sus territorios. Para

conclui:: considero, compañeros asambleístas, que una propuesta real de

red.istribución debe establecer mecanismos idóneos de acceso a la tíerca,

no solamente por la vía cle procesos de adjudicación, sino por medio de

procesos expeditos. Solb así podremos garantizar el derecho, que tienen

nuestios cámpesinos y agricultores, dé acceder a la tituiarízación y

adquisicióri del derecho dé dominio sobre sus tierras rurales.

Muchísimas giacias, señora Presidenta. --------- ---------

LA SEÑORA PRESIDENTA, Muchas gracias, Asambleísta. Tiene Ia

palabra asambleÍsta Pablo de la Torre.

EL ASAMBLEÍS'IA DE LA TORRE RAMÍREZ PABLO. Gracias, compañera

Presiclenta. Compañeros asambleístas, ciuda.danos que nos escuchan a
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través de los rnedios de comunicaciórr: Imposible no pedir el uso cle la

palabra cuando se debate una ley cle tanta significación, para quienes

vivimos en la zona rural y sobre todo en territorios colectivos, reconocidos

desde tnil novecientos noventa y cuatro como posesión ancestral. Desde

esa fecha, dos décadas hemos estado esperando Lrna ley de esta

naturaleza, que no solo nos reconozca el derecho al territorio ancestral

sino también una ley que permita, que facilite el acceso también al cré<lito

en nuestros territorios colectivos. Por eso debc, felicitar a la Comisión que

preside el cornpañero Miguel Carvajal, porque gracias a este proyecto de

1ey que hoy debatimos, 1os mismos asambleístas de la Comisión y varios

ciu<ladanos r-llie habitamos en los territorios colectivos, nos enteramos de

que existe un fondo de garanfía'al cual podernos acceder los comuneros,

para recibir un crédito y poder producir en. los territorios colectivos.

Luego db revisar este proyecto de ley y fundamentado en el artículo siete

dei miSm«r proyecto en donde se habla de'Ios fines de esta ley, en el literal

a) sobre todo, de la segurida.d jurídica frente a los territorios colectivos

que han sido reconocidos para los pueblos y las nacionalidades,

considero entonces, compañera Presidenta., compañeros asambleístas y

miembros de 1a Comisión, eue en el artículo cincuenta, en donde se habla

cle las competencias de la autoridad nacional agraria, debemos

incorporar un nuevo literal, eue hable de la restitución de los territorios

que han sido fraccionados dentro de las comunas de pueblos y

nacionalid:ades. Después de mil novecientoS noventa y cuatro, cuando se

nos reconoóieia la posesión ancestrai, esta miSma ley permitía a ios

cabildos'fraccionar é1 territorio, solo eá ei noventa y ocho y en nuestra-

última Constitución esti¡s territorios colectivos tuvieron un canda-do
.'-

con.stitucional, y no se los puede fraccionar más. Muy por encima de

aquello, de la prohibición constitucional, con la complicidad de notarios,
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de registradores de la Propiedad nuestros territorios harr sido

fraccionados., Es por ello que respaldo también la propuesta de la
asar-nbleísta NoralmaZarnblangr en donde pide que se inserte un artículo
para que se recuerde a 1os notarios y a los registradores cle Ia. Propiedad,

la prohibición de extender o legalizar una escritura que esté siendo

otorgada en territorios colectivos para otras personas qt-re no sean

los comuneros. De igual manera propongo a la Comisión que, dentro

de las transitorias, se sume una transitoria que indique a la autoridad

nacional agraria un tiernpo de no más de ciento octrenta días, para

que dé solución a los territorios colectivos que han sido desmembrados

no sclo en el norte de la provincia de Esmeraldas, también en la
provincia de Santa Elena y otras proviricias donde se nos ha acljudicado

a los territorios, los territorios colectivos a los pueblos y ias

naciorralidades. Concluyo mi intervención respaldando este proyecto de

ley, en nombre'de todos los afroecuatorianos que vivimos en el territorio

rurai y que tenemos territorio colectivo; de igual manera- respaldamos la

moción, la recomendación que hiciera a la Coierisión de que este oroyecto

de iey sé 1léve a consulta prelegislati,¿a. MuchÍsinras gra,cias, señora

tA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra asambleísta LÍder

Olat'a. --------------

EL ASAMBLEÍSTA OLAYA CORDOVA LÍDER. Gracias, señora Presidenta.

Compañeras y compañeros asambleístas: Me parece que es fundamental

para el Ecuaclor, en estos instantes, un debate que nos ayuda construir

una ley tan neces aríay tan importante para alcanzar la visión compartida

de desarrolio que tenemos en el Ecuador hacia el dos mil veinticinco, dos
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mil treinta. que es la de convertirnos en un país que exporte biotecnología,

bioconocimiento y servicios turísticos; y eso requiere de manera

particr:lar que se implementen tanto políticas públicas como normas que

nos ayuden a operar el cambio de la matriz productiva, pero también un

proceso de reconversión productiva, a partir de la reconversión del uso

del suelo en el Ecuador. Me parece que una ley que establece y aciara el

terna d.e la tierra o 1o vincula a la tíerra, como un factor de producción es

importa.nte. Creo que también sería bueno pensar en los demás

elementos del proceso productivo, porque una ilorma mucho más integral

podría entencter cle gue en la tierre¿ rural no solo generamos procesos

agrícolas y pecuarios, sino que también en el territorio rural se

construyen procesos de generaóión de valor agregado a 1o que se produce;

se generan procesos de procesamiento de 1o que producimos, de

':industriaÍzacton de 1o que pr'ociucimos, pero también de inclusión

comercial. Esto porque si bien la ley busca caminar hacia una importante

refor¡na agraria en el Ecuador, me parece que el tema Ce la titularidad de

la tierra es insuficiente, si es que no asumimos como Estado también la

garantÍa de entregarle las facilidades y cond"iciones al agricultor para que

ptréda aumentar la productividad. Se nos decía que la relación hectárea

per captta proouctiva para 1os set-enta, era casi cua.tro veces más de las

que tenemos ai momento actual y, següramenie en la proyección hacia el

d.os mi1 cincuenta es mucho mayor. Sin embargo de eso, insisto, se

requ'iere pensar: profundamente en los tenias de'productivida.d para poder

garantízar no solo extensión de tierra para proclucción, sino mecanismos

suficientes como para aumentar la prodücti.vidad. Me pr:eocupan algr-rnas

cosas en particuiar, pór ejemplo cuando planteamos el tema del
.11

arrendamiento de las tierras, porque creo que después del artículo

ochenta y cinco, cuando habia cle los tipos de contrato sobre la tierra que
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ha sido'acijudicada por el Estado, me pa,:ece que autorizar o prever el

arrénCarn.iento de la'tierra ciue ha sidc, adjurdicada, es algo así como

adlnitir que vamos a adjudicar tierra pará que no'cumpla bon la función

social, con la función ambiental, porque se entiende que se debe entregar

la tierra e.xclusivamente a quien la va a trabajar. Por eso me parece que

en el ochenta y siete, sobre todo, en el artículo och.enta y siete del

proyecto debiera hacerse una excepción, garantizar la posibilidad de

renta de la tierra que ha sido adjudicada, exclusivamente a personas de

la tercera edad y a personas con discapacidad, pero no para la persona

que pr-rede trabajar y que está obligado a trabajar la tierra que la va a ser

adjudicada. Ese es uno de los temas de mi preocupación. Otro de los

temas que me preocupa es el er.re tiene que ver con el reconocimiento de

las tierras comunitarias. y está vinculado al Fondo Nacional de 'lierras.

Me parece que uno de los obietivos del Fori«1o Nacional de Tierras debiera

ser la recuperación cle las tierras comunitarias y ancestrales que han sido

perdidaS. Ahí quisiera, nada más corno ejemplo, graficár el caso de Santo

Domingo, de nuesiia nacionalictad Tsáchila. Entre el sesenta y uno, entre

mil novecientos sesenta y uno y rnil novecien.tos seserrta y siete el Estado

entiegó díez mil cincüenta y llueve hectáreas a 1as distintas comunidades

de la comunidad Tsáchila, aL momento solo tienen ocho mil ochocientos

veintiuno, 1o cüal quiere decir que efectivamente hemos perdido rnil

doscientos treinta y ocho hectáreas y eue, de una u otra manera, han

sido enajenadas, y que ahora personas que nos son parte de la
nacionalidad tienen titularidad de aquellas tierras. Por eso me parece,

errtonces eue, en cuanto aI Fondo Nacional de Tierras, debiera tener uno

Ce ios objetivos [a recuperación de las tierras 'ancestrales y las

comunitariás, pero adernás, también' la posibilidad cle qtte én. estos

sectores de las comúnidades y de las nacionalidades se pueda avarrzar,
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por otro lado, respecto de los temas de posesión, de uso o de usufructo.
Nosótros planteamos que garantízamos la transición de uso y ustrfructo

de las tierras comunitarias y ahí viene otra preocupación. Nosotros

tenemos, compañeros de la nacionalidad tsáchila sin tierra advertimos,

sin tierra y no se entiende cóm.o sobre una tierra crrmunitaria haya

posesión o iirCividual o posesión familiar, que irnpirle el acceso del resto

de miembros cle la nacionalidad. Por eso me parece qr're habrÍa que

establecer también los mecanismos para que el conjunto de los miembros

de las ccmunidades, de los pueblos y de las nacionalidades pueda tener

acceso efectivo al usc y usufructo de la tierra comunitaria, y eso tiene

que ver con repensar el tema de la posesión que tienen los actuales

miembros de esas comunas, de esas nacionalidades. Pinalmente, me

gustaría que se haga una mayor profundización en ios temas

reiacionaclos con ciertas capacidades o facultades cle la autorid,ad

nacional agraria. Para todos es conocido que al momento actual, por las

competencias que asumimos en los gobiernos autónomos

descentralizados provinciales y cantonales, uno de los instrumentos que

tenernos'en lo§ GAD, por ejeáplo, es ei CUT, que es la capacidad de uso

de ia tierra; otro de los instrumentos es el COT que no es otra cosa que

la caÍegorización dei' orcienarn.ierrto Lerritorial, y alrededor de esa

categorización surge uña duda. Suponiendo que una de las categorías del

ord.enamiento territorial de un catón equis es área rural para expansión

urbana, ya definida en su instrumento, ¿cómo es que la autoridad

nacional, efectivamente, también tendría un rol alrededor de ello? Me

parece que hay que profundízar aún ese tema, porque hay cornpetencias

exclusivas coirstitucionales que las hemos asuinido en cada nivei de

gobierno, de manera particular en 1o que tiene relación a los municipios

y a lós gobiernos provinciales. Ese es un tema que me parece es
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necesario, compañeros, profundizarlo, precisamente en el camino hacia

el segundo debate, pero también en el proceso de consulta prelegislativa.

De ahi que a pesar de que en el artículo cuarenta y uno, me parece que

es, ya habla de algún nivel de coordinación, sería bueno que haya un

capÍtulo exclusivo relacionado con el tema, esto de la capacidad de uso

de la tierra y de las categorías de ordenamiento territorial, que se

seguramente serán importante para cumplir e1 objetivo que se plantea en

esta ley.

LA SEÑORA PRESIDEI{TA. Tiene un minuto, Asambleísta.

EL ASAMBLEÍSTA OLAYA CÓRDOVA LÍDER Sí, compañera Presidenta.

Finalmente, de acuerdo con la compañera que planteó que había que

aclarar, en el artículo setenta y nueve, el tipo de propiedad en cuanto a

1o estatal y a 1o público, me parece que es cuestión de unificar los literales

a) y b) de1 artículo setenta y nueve, y tal yez rLo compartir con una

compañera que decía, que para el tema de regularízaciónno debe exigirse

los cinco años de posesión. Creo que no exigir ese requisito podría

conducirnos a una situación caótica, por eso me parece, más bien, gue

hay que sostener e1 requisito de la posesión de los cinco años. Gracias,

compañera Fresidenta.

LA SEÑORA PRESIDENTA.

asambleísta Henry Cucalón.

Gracias, Asambleísta. Tiene la palabra,

EL ASAMBLEÍSTA CUCALÓN CAMACHO HENRY. SeñoTa PTesidenta,

señoras y señores legisladores, muy buenas tardes con todos, El artículo

Coscientos ochenta y uno dé nuestra Constitución, establece que la
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soberanÍa alimentaria es un objetivo primordial que debe tener el Estad<¡'

y que clebe ser Lrna garantia que se debe ctorgar a toda la ciudarJanía. El

artículo siguiente, ei artícutro dclscientos ochenta y dos, estabiecerá. que

el Estadc, no solamente el Gobierno, el Estado debe normar el uso y el

acceso al suelo y, obviamente, cumplir y slrpervisar que cumpla con su

función social y ambiental. El artículo trecientos treinta y cuatro en el

mismo sentido, establece qu.e el Estado debe promover que exista

igualdad de oportunidades al acceso de los factores de la producción. Es

claro y evidente que nadie puede estar en desacuerdo con esos objetivos

nacionales, no solamente porque hay que cumplir con la Constitución

siiro que es algo justo y loable. En ese sentido, los distintos niveles de

gobierno que tiene e1 Estado deben articuiar y deben armonizar para

efectos de cumplir con esas potestades. La Ley Orgánica de Tierras

Rurales, recoge mucho de esos conbeptos y los expresa a 1o largo rfel

articulado, con lo cual estoy de acuerdo. Un ejemplo de aquello es'el

articuio treinta y siete rlel prolrecto donde se crea un sistema integradb

rie inf'órmación pública, para gue tanto la autorida.d naciónal como los

distintos municipios puedan coordinar todo lo que se refiera a la
inforrnación'que se genera los catastros, y así cumplir de una mejor

,rane.a, insisto, esas atribuciones que la ley otorga. Otro caso es el del

artículo treihta y nueve del mismo proyecto de ley, doncle se prescribe

que deberá existir una armortía, palabra textual, entre las la.bores que

tenga la autoridad nacionai agraría con los distintos planes de

oid"rra*iento territorial, con los planes de desarrollo que tengan tantc

los GAD municipales como los GAD provinciales. Creo qlre es 1o correcto,

pero quiero dejar señalado con énfasis que hasta esa parte, el proyecto

de ley recoge los principiós constitucionaies en el sentido de la
armoflrzaclon, armonízación entrb el articulado. Queda demostr"ado, en
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ese sent-ido, que no puede haber contradicción alguna entre el

cumplimi.ento de esas responsabilidades con los fines primordiales, que

señalé al principio de mi intervención, sin embargo, sin embargo, hay'

dos articulos que solicito al señor Presidente de 1a Comisión, eue sean

revisados de una f.orrna más exhaustiva, y creo que podemos tener

mejores resultados tal cual srrcedió en el trámite de la Le1, ¿" Recursos

Hídricos, y a eso me voy a referir. El artículo veintisiete, literal l) clel

proyer:to,le otorga la facultad a 1a a,utoridad agraria nacional para "Emitir

con sujeción a 1a ley, informe previo y vincuiante para autorizar de

rnanera excepcional la urbanización del suelo que tenga aptitud

agropecuaria e infraestntctura productiva; o declararlo zor.a de

expansión urbana;". En el misrno sentido, casi textual, se encuentra el

articulo ciento cinco del proyecto. Esto es contrario a la Carta Política, es

contrária. a la norma suprema que es 1a Constitución'de la República,

¿por qué? Se contrapone al artículo doscientos sesenta y cuatro, numeral

uno y nurnerál dos, que establece como competencia exclusiva de los

gobiernos autónornos municipales el uso, la. regulación del suelo sin

distingo del urbano y lo rural, asÍ como también la formulación y

aprobabión de sus planes cle oidenamiento terr'itorial, que es la colttmna.

vertebraL cie un gobierno local, y su respe'ctivo plan de desarrollo.

Sostengo que debe existir.una coordinacíón, y no veo de mala manera

que para la traniitación en ese ejercicio de'competencias exciusivas que

tieiren 1os municipios, se pueda sblicitar un informe ,le la autoridad

nacirrna-l agraría en los casos rurales, pero bajo ningún motivo, por 1o

anteriorrnente expuesto, puede ser vinculante, que significa de

obligatorio cumplimiento, porque esa atiibución no consta en la Carta

Ir{agna; en consecuencia es inconstitucional, por más que el objetivo sea

loable, por decir 1o menos. En ese sentido, puedo recoger como ejemplo
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la Ley de Plairificación y Presupuestos existente, aprobada en el actual

régimen, respeta esa autonornía constitucional en la elaboración de los

planes de ord.enamiento, sin jnterferencia alguna de otro órgano del

sector público, más allá o sin perjuicio, insisto, de una coordinación, que

haya informes que se denomina de mera administración, que sirvan de

insumos y de apoyo para una mejor decisión que deba adoptar, no el

alcalde que toma esa decisión ni siquiera un prefecto, sino que deben

adoptar los respectivos órganos legislativos de esos gobiernos locales, es

decir, lr:s concejales que son ios legisladores de cada cantón. En

consecitencia, ell tal virtud, solicito qr,le estos dos artículos que se

ccrntraponen, que se contrarían, que no están acorde a la Norma

Suprerna sean modificados, seán rer,'isatlo§ en su carácter de r,incularites

y obllgatorios. con los antecectentes que he expuesto, y en sl-l lugar se
,, lpromueva 1o que'es el traba_io con armonía y con articulación, con el cual

estoy totalmente de acüerdo, porque el Estado debe estar para adoptar

e,sa regulacjón y los niveles de gobierno en sus distintas capacidades,

tratar en 1o posible de poder aprobar ese tipo de riormas. Muchísimas

graclas.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Muchas gracias, Asambleísta. Tiene la.

palabra, asambleísta María Soledad Vela. -----------

LA ASAtnBLEiSTA VELA CHERONI MAfrÍA SOLEDAD. Gracias,

compañera Presidenta. Voy a hacer una observación puntual al proyecto

de ley que estamos tratando. Considero que en.'e1 aitículo cinco se tfatan

dos temas qué son esenciahnente diferentes. Uno hace relación al uso de1

süelo 5r, el r:tro, se refiere a la prioridad nacional y a la prohibición de

concentración de las tierra§, for: 1o que sugiero que este artículo sea
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dividido en dos artículos diferentes. En e1 primer caso, recomiendo que el

artícu1o cinco recorrozca los avances hechos en la Constitución de
:

Montecristi,'ya qr.le la misma supera el concepto cle sustentable, por io

tanto creo que es necesario cambiar las palabras: "uso su-stentable" por

"uso qr-re garantice el mantenlmiento y regeneración de ciclos vitales,

estructura y firnciones del suelo rural y de los ecosistemas adyacentes".

Esta sustitución es fundamental ya que el suelo rurai, considerado como

e1 hombre, como un ecosistema, no está aislado de los otros ecosistemas

y por ta,nto su conservación está ligacta a otros ecosistemas, y

esto garantizaría, entre muchos asuntos, la diversidad genética y de

ios polinizadores. Entender el sueio rural como parte de un sistema

es el inicio para lograr un desarroilo que garantice los derechos de la

nat:uraleza. Y ei último párrafo del artículo cinco deberÍa ser un

nuevo artículo que diga 1o siguiente: "Artículo innumerado. Prioridad

de la soberanía alimentaria. La autoridad nacional agraría priorízará

la sol'reranía a-linrentaria en la toma de'decisiones para autorizar el

óambio de clasificación de süelos rurales proclüctivos con uso agrario,

a strélos cle exparrsión urbana. Las auto,rizaciones será.n motivadas

y basadas en la Constitución y también et1 la ley. Será obligación

d"e la autoridad nacional agraría ia prevención de la concentración

de tierias rurales, la especulación, el ácaparamiento ), regula.rá la

adquisición o arrendamiento de tierra rural". Con este ntlevo

articulo quedaría muy clara la prioridad que tiene la soberanía

alimentaria en las tierras rurales. La lucha cle las mujeres ha sido

también la lucha por la distribución de la propiedad, por la
distribución de la tierra y, a pesar de esto, la redistribucion, posesión

y acceso a la tierra ha siclo muy dificil para las mujeres, sobre todo

acceder a eilo las mujeres rurales. Creo que este proyecto genera
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condiciones favorables para que las mujeres accedan a la posesión

a la propieclad de la tierra, considera la d.iversidad de las muj'eres por

su sectbr, por 1a conformación familiar y, 'más importante aún,

tam.bién fortalece la asociatividad en las mujeres y el acceso aL

crédito preferencial diferenciado ¡z planificaclo. A pesar de que considero

que ha1, una gran fuerza en el tema de las mujeres y el acceso a la tierra

en esta. ley, apoyo también las iniciativas para fortaiecer el principio de

equidad social, género y generacional que está- contenido en el a.rt-ículo

seis, literal i) de este proyecto. Estas observaciones y otras las presentaré

oportunamente por escrito. Gracias. --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gráciás, sefiora Asambieísta. Tiene Ia

paiabra, asambleísta Lui.s Tapia. ---------------

EL ASAMBLEÍSTA TAPIA LOMBEYDA LUIS. SCñOTA PTCSidCNtA,

compañeros asambleistas: He revisado con atención el texto del proyecto

de ley planteaclo, he verificado las bondades de la ley abstrayénd.ome de

cualquier tipo de prejuicio, he buscado siempre tener absoluta

objetivíclad. A la hora d.e analizar he podido oo-sen'ar que en el baiance

general la ie-y proyectada es buena, tiené ún buen trabajo de análisis 1,

de áesariollo normativo. Sin embargo he'visto con preocupación cómo

varias instit.uciones jurídicad harr sido inexactamente manejadas e

ínclusive se ha creaclo doctrina jurÍdica sin sustento alguno 1o cual, sin

duda, desnaturalíza" el espíritu que puede tener la norma planteada. Me

explico. Una institución jurídica importante en materia cle manejo de

bienes es la expropiación, institución que fundamentalmente ha sido

definida por algunos tratadistas de la siguiente manera. "Constituye el

fundamento de la expropiación forzada, la potestad expropiatoria de 1a
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administración, ? partir de,la necesidad de que se sacrifique una

situación de propiedad .privada ante intereses .públicos superiores.

Esto es 1o qug legitima esta actuaciórr de la administración. Esto

trae implícito la previa declaración de la utilidad púbiica o interés

social del fin, a que haya de afectarse el objeto expropiado. Adernás

deberá ser declarado expresa y singularmente mediante ley en cada

caso". A este concepto debemos añadir el justiprecio, es decir el precio

a ser expropiado deberá tener un valor económico para cancelar al

propietario para, de esta manera, evitar que la expropiación se

convierta en una confiscación. En cuanto a predios urbanos, existe

vasta teoría, doctrina y legislación en materia de expropiaciones. Así

por ejemplo, en ei artículo cincuenta y siete, literal 1) del CootaC, se

establece que conocer las declaraciones de utilidad pública o Ce

interás sociai de los bienes material de expropiación resuelto por el

alcalcle conforme a la ley. Cito esto como una argumentación de

carácter análbgo al proyecto que hoy debatimos, y sobre todo para

rebatir el'contenido del arLículo noventa y'ocho,'en el cual. se establece

regl'as que desnaturalizan eI espíritu de Ia expropiación., puesto

que al hacer la cleclaratoria de utilidad pública de un bien, de acuerdo

a las normas de la expropiación, el inmueble pasa a ser un' bien

público y, como tal, de todos los ecuatorianos, esto en condiciones

normales. La anormalidad que observo en la ley, es que el Estado se

viene a convertir en un intermediario para el traslado de dominio de la

tiérra, puesto que por Lln lado estaría expropiando, pagando el

avaluo comercial al expropiado Y, Por otro lado, venderá ios predics a

otros óitrdacianos "sin estáblecer reglás cle 'cómo los va a vender, 'a

cr-ráIes son los valores que Se van a cobrar, y en los programas de

.redistribución a los que hace referencia el artÍculo noventa y ocho'
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Con esto podemos observar dos inconsistencias. Primero, arrollamos el

principio de declaratoria de utilidad publica de un bien y, segundo,

resulta que el Estádo, con est-a norma, se convertiría en un agente o

correrjor inmobiliario expropia.ndo bienes a unos para vender a ctros, 1o

cual sin duda rnanda al tra-ste tr¡da. normatirra en materia 'Je

expropiaciones. Por esta razón invito a La Cornisión a q'ure se ana.lice este

punto y se tome una saiida razonable al problema: o cle piano se

expropia y se reparten las tierras como utiiidad pública, o se expropia

para posteriormente vender, con un sistema. debidarnente regulado

en cuanto a precios y valores que Se cobrarán; caso contrario

estaríarnos inaugurando urn Estado corredor de bienes raíces, y no un

Estado realmente preocupado de la redistribución equitativa de la tierra.

Muchas gracias.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la palábra,

asambieista Hólget Cináu"r. AsambleÍsta Hólger Chávez, ultima llamada,

EL ASAMBLEÍSTA C:HAVXZ CANALES UÓt C+nn. Muchas gracias. Sí,

ef'ectivamente me llamo, ilolger Chávez Canales, soy de la provincia

BolÍvar y forrno parte de la región cinco, que comprende Santa Elena,

Güayas, Los Ríos y la provihcia Bolívar que está situado en el corazón'de

la patria. Debo decirles a todos los ecuatorianos, a los agricultores, a los

campesinos y a los ind.ígenas de la patria, que fr:rmo parte de este proceso

desde la época de l.a Constituyente en Montecristi, «1e la tierra de Alfaro,

de ese gran genio multifacético de la epopeya latinoamericana y uno de

los temas que hoy debatimos, precisamente es uno de los más sensibles

y de gran importancia para el Ecuador, frente a ese torrente de leyes que
' 
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hemos clebatido aquí en la Asamblea Naóional. Es que en el marco

constit'.rcional está subsumido los principios que señalan una ruta que

se debe seguir para el desarrollo de todo el ramaje jurídico, y

específicamente hoy sustentada en los artículos closcientos ochenta y

uno, doscientos ochenta y dos, artículo trece de la Constitución, y más

normativas de este texto constitucional que da el an.darivel, QUe

determina la senda que debemos seguir para hacer real y efectiva la

aspiración campesina de la patria, de los agricultores, aquellos que

latrra.n la tierra y entonan día a diaun hirnno a ia. honrad,ez y al trabajcl

con sus rnanos encal.lecidas, aquellos agricultores y campesinos de los

altos páramos y de los valles ardientes y tropicales de nuestra patria, a

ellos me clirijo hoy, que son lo.i qüe esperan una respuesta real y efectiva

del Estado ecuatoriano. Y hoy vale hacernos la siguiente pregunta, ¿cuál

es la razón de ser del Estado como cuerpo político jurídicamente

or:ganízado clentro de una sociedad? ¿Para qué se crea el Estado? Pero

tradicionalmente hemos tenido plena conciencia que este Estado se ha

encontrado al servicio de los menos y en contra de 1os más, y hoy con

esta Ley de Tierras que ha habido importantes aportes, y felicito a la

Comisión, pero hay que decirio, que es importante que la Comisión siga

1os pasos de los distintos aportes que se vienen dando, paraperfeccionar

este proyecto de Ley de Tierras, y que se escuchebien, se escuche bien a

las compañeras y compañeros asambleÍstas, mantengá irerfecta armonÍa

con el marco ionstitucional qt-re consagra expresamen'l-e, a través de la

Constitución que es la síntesis clel proyecto poiítico, de la transformación

de la. patria, que ia soberanía alimentaria es un objetivo estratégico del

Estacic¡ y su ruta suprema es Ja alirnentación sana, y que cubra toCa la

gran base de la pirámide social: Y decirles qrre se prohíbe la

concentración de la tierra y está dispuesto, por mandato constitucional
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l,a 'redistribtrción de la. tierra; tanto pública como privaclá.

Consecuentemente.es un imperatirzo se determine un lír¡iite a la.'tenencia

de. la tierra;' se, prohíbe el latifundio y esta tesis ha sido sostenida

urilenariarnente y, recuerdo que cuando era en la Constituyente, había

debatido qr-le en los años ciento treinta y tres a.ntes de Cristo, estos

grandes juristas Tiberio y Cayo Graco impulsaron la Ley Sempronia que

determinaba un lÍmite a la tenencia de la tierra, la diferencia era revertida

al Estado y el Estado, a sll vez, entregado a aquellos que necesitan

trabajar y las mejoras introducicias en la misma, así rnismo reconocida

por el Estado. El Estado debe regular el precio de la tierra, la expropiación

respecto a 1a tierra que no cumple la función social y ambiental está

señalada, y debe quedar clara la ruta introducirla en el proyecto, la

reversión de la tierraal Estado. Hay causales que cuando la tierra, siendo

culta o iriculta, cumpliendo o no la función sociai o arnbiental, si ex'cede

de sus lÍmites el Estado debe cumplir su rol y no actuar con

ir:re§ponsabiiidad. Es indispensablé que el país cono zca que desde el año

de mil ncvecientos sesenta y Cuatro, en la Ley Agraria está consagrado el

precarisrno, el precarismo que es ia forma cle arriendo, de subarriendo de

la. tierra, debe ser también una de 1as bausaies de expropiación de la

tierra y reversión al Estado, para que el mismo redistribuya a aquellos

que la necesitan. La tierra debe estar en manos de quienes la trabajan

en forma directa y mantener estrecha armonía 
'con el rnandato

constitucional. Cuando el Presidente de la República envío el pedido

cle declaratoria de interés nacional del ITT YasunÍ, a diferencia del

pasado, que la riqúeza clel Estado solamente servía para las

ti"ansnacionaies y para aquellos que gobernáron la patria, efl

d'esmedro cle la gran base Ce ia pirámide social y' que dejaron los

más grandes pasivos ambientales en la Amazonía, colrlo representante
' 
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de la pr,ovi.ncia Bolívar, fui uno de los que planteó que el ITT

Yasuni, . aplicando el principio de medidas de acción afirmativa y

de redistribución de la riqueza del Estado, se destine a las jurisdicciones

con alto índice de necesidades básicas insatisfechas, y está acogida

en i.a resoltrción, y uno de 1os destinos de los recursos está

precisarnente, a más dei tema ambiental, destinado para la
revolución agraría, para 1os campesinos, ios agricultores, porque

de qué sirve que el agricultor y el campesino tenga la tierra en

sus manos en el proceso de redistribución, y el Estado actúe

irresponsablemente... -------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene un minuto, Asambleísta.

EL ASAMBLEÍSTA CHAVEZ CANALES HOLGER. ... CStO CS AtCNtAr CONtTA

la salud, cclntra la vida y alimentación deI Estado ecuatoriano. El

campesino necesita crédito, tecnologÍa, necesita mercado, sacar los

intermediarics que se llevan la riqueza del Estado, de los campesinos y
,i

de los agricültores. Y própongo, ntis observaciones' haré llegar

oportunamente, pero yo propongo la disposición decirna en el proyecto de

Ley que diga: i'Para dar cumpiimieirto ai mandatc.r legal y constitucional

de reoi.stribución de la riqueza rl.el Estado y meclidas de acción afirmativa,

para la.s jrrrisdicciones con alto Índice de necesidades básicas

insatisfechas, de la declaratoria de interés nacional del ITT Yasuní, se

destinarán recursos para que alimente el Fondr¡ Nacionatr de Tierras y

viabilice'e1 subsiclio y el seguro agroalimentario, y Disposición Décirna

Primera de la Ley Orgánica de Soberanía Alimentaria". Esta es una ruta

que permitiría afianzar más Ia atención a las jurisdicciones con alto

índice de pobreza y de necesidades básicas insatisfechas, y que
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consLituyen un monumento a la injusticia no distributiva de la ríqueza

del Estado, de parte de quienes gobernaron la patria y sumergieron en

un régimen de retraso político a los ecuatorianos. Esta es una ruta de

solución para afianzar el agro a las jurisdicciones con alto Índice cle

pobreza. y allí está Bolívar err último lugar, y la hermana provinci.a de Los

Ríos, sin desconocer que este Gobierno de la revoiución ciudadana es uno

de los que más ha invertido y sigue invirtiendo, en estas jurisdicciones

abanclonadas y deprimidas de la patria. Muchas gracias, señora

Presidenta, --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asam,bleísta, Con. esta inten'ención

vamos a cerrar el primer rJebate clel Prciyecto de Ley argánica cle Tierras

Rurales y Terrir-orios Ancestrales. Señor Secretario, por favor, verifique si

hay moción planteáda para este de'bate. -------

EL SEIÍOR SECRETARIO. Enseguida, señora Presidenta. Existe una

m.oción planteada por el señor asambleísta Miguel Carvajal, Presidente

de la Comisión Especializad.ade la Soberanía Alimentaria, Desarrollo del

Sector Agropecuario y Pesquero, eue dice 1o siguiente: "En cumplimiento

con 1o dispuesto por el numeral diecisiete del artículo cincuenta y siete

de' la Constitución de la República, que reconoce y garantiza como

cierecho colectivo a las comunas, comunidades, pueblos y nacionalidacles

indígenas, de conformidad con l,a Constitución, con los pactos y

bbnvenios v deólaraciones y denrás instrurnentos internacionales de

derechos humanod, el' sér consultados aátes de 1a adopción de una

medida'legislativa que pueda afectar cualquiera de esos derechos
'coiectivos, y cle acuerdo a lo que dispone el artículo cincc del instructivo

para la aplicación de la consulta prelegislativa, se mociona que el
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ploygqto de Ley Orgánica de Tigrras Rurales y Territorios Ancestrales, sea.

soirretido a, consuita prelegislati.¡a". Hasta aquí el 'Lexto de la moción,

señora Presidenta. --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor Secretario. Habiendo una

moción planteada, pregunto al Pleno de ia Asamblea si es que existe

apoyo a la moción. Señor Secretario, votación. --------

EL SEÑOR SECRETARIO. Señoras y señores asambleísras, con el fin de

tomar votación para la moción planteada, por favor, sÍrr¡anse registrar en

sus curules electrónicas. Si tuvieran alguna novedad, por favor, hacerla

conocer a ia Secretaria General. Noventa y tres señoras y señores

asambleÍstas. Señores asambleÍstas, se pone a considerración de ustedes

la nrociórr pára someter el pro¡rec+.o cle Ley Orgánica de TierraS Rurales y

Territorios AnceStrale3, a consulta prelegisiativa. Pc¡r faior, registren su

voto. Se les recuerda que tienen veinte segundos para ratificarlo, caso

contrario se considerará abstención. Señor operador, presente los

resultaclos.'Noveirta y tres votos afirmativos, cero negativos, cero blancos,

cero abstenciones. Por unanimidad sé ha aprobado la moción con la cual

se sornete a con§u1ta prelegislativa el proyecto de Ley Orgánica de Tierras

Rurales )¡ Territorios Ancestrales.

LA SfrÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor Secretario. Con esto

clausuramos la sesión número trescieritos once del Pleno de la
Asamblea Nacional, con un saludo a todos los ciucladanos y ciudadanas

que siguen estas sesiones de Pleno a través de la radio y la televisión

de la Asamblea Nacional. Una excelénte tardé para todas y todos
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Bt SBÑOR SECRETARIO. Entendido, señora Presidenta, se clausura 1a

sesión.

La seiiora- Presidenta

veintinueve minutos.

v

clausura la sesión cuand<¡ son l.as dieciséis horas

RIVADENEIRA BURBANO

FR§/YMC
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